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India 印度

3 
3    1924 (Oct 30) India to London special commemorative 

postcard, with 1/2as tied with "British Empire 
Exhibition 1924" machine chop in Calcutta, also 
with Mount Everest expedition label tied with red 
double rings  marking at Rngbuk Glacier. Postcard 
show the base camp from MT. Everest expedition and 
sign by J.B.L. Noel, Captain.  
1924年10月30日，印度寄伦敦特别纪念明信片，贴
半安那，销加尔各答"英国皇家展览会"纪念戳。贴
"珠穆朗玛峰探险"标签，销红色双圈东隆布冰川大本
营戳。明信片上为珠穆朗玛及探险大本营图片，并
有J.B.L.Noel上校签名。

� ������������������������������������� 港币估价�Est� HK$600-800 

Japan日本

4 
4    1882 (Oct 8) small cover Tokyo to Nagata with 

Koban 2s (Scott 73) tied by Tokyo double rings CDS 
and dump chop. Address to the French legation at 
Nagata, with an enclosure.  
1882年10月8日，小型封由东京寄永田贴小判2钱，
销东京双圈圆戳及圆二形戳。寄永田法国大使馆，
附信件。�������������������� 港币估价�Est� HK$900-1,200 

World's First Stamp�世界首枚邮票

1 
1  ⊙  Penny Blacks, 5 used mostly with 4 margins (Scott 1), the world first stamp used with black or red Maltese Cross.  

英国黑便士5枚旧票(史目1)，多带四边纸，销红色或黑色十字戳。 ����������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

2 
2    1841 (Mar 22) Penny Black 3 margin example cover with Leek to London (Scott 1) tied with black Maltese cross, Leek 

broken circle CDS, two London arrivals in red.  
1841年3月22日，黑便士带三边纸封(史目1)，利克寄伦敦，销黑十字戳，利克圆戳及两枚红色伦敦到达戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-6,000 
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5 

5    1889 (Apr ?) newspaper wrapper address with in 
Tokyo, with small Koban 5 rin (Scott 75) redirected 
twice with 2 redirected strips, tied with Tokyo different 
marking.  
1889年4月?，新闻纸封套寄东京，贴小判半厘(史
目75)，转寄两次贴两张转寄纸张，销东京不同邮
戳。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$900-1,200 

6 

6    1937 (May 7) Osaka to Teheran Iran homemade 
wrapper registered with pairs of 4s, 20s, 50s (Scott 
172, 176, 251) tied with Osaka roller cancel, also with 
Osaka registration label, Teheran CDS on back (May 
29), rare destination.  
1937年5月7日，大阪寄伊朗德黑兰手制新闻纸封
套，贴一对4钱，20钱，50钱票(史目172, 176, 251)
，销大阪机戳，挂号标签，德黑兰到达戳(5月29日)
，罕有的到达地。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

7 

7    1940 (Mar? 27?) Kobe to UK cover with 5s (Scott 
121) tied with purple Kobe CDS. Also with 2 lines 
"received at Liverpool, damaged by sea water" 
marking, rare ship wreck cover.  
1940年3月27日?，神户寄英国封贴5钱(史目121)，
销紫色神户圆戳。销2行"于利物浦收件，在海水中
受损"戳记，此为罕见的海难封。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,600-3,000 

8 
8    1941 (Apr 11) Osaka? to Baghdad Iraq censored 

registered cover with 2s, 4s, 30s (Scott 259, 261, 271) 
 tied with unclear CDS, also with Osaka registration 
label. Iraq triangle censor marking and censor tape, 
also with Baghdad CDS on back(May 14),  rare 
destination and tape.  
1941年4月11日，大阪寄伊朗巴格达挂号封，贴2
钱，4钱，30钱(史目259，261，271)，销不清的
日戳，大阪挂号标签。伊朗三角形检查戳及检查标
签，背销巴格达戳，罕有的目的地及标签

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,400-3,000 
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9 

9    1942 (Aug 1?) Nara folded map to Kanazawa with 
3s (Scott 260) tied with Nara CDS. Printed matter rate, 
tours map of KYOTO.  
1942年8月1?日，奈良折叠地图寄金泽市，贴3钱票
(史目260)，销奈良戳。印刷邮资，为京都彩色旅游
地图。 �������������������������� 港币估价�Est� HK$500-600 

North Korea北韩
10    A Collection of 100 Postal stationery Envelopes all 

mint.(No Photo)  
100枚各种题材邮资封集，全部新票。 (图片从
缺)� �������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,800 

11    Collection of 21 Booklets. also with 10 Speciemen 
Stamps and one M/S sheet (No Photo)  
21小本票邮集及10枚样本票及1枚小全张。(图片从
缺) �������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,800 

12 
12  (★), ⊙  Collection of 3 large blks mint and used. Scott 

26 in a mint blk of 6 stamps in 4 rows; Scott 32 CTO 
blk of 6 stamps X 5 rows with top and left margins; 
Scott 38 CTO blk of 4 stamps X 5 rows with right 
margin, separated into 2 blocks of 10.  
3枚新旧大方联，史目26为新票6X4大方联，史目
32盖销票6X5连带边纸，史目38盖销票4X5连右边
纸，中间裂开，分为10X2。
 ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$800-1,200 

13  ★★  Collection of 4 full sheets and 1 part sheet. Scott 
3629-3630 on one full sheet, Scott 782, 955a-i in sheet 
of 9 only without 955j, Scott 1592, Scott 3321  
四版全张及全张缺一枚集，包括史目3629-3630一
全张，史目782，史目955a至955i，缺955j，史目
1595及3321。（图片从缺）

 ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$500-1,000 

14  (★), ⊙  Collection of 54 items mint, used and blocks 
on 7 stock cards. Mostly early issues, also with perf 
varities on block, high value. (No Photo)  
54個新舊票方聯郵集，共七張護郵卡。大部份為早
期發行，包含變體，高目錄價。(图片从缺)

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

15 EX
15  (★), ⊙  Collection of 63 items, mint, used, on piece, 

pairs and blocks on 7 stock cards Mostly early 
issues, high value. (No Photo)  
七張護郵卡郵集共63個，包括單張，一對及方聯，
大部份早期發行，高目錄價。(图片从缺)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

16  ★★  Collection of Color Proofs, S/S,  Se-tenant Sheets, 
uncut booklet panes, color trial, etc. (No Photo)  
一组颜色试版票，小全张，小版张，未切小本票
等。(图片从缺)
� ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$500-1,000 

17  (★), ⊙  Collection of mint and used stamps from 1946-
51, first Issue onwards. Including a block of 6 (Scott 
34 imperf) and a Pyongang Train Post (T.P.) label. (18 
items) (No Photo)  
1946-51朝鮮新舊票郵集。包括六方聯(史目34無齒)
及平壤火車郵局標籤共18項。(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 
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18  ★★  Collection of uncut 2008 Year of Tiger 3D Moving 
S/S 8 different Sizes cutting, booklet panes, uncut 
booklet panes (2009-10), proof of 60th Anniversary of 
PRC.(No Photo)  
未裁剪2008年立体虎年小全张集，包括8枚不同尺寸
的小全张，小本票及未剪的小本票(2009-10)，新中
国60周年纪念样本票。(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,300-2,000 

19  EX
19  (★)  1946 First issue 50ch violet, a pair and 2 block of 4 

with perf varieties (Scott 5d), imperf X perf 11, soft 
paper, vertical lines. Mint, no gum as issued.  
1946年，朝鲜第一套票，高面值50分一对及两个四
方联均含齿孔变体(史目5d)，即为无齿及11度齿，
软纸有直线，新票，发行无胶。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

20 
20  (★)  1963 Prepared but NOT issued blue background 

Flag stamp. See notes after Scott nos. 470-471. Scott 
value US$750. Mint, no gum when prepared.  
1963年，未发行蓝背色国旗邮票，见史目470-471
后的备注，目录价美元75，新票无胶。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

21 
21  ⊙  1964 Popular Movement in Chongsanri 5 ch (Scott 

517) used with violet cancel.  
1964年，人民革命5分(史目517)，旧票销紫色戳。

 ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$800-1,000 

22 

22  ★★  1966 Prepared but NOT issued set of 3 values 
honoring revolutionary war heros. See notes after 
Scott nos. 722-725. Scott value US$3,500. Mint, NH.  
1966年，未发行革命英雄3枚邮，见史目722-725后
的备注。目录价为美元3500，新票无贴。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$16,000-20,000 

a
23 EX

23  ★★  1968 War Heros set of 4 (Scott 827-830) including 
2 prepared but NOT issued 827 and 829. Scott value 
US$1,101. Mint NH ( No Photo)   
1968年，战争英雄一套四枚(史目827-830)，包未发
行827及829，目录价为美元1101，新票无贴�。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,500-8,000 
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24 
24  ★★  1972 Prepared but NOT issued 10 ch Anti-US 

propaganda stamp was to be issued on 1972, Nov. 
2. See notes after Scott nos 1089-1095 Scott value 
US$750. Mint NH.  
1972年，反美宣传票未发行10分，原订于1972年11
月2日发行，见史目1089-1095后的备注。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

25 
25  ★★  1974 Prepared but NOT issued UPU Centenary 

60 ch S/S. See notes after Scott nos. 1236-1238. 
 Scott value US$750. Mint NH.   
1974年，未发行邮联周年纪念60分小全张，见史目
1236-1238后的备注。目录价为美元750元，新票无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

26 
26  ★★  1974 Prepared but NOT issued UPU Centenary 

60 ch S/S but IMPERF. See notes after Scott nos. 
1236-1238. Mint NH  
1975年，未发行邮联周年纪念无齿60分小全张，见
史目1236-1238后的备注。新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

27 
27  ★★,⊙  1978 Prepared but Not issued, Hwa Kuo Feng's 

visit S/S, slight stain on top edge. Also a CTO set of 
3 stamps prepared for the same visit. Mint NH.  
1978年，华国锋访朝鲜未发行小全张及三枚盖销
票。小全张上边有污，新票无胶。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

28 
28  ⊙  1978 Prepared but Not issued, Hwa Kuo Feng's 

visit to DPRK set and S/S CTO.   
1978年，未发行华国峰总理访北韩一套盖销票及小
全张。 �������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000

29Ex

29  ★★  1979 (Jan 5) Prepared but NOT issued 1, 3, 5, 
10 ch, roses from top of minature sheet in strips of 
3 with top, left and right margins. See note after 
Scott nos. 1770-1779. Mint NH  
1979年1月5日，未发行1,3,5,10分玫瑰邮票，三联连
左右及顶边纸，为小版张，见史目1770-1779后的备
注。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-8,000 
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30 EX
30  ★★,⊙  1984 unissued DengXiaoPing visit to DPRK 

S/S pair. one mint in perf, the other perf and with 
commemorative cancel.  
1984年，未发行邓小平访北韩小全张一对。一枚无
齿新票，另一枚有齿盖销纪念戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

31 
31  (★)  2 blocks of 4's. 1950 Capture of Seoul (Scott 33), 

with bottom margin. 1962 Kim Jong Suk (Scott 403 
var) in a imperf block. mint, no gum as issued  
两个四方联，1950攻陷首尔票(史目33)带底边纸，
另一枚为1962金正淑无齿方联(史目403var)，新
票，发行无胶。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

32  ★★  2003 two Mao Anniversary uncut Proof Sheets 
of 2 2004 uncut Astronant Proof Sheets of 4 S/S (No 
Photo)  
2 0 0 3 年 ， 两 张 毛 主 席 纪 念 未 裁 样 本 小 全
张，2004年宇航员未裁样本小全张。(图片从缺)
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

33  ★★  2004 Chinese Astronaut S/S Proofs (Scott 4350) 
 uncut se-tenant Sheet of 4 and se-tenant sheet of 2. 
(No Photo)    
2004年，中国宇航员小全张试版票(史目4350)，未
裁一对及四张。(图片从缺)
� � ��������������������������������� 港币估价�Est� HK$900-1,500 

34  ★★  2007 Roll up full uncut sheet of Beijing Olympics, 
3D M/S. (No Photo)  
2007年，一卷未裁北京奥运立体小版张。(图片从
缺) �������������������������� 港币估价�Est� HK$1,200-1,800 

35  ★★  2008 Roll up Full uncut Sheet of  Year of Tiger, 
3D S/S. (No Photo)  
2008年，一卷未裁虎年立体小全张。 (图片从
缺)� ������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

36  ★★  2008 transportation set of 10 M/S (Scott 4784-
4793) Scott value US$160. Mint NH.  
2008年，交通小版张10全(史目4784-4793)，史目
价目美元160，新票无贴。

� ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$700-1,000 

52 EX
37  ★★,  2009 Ovpt stamps in full sheet collection. 6 

Sheets and 1 Cover.  
2009年，加盖票全张集，含6全张及1实寄封。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,400-3,000 

38-52  No Lot

Singapore�新加坡

53 Ex

53  ★  Group of Singapore stamps. Including 1948 Silver 
Wedding complete set and 1955 Definitives $2 and $5. 
All LH. $2 gum yellowing. Others with slight toning.  
新加坡票集。含1948银婚全套及1955普票$2及$5。
全为轻贴。$2泛黄，其他有微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 
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Thailand�泰国
54  ⊙  1883-1928 Thailand (Siam) postmarks selection: mostly different native cancels, generally fine. An interesting lot (181 

stamps)(No Photo)  
1883-1928年，泰国邮戳集，包181枚票销不同本地戳。(图片从缺)
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

55    1899-1960's Thailand interesting lot of 54 covers, showing a variety of frankings, usgaes and destinations. Including 
1939 Royal Mail with envelope, local, provincial, registered, incoming and high value frankings. (No Photo)  
1899-1960年，泰国封集，包54枚封，见有1939皇家邮寄封，本地用，省用，挂号封，进口封及高额票贴封等。

（图片从缺）

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

56 EX 57EX

56  T  1899-1960's Thailand Revenues Collection: 864 stamps on 64 documents, many multiples, including large blocks, some 
scarcer types, high values, varieties. Generally fine.  
1899-1960年，泰国税票集，见864票贴64枚文件，见有多枚贴文件及高面值等。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

57  ★,  1930-1976 Useful group of labels composed of 1930 Udom Medicine stamp block of 4, 1943, 4 different sheets of 
10 military labels ( Army x3 and Air Force x1), 1955 Military Donation kabels 1B, 5Bx2 different and 100 B unused, and 
well as a 1976 postal forgery cover identified and with proper 1.50 B postage due mark. (48 stamps and 1 cover)  
1930-1976年，泰国标签集，共48票及1封。 ��������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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Shanghai Local Post 上海书信馆

58 

        
59 

58    1889 (Jul 1) small cover with Shanghai Local Post Small Dragon 20 cash (in green) on 80 cash flesh (Chan LS120), 
 tied with large bilingual Shanghai Local Post garter marking in red. Shanghai Local Post CDS in blue and Customs 
Shanghai CDS both on back with the same date of (Jul 1). Addressed to Juan Mencarini.  
1889年7月1日，上海寄本地小型封，贴上海小龙20文加盖80文票(陈目LS120)，销红色双圈汉英上海工部大圆戳。
背销蓝色上海工部小圆戳及上海海关戳。寄名人棉加理。 ������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

59    1893 (Aug 29) Shanghai Local Post Jubilee 2c newspaper wrapper used locally, with Shanghai Local Post CDS in 
blue, also with Shanghai Customs CDS in blue black both used on the same date. Blue pencil delivery marking on front 
and back.  
1893年8月29日，2分上海工部50周年纪念新闻纸封套，销蓝色上海工部小圆戳，亦见销蓝黑色上海海关戳，寄上海
海关，见有蓝色手写"新关"字样。 �������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

Imperial Collection 大清邮集
60        Old-time reseach collection which study in-depth many of the issues on homemade album pages, including 5 Large 

Dragon, 20+ Small Dragon, a set of used Dowagers, other Dowagers including mint strip of 3, 2c/2c narrow interval on 
third printing, 5 Red Revenues including mint 1c, large 2c, very few middle period issued. Treaty port from Shanghai 
Large Dragon onwards to many of the other Treaty Ports. including other back of the books, ex. saving stamps, revenue 
and some early PRC definitive stamps, also a few part sheets including US and Panama. About 30 world wide covers. Also 
a few stork card with stamps. (No Photo)  
老收藏家自制邮集。包括5枚大龙票，20枚以上小龙票，一套慈寿旧票，其它慈寿大字短距2分/2分三联再版，5枚红
印花包括2枚新票1分及大2分，中期票极少但有商埠票，由上海大龙开始及其商埠。另有储金邮票，税票及早期新中
国普票等。再有全球封30个，亦有数版张包括美国及巴拿马，另有数页邮票。(图片从缺)
� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-30,000 

61        Large red paper album containing old time collector collection all mount on album pagers from junk issue to PRC 
including some Taiwan, also with Hong Kong stamps. Value is in the PRC stamps. Other pages include Hong Kong, 
France, US, UK, Vietnam, Thailand, Germany, Canada and other British common wealth countries. (No Photo)  
老收藏家邮集，价值在于新中国邮票，亦包含香港，法国，美国，英国，越南，泰国，德国，加拿大及其它英联邦国
家等。(图片从缺)� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

62  ★,⊙  Old-time collector's album on 3 rings pages about 50 sheets and stork sheet from CIP onward to 1949 Silver Yuan. 
Including Japanese Occupation stamps also Taiwan & some PRC also with 5 envelopes full of stamps. Several thousand 
pieces. (No Photo)  
老收藏家三孔邮集。上贴邮票。从蟠龙到银元时期兼有六区票，台湾及新中国票，亦有五袋邮票。共数千枚。（图片
从缺） �������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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Large Dragon�大龙

  63 
63  ★  1878 Large Dragon thin paper set of 3 (Scott 1-3, 

Chan 1-3), mint LH. Very fresh and fine. 1ca with 
broken lower frame.  
1878年，大龙薄纸全套3枚(陈目1-3)，全新有贴，
品相极佳，1分见有断底框变体。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

64 
64  ⊙  1878 Large Dragon thin paper set of 3 (Scott 1-3, 

Chan 1-3), used, all with Customs Newchwang CDS.  
1878年，大龙票薄纸一套(陈目1-3)，旧票，销牛庄
海关戳。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-10,000 

65 
65  ⊙  1878 Large Dragon thin paper set of 3 (Scott 1-3, 

Chan 1-3), used. 3ca with slight dirt.  
1878年，大龙薄纸全套(陈目1-3)，旧票，3分银微
污。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

 
 
 

66 
66  ⊙  1878 Large Dragon mixed set of 3 used, all with 

seals. 1ca with slight color changed.  
1878年，大龙票一套，旧票，销不同的椭圆戳。其
中1分银轻微褪色。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-8,000 

67 
67  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 1ca (Scott 1, Chan 1) 

 used with Customs Chinkiang CDS.  
1878年，大龙薄纸1分银(陈目1)，销镇江海关戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

68 
68  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 1ca (Scott 1, Chan 

1) used with Customs Chinkiang CDS (1882, Feb? 15)  
1878年，大龙薄纸1分银(陈目1)，销镇江海关戳
(1882年2?月15日)�
 ��������������������������������港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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69 

69  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 1ca (Scott 1, Chan 1) 
 used with Customs Chinkiang CDS (1880, Sep)  
1878年，大龙薄纸1分银(陈目1)，销镇江海关戳
(1880年9月10?日)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

70 

70  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 3ca (Scott 2, Chan 
2) tied with red Customs Shanghai CDS(1879, Jan 6), 
very early usage.  
1878年，大龙薄纸3分银(陈目2)，销红色上海海关
戳(1879年1月6日)，极早使用。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

71 
71  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 3ca (Scott 2, Chan 2) 

 with Customs Chefoo CDS (1880, Apr 10?))  
1878年，大龙薄纸3分银(陈目2)，销烟台海关戳
(1880年4月10?日)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000

72 

72  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 3ca (Scott 2, Chan 2) 
 with Customs Newchwang CDS (1881)  
1878年，大龙薄纸3分银(陈目2)，销牛庄海关戳
(1881年)� ���������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

73 74 

73  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 5ca (Scott 3, Chan 
3) used. With Customs Chinkiang CDS (1881,Apr 11)  
1878年，大龙薄纸5分银(陈目3)，销镇江海关戳
(1881年4月11日)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

74  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 5ca (Scott 3, Chan 3) 
 tied with Peking seal & arrival marking.  
1878年，大龙薄纸5分银(陈目3)，销北京椭圆戳及
到达戳。����������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

75 
75  ⊙  1878 Large Dragon thin paper 5ca (Scott 3, Chan 3) 

 tied with Customs Chinkiang CDS (1879? Oct).  
1878年，大龙薄纸5分银(陈目3)，销镇江海关戳
(1879年?10月)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

76 

76  (★)  1882 Large Dragon wide margin 1ca with 
watermark (Scott 4var, Chan 4h) mint. Washed gum.  
1882年，大龙阔边1分银带部分造纸厂名水印(陈目
4h), 新票无胶�
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-35,000 
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77 78 
77  ⊙  1882 Large Dragon wide margin 3ca with wmk 

(Scott 5var, Chan 5c) used with Shanghai seal, slight 
creased.  
1882年，大龙阔边3分信销票带部份造纸厂名水印(
陈目5c)，部份残缺。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-35,000 

78  ⊙  1882 Large Dragon wide margin 3ca with watermark 
(Scott 5var, Chan 5c) used with blue seal.  
1882年，大龙阔边3分信销票带部份造纸厂名水印

(陈目5c)。
� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

79 80 
79  ⊙  1882 Large Dragon wide margin 3ca (Scott 5, Chan 

5), used, with Tientsin seal. Slight top right corner 
with slight cut.  
1882年，大龙宽边3分银(陈目5)，旧票，销天津椭
圆戳。右上齿剪平。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000

80  ★  1882 Large Dragon wide margin 5ca (Scott 6, Chan 
6) mint with repairs, but at a good price.  
1882年，大龙阔边5分银新票(陈目6),有修补，品相
不佳，惟价格廉宜。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

81 
81  ⊙  1882 Large Dragon wide margin 3ca (Scott 5, Chan 

5) used with Customs Newchwang (1882, Nov) CDS.  
1882年，大龙阔边3分银(陈目)，销牛庄海关1882年
11月戳。 ���������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

82 83 
82  ⊙  1883 Large Dragon thick paper clean perf 3ca 

(Scott 8, Chan 8) used. With Customs Chinkiang 
CDS (1886,Jan 23)  
1883年，大龙厚纸光齿3分银(陈目8)，销镇江海关
戳(1886年1月23日)。 �������������������������������  港币估价

�Est� HK$1,000-2,000 

83  ⊙  1883 Large Dragon thick paper clean perf 3ca (Scott 
8, Chan 8) used with boxed postage paid marking.  
1883年，大龙厚纸光齿3分银(陈目8)，销信力已付
有框戳。����������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

 84 85 
84  ⊙  1883 Large Dragon thick paper clean perf 5ca 

(Scott 9, Chan 9) tied with Customs Newchwang no 
year CDS (Nov).  
1883年，大龙厚纸光齿5分银(陈目9)，销牛庄海关
无年份戳(11月)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

85  ⊙  1883 Large Dragon thick paper clean perf 5ca 
(Scott 9, Chan 9) tied with Customs Newchwang no 
year CDS (Mar 31).  
1883年，大龙厚纸光齿5分银(陈目9)，销牛庄海关
无年份戳(3月31日)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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Small Dragon�小龙

86 

86  ★  1885 Small Dragon 12.5 clean perf set of 3 (Chan 
13-15) mint, 1ca LH, 3ca & 5ca very little gum.  
1885年，小龙12.5度光齿一套3枚全(陈目13-15)，1
分银轻贴，另两枚少胶。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

87 
87  ★★  1885 Small Dragon 12.5 clean perf 1ca block of 

4 (Scott 10, Chan 13), mint NH, slight creased on 
right. Setting VIII top stamps are cliché 14, 13; bottom 
stamps, unidentified cliche, 15.  
1 8 8 5年，小龙 1 2度半光齿 1分银四方联新票
(陈目 1 3 )。全新无贴，右边有微折，指模位
置上为14，13 ;下为不明及15，此为第八版印
刷。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,200-1,500 

88 
88  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 clean perf 1ca (Chan 13) 

with very rare full strike of Customs Ningpo CDS 
(1888, Nov 3) in green. Extremely rare making on 
small dragons.  
1885年，小龙光齿12度半1分银 (陈目13)，销
极罕有绿色宁波海关小圆戳(1888年11月3日)全
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

89 
89  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 clean perf 5ca horizontal 

imperf pair (Chan 13var), used with bluish seal. 
Only 4 such pair exists.  
1885年，小龙12.5度光齿5分银横中缝漏齿一对(陈
目13var)，销蓝色椭圆戳。只有四对存世。

 ����������������������� 港币估价�Est� HK$280,000-350,000 

90 

90  ★  1885 Small Dragon rough perf set of 3 (Chan 16-18) 
 1ca little gum, others LH.  
1885年，小龙毛齿全套3枚(陈目16-18)，1分小部份
原胶，轻贴。 ��������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

91 

91  ★★  1885 Small Dragon rough perf set of 3 (Chan 16-
18) all NH.  
1885年，小龙毛齿全套3枚(陈目16-18)，全部轻
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

92 
92  ⊙  1885 Small Dragon rough perf 2 sets (Chan 16-18) 

 all fine used.  
1885年，小龙毛齿两套，旧票。

� ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$900-1,000 
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93 
93  ⊙  1885 Small Dragon routh perf set and 1888 Small 

Dragon 11.5+ clean perf set (Chan 16-18, 19-21), all 
fine used.  
1885年，小龙毛齿全套及1888年小龙毛齿11度半全
套，旧票。(陈目16-18,19-21)
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,200 

94 
94  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 rough perf 5ca block of 4 

(Chan 18) with Peking seal.  
1885年，小龙12度半毛齿5分银方连信销票(陈目�
18)，北京中文篆印全戳。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

95 
95  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 rough perf 5ca block of 4 

(Chan 18) with Chefoo seal.  
1885年，小龙12度半毛齿5分银方连信销票(陈目
18)�，烟台中文篆印全戳。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

96 
96  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 rough perf 5ca block of 4 

with left margin (Chan 18) with Shanghai seal.  
1885年，小龙12度半毛齿5分银左边方连信销票� (陈
目18)�，上海中文篆印全戳。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

97 
97  ⊙  1885 Small Dragon 12.5 rough perf 5ca block of 6 

with top right margin (Chan 18) with Chefoo seal.  
1885年，小龙12度半毛齿5分银右上角6方连信销票

(陈目18)�，烟台中文篆印全戮。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

98 

98  ⊙  1885/8 Small Dragon mixed perf set of 3 used. 3ca 
used with Newchwang seals.  
1885/8年，小龙混合全套，旧票，3分银票销牛庄椭
圆戳。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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99 
99  ★  1888 Small Dragon 11.5 clean perf 1ca with imperf left gutter (Chan 19var) mint, only 5 of this believed to be in 

existence, very rare.  
1888年，小龙11度半光齿1分银左边直缝漏齿，(陈目19var)，新票。此种漏齿只发现一张40枚全格中含5枚漏齿存
世，其它发现均为信销票。极罕。(陈目19var)� ���������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$100,000-120,000 

100 
100  ⊙  1888 Small Dragon 11.5 clean perf 5ca horizontal imperf pair also with imperf left gutter (Chan 20var), used with 

blue Tientsin seal.  
1888年，小龙11.5度光齿5分银横中缝漏齿一对连左边过桥漏齿(陈目20var)，销蓝色天津戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$240,000-280,00
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101 

101  (★)  1888 Small Dragon perf 11.5+ clean perf set of 
3 (Scott 13-15 Chan 19-21) mint, 1c no gum, others 
washed gum.  
1888年，小龙11度半光齿全套3枚(陈目19-21)，新
票，1分银无胶，小部份原胶，其它洗胶。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,200 

102 
102  ★,(★)  1888 Small Dragon perf 11.5+ clean perf set of 

3 (Scott 13-15 Chan 19-21) mint, 1c no gum, others 
LH.  
1888年，小龙11度半光齿全套3枚(陈目19-21)，新
票，1分无胶，其它有贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,200-1,500 

103 

103  ⊙  1888 Small Dragon 11.5 clean perf set of 3 (Scott 
13-15, Chan 19-21), used.  
1888年，小龙11度半光齿全套(陈目19-21)，旧
票。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

104 
104  ⊙  1888 Small Dragon 11.5 clean perf set of 3 (Scott 

13-15, Chan 19-21), used.  
1888年，小龙11度半光齿全套(陈目19-21)，旧
票。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

105 

105  ⊙  1888 Small Dragon mixed perf 11.5 set of 3 used. 
5ca with Ichang oval.  
1888年，小龙混合齿全套3枚，旧票，5分银票销宜
昌椭圆戳。 ������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

106 

106  ★★  1888 Small Dragon clean perf 11.5 1ca top right 
corner vertical pair of 2 (Chan 19), mint NH. With 
margin.  
1888年，小龙11度半光齿1分银右上角直联(陈目19)
，新票无贴，带纸边。

 ������������������������������������� 港币估价�Est� HK$600-900 

107 

107  ⊙  1888 Small Dragon clean perf 11.5+ two 3ca (Scott 
14, Chan 20), both with blue I.G. of Customs Peking 
CDS. Scarce marking on Small Dragon.  
1888年，小龙光齿11度半2枚3分洋 (陈目20)，
各销蓝色北京海关总署小圆戳。此戳在小龙上极
罕。 ������������������������������ 港币估价�Est� HK$700-800
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108 
108    1891 (Feb 15) ChinKiang to Germany triple combination cover. German 10pf X 2 tied with Mittweida CDS. On 

receipt, this was sent back to Germany with HKQV 7c/10c tied with Shanghai BPO CDS (Mar 28) in combination with 
Small Dragon 11.5 clean perf complete set of 3 value tied with Customs Chinkiang CDS (Mar 26), also with Customs 
Shanghai Customs CDS (Mar 28),  Hong Kong CDS (Mar 19) and Germany CDS (May 5), rare triple combination cover 
and the only example of this usage.  
<1891年,德国寄中国两次用封之小龙镇江日戳唯一实寄封>，销米特书达91年2月15日戳寄中国镇江，有香港91年3月
19日中转戳。第二次，贴小龙邮票全套三枚，销镇江91年3月26日海关日戳寄德国，上海91年3月28日中转戳，后加
贴香港10分邮票一枚，销上海英国客邮局91年3月28日戮，德国米特书达91年5月5日到达戮。

 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$400,000-450,000 
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109 
109    1893 (Feb 3) Tientsin to German combination cover with German 20 pf. tied with Shanghai German CDS (Feb 

17) in combination with Small Dragon 3ca (Scott 14, Chan 20), tied with Tientsin seal with old charcaters in blue on 
back, also with Customs Tientsin CDS in blue, Customs Shanghai CDS (Feb 17) and Berlin CDS (Mar 25) all on back. 
Also note "1/2" blue pencil writing on the top left corner denoting payment. A rare Small Dragon printed matter rate 
combination cover in extremely fine quality.  
1893年2月3日，天津寄德国混贴封，贴德国20分厘票，销上海德国客邮戳(2月17日)，背贴小龙3分(陈目20)，销天
津蓝色古篆文戳，天津海关蓝色小型戳，上海海关戳(2月17日)及柏林戳(3月25日)。亦见手写"1/2"邮资指示。罕有
小龙印刷品邮资混贴封。 ����������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$35,000-40,000 
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Dowager Commemorative 
慈寿纪念票

110 EX
110  ★, (★)  1894 Dowager complete set of 9 (Scott 16-24, Chan 22-30), mint, LH. 24ca with no gum, also with extra dot 

above frame of Cn variety. F-VF.  
1894年，慈寿原票全套，9枚全新(陈目22-30)。24分无胶，亦见"Cn"框上有红点变体。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

111 
111  ★  1894 Dowager 3ca (Scott 18var, Chan 24var), perf shift cutting part of left stamp as gutter and leaving the right 

gutter inside the stamp mint, scarce double variety.  
1894年，慈寿3分银(陈目�24var)，新票，右边直缝漏齿兼左方复齿。双重变异不多见。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

112 
112  ⊙  1894 Dowager 3ca X 2, 6ca, 9ca (Scott 18, 21, 22, Chan 24, 27, 28), all with blue Tientsin oval.  

1894年，慈寿3分银(2枚)﹑6分银及9分银�(陈目24﹑27﹑28)，均销天津中文篆印全戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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113 
113  P  1894 Dowager blocks of 4 1ca to 6ca proofs in second printing color some with top or bottom & side margins (Scott 

16np-21np, Chan 22S-30S)   
1894年，慈寿再版无齿样票，1分银到6分银，均为四方联，部份带边纸(史目16np-21np, 陈目22S-30S)。
� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-80,000

114 
114  ★  1897 Dowager second printing 3ca with imperf bottom margin (Chan 24S), mint.  

1897年，慈寿再版3分银浅(陈目24S) ，黄色兼底边漏齿新票。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000
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Dowager small figure Overprint 慈寿小字加盖

115 116 117 
115  ★  1897 Dowager small figure 1c/1ca vertical pair top stamp with 1 over "e"(Scott 29var, Chan 38var) mint hinged 

with paper adherence. Top right with round corner. Few toning spots.  
1897年，慈寿小字加盖1分银直双连新票之上枚"1"字加盖于英文"e"之上方。(陈目38var)，新票有贴。有贴纸。右上
角圆角。有微黄点 �������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

116  ★  1897 Dowager small figure 1c/1ca with most of "Yi" top right ovpt missing variety (Chan 38var) mint LH. Some 
gum toning.  
1897年，慈寿小字加盖1分银之"壹"字破顶变体(陈目38var)，新票轻贴，部分胶泛黄。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000
117  ⊙  1894 Dowager small figure vertical 4c on 4c strip of 4 (Scott 31, Chan 40), used with Customs CDS. All with blind 

perfs. Extra white dot on left side of fen on top stamp of basic stamp variety.  
1897年，慈寿小字4分/4分直四联(陈目40)，销海关小圆戳。全为盲齿。第一枚票分字左上有白点变体。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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118
Dowager small figure INVERTED overprint 10c/9ca (Scott 35b, Chan 44g). Mint, small scuff above “Qing”, small 
paper adherence. Only two mint and two used examples are recorded. There can only be four complete sets of “4 
Double & 8 Inverted”, with Holcombe signature on back, Expert and Consultant certificate (2000).

慈禧寿辰纪念邮票9分银倒盖小字加盖暂作10分(史目35b，陈目44g)，新票，面在”清”字上有微损，背上角贴部份白纸。仅
两枚新票及两枚旧票存世。仅四位藏家可以集齐「四复八倒」全套。此票由“Holcombe”专家署名及专家顾问有限公司证书
(2000)。

港元Est. HK$3,000,000-$3,300,000
 

Reference 参考资料

The rarest of all Dowagers Overprinted Varieties “4 Double & 8 Inverted”.       (<Stamp World> 1986, No.57, P.11 )
慈寿票「四复八倒」之首：慈禧寿辰纪念邮票9分银倒盖小字加盖暂作10分。��������������(<邮票世界>1986年第57期第11页)

This stamp was in Zurich Asia’s March 2006 auction catalog lot 608.
此票刊载於苏黎世亚洲拍卖目录2006年3月，编号608 。

This stamp is the one illustrated in the <Colour-illustrated Stamp Catalogue of China 1878-1949> P.23, 
by Dr. Shiu-Hon Chan.
此票刊载於陈兆汉医生编着<全彩色中国邮票图鉴>目录第23页。

This stamp is also shown in <The Empress Dowager Birthday Commemorative Issue and Surcharges> P.96, 
by Dr. Shiu-Hon Chan.
此票亦刊载於陈兆汉医生编着<慈禧寿辰纪念票及其加盖票>第96页。

源流

比利时收藏家
刘文迪(香港)
甄述圣(澳门)

许四缮�(菲律宾)
戴招荣(菲律宾)

Provenance  

Belgium Collector 
Lau Man Dik (Hong Kong)

Yan Shu Sing (Macau)
Xu Si Shan (Philippines)
Wilson Te (Philippines)



八倒

1.    慈寿9分银倒盖小字加盖暂作10分
(史目35b，陈目44g)，只有4枚存
(2枚新票2枚旧票) 。

2.    慈寿1分银倒盖小字加盖暂作1分 
(史目29a，陈目38d) 。

3.    慈寿2分银倒盖小字加盖暂作2分 
(史目30d，陈目39d) 。

4.    慈寿原版3分银倒盖大字长距加盖暂作1/2分 
(史目38b，陈目47b) 。

5.    慈寿三版3分银倒盖大字短距加盖暂作1/2分  
(史目65a，陈目74g) 。

6.    慈寿三版2分银倒盖大字短距加盖暂作2分  
(史目67a，陈目76c) 。

7.    慈寿三版4分银倒盖大字短距加盖暂作4分�
(史目68a，陈目77b) 。

8.    慈寿三版9分银倒盖大字短距加盖暂作10分  
(史目70a，陈目79b) 。

 23 

Nov 26-27, 2011

何谓「四复八倒」 (慈寿加盖错体大全套)?
What is “4 Double & 8 Inverted” 

(The complete set of Dowagers Overprint Varieties)?

The 4 Double varieties 

1. Dowager small figure DOUBLE overprint 
1/2c/3ca (Scott 28d, Chan 37k).

2. Dowager small figure DOUBLE overprint 
2c/2ca (Scott 30c, Chan 39c).

3. Dowager small figure DOUBLE overprint 
4c/4ca (Scott 31a, Chan 40f).

4. Dowager small figure DOUBLE overprint 
10c/9ca (Scott 35a, Chan 44f).

四复

1. 慈寿3分银复盖小字加盖暂作1/2分 
(史目28d，陈目37k)。

2. 慈寿2分银复盖小字加盖暂作2分 
(史目30c，陈目39c)。

3. 慈寿4分银复盖小字加盖暂作4分 
(史目31a，陈目40f)。

4. 慈寿9分银复盖小字加盖暂作10分 
(史目35a，陈目44f)。

The 8 Inverted varieties

1. Dowager small figure INVERTED overprint 
10c/9ca (Scott 35b, Chan 44g), only 4 copies 
recorded (2 mint, 2 used).

2. Dowager small figure INVERTED overprint 
1c/1ca (Scott 29a, Chan 38d).

3. Dowager small figure INVERTED overprint 
2c/2ca (Scott 30d, Chan 39d).

4. Dowager original printing large figure wide 
interval INVERTED overprint 1/2c/3ca 
(Scott 38b, Chan 47b).

5. Dowager 3rd printing large figure narrow 
interval INVERTED overprint 1/2c/3ca 
(Scott 65a, Chan 74g).

6. Dowager 3rd printing large figure narrow 
interval INVERTED overprint 2c/2ca 
(Scott 67a, Chan 76c).

7. Dowager 3rd printing large figure narrow 
interval INVERTED overprint 4c/4ca 
(Scott 68a, Chan 77b).

8. Dowager 3rd printing large figure narrow 
interval INVERTED overprint 10c/9ca 
(Scott 70a, Chan 79b).
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120 
120  ★  1897 Dowager large figure wide interval 1/2c/3ca 

on second printing (Scott 47var, Chan 56var) imperf 
top margin. mint  
1897年，慈寿大字长距再版加盖半分银(陈目56var) ,�
新票，高头漏齿

� �������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

121 
121  ★  1897 Dowager large figure wide interval 1/2c/3ca 

on second printing with imperf left gutter variety 
(Scott 47 var, Chan 56h), mint, LH. Slight toning.  
1 8 9 7年，慈寿大字长距再版半分/ 3分银连左
边过桥漏齿变体 (陈目 5 6 h )，新票轻贴，微
黄。 ������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

122 
122  ★  1897 Dowager large figure wide interval 1c/1ca on 

second printing with imperf right margin (Chan 
57g) mint. Expert and Consultants Certificate (2004).  
1897年，慈寿大字长距再版加盖1分/1分银，右边直
缝漏齿(陈目57g)�，新票。附专家顾问证书(2004)。
 ���������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

123 
123  ⊙  1897 Dowager large figure wide interval 4c/4ca on 

second printing, double perf on lower edge(Scott 
50var, Chan 59var) used with blue Shanghai Dollar 
Dater.  
1 8 9 7年，慈寿大字长距再版加盖 4分银 (陈目�
59var)�,�下边沿重齿信销票一枚。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-2,500 

 Dowager Large Figure Overprint Wide Interval�慈寿大字加盖长距

119 
119  ★  1897 Dowager large figure wide interval on first printing 30c/24ca, reconstructed pair (Scott 46, 46var, Chan 55, 

55b) mint, left stamp with Chinese "three" type B variety. The perts on this reconstruction fits perfectly.  
1897年，慈寿初版大字长距加盖异体"叁"30分银/24分银原票重组，横双连(陈目55,55b)�，新票(此件横双连异体"叁"
之重组，除齿孔无异外还必须从水印之完全吻合来确定),左边枚为异体B型。初版票之"叁"异体极为珍罕，存世或许
少于10枚。����������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$150,000-200,000 
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124 
124  ⊙  1897 Dowager large figure wide interval 4c/4ca 

on second printing, left stamp with blurred ovpt of 
cents also with parts missing (Scott 68 var, Chan 59 
var), used with dollar dater.  
1 8 9 7年，慈寿大字长距再版 4分/ 4分银，左
票部分模糊或缺变体 (陈目 5 9 v a r )，销大圆
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,000-4,000

125 

125  ⊙  1897 Dowager large figure wide interval 8c/6ca 
second printing with much of top of YIN missing 
variety (Scott 52 var, Chan 61 var), used with full 
pakua cancel.  
1897年，慈寿大字长距再版8分/6分银，"银字左上
角全缺变体(陈目61var)，销八卦戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-8,000 

Dowager Large Figure Overprint 
Narrow Interval
慈寿大字加盖短距

126 
126  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 5c/5ca 

on original printing (Scott 60, Chan 69) used with 
Dollar Dater.  
1897年，慈寿初版大字短距加盖5分/5分银信销票

(陈目69)�，少见。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

127 
127  ★  1897 Dowager large figure narrow interval 

1/2c/3ca on third printing (Scott 65var, Chan 74k) 
with imperf top margin, mint.  
1897年，慈寿大字短距三版加盖半分/3分银 (
陈目74k), �新票，顶头漏齿，原胶未贴，极罕。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

128 
128  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 

1/2c/3ca on third printing with imperf top margin 
(Scott 65var, Chan 74var) also with short stroke on 
"yang" variety.  
1897年，慈寿大字短距三版加盖半分/3分银信
销票高头漏齿 (陈目74var)�。短距票漏齿大错体
极罕少，任何目录均没记载。"洋"字短挑变体
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

129 
129  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 1c/1ca 

on third printing (Scott 66var, Chan 75var) with 
imperf left gutter variety with purple Custom 
Newchwang CDS (1897 May 24), variety unlisted by 
Chan catalog.  
1897年，慈寿大字短距三版加盖1分/1分银 (陈
目75var)，�新票左边直缝漏齿销紫色牛庄日戳
1897MAY24。(短距漏齿票极罕，此枚陈氏目录没
有记载。)
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-25,000 
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130 

130  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 2c/2ca 
on third printing (Scott 67var, Chan 76var) ovpt 
shift lower and to the left. Used with blue Shanghai 
Dollar Dater.  
1897年，慈寿大字短距三版加盖2分/2分银信销
票(陈目76var)�，加盖文字向左下移出图幅变异。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

131 
131  ★  1897 Dowager large figure narrow interval 2c/2ca 

on third printing (Scott 67var, Chan 76var) perf 
shift to left including left gutter in stamp. Mint.  
1897年，慈寿大字短矩三版加盖2分/2分银(陈目�
76var)�，�新票，齿孔左移影响裁切图幅变异。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000

132 
132  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 4c/4ca on 

third printing (Scott 68var, Chan 77var) extra circle 
under Chinese four in basic stamp variety. Used.  
1897年，慈寿大字短距三版加盖4分/分银信销票� (
陈目77)，原票"肆"字右下脚位多一大圆点。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

133 
133  ⊙  1897 Dowager large figure narrow interval 

10c/12ca on third printing (Scott 71, Chan 80) with 
large part Amoy Dollar Dater in brown.  
1897年,慈寿大字短距三版加盖10分/12分银销(陈目
80),厦门大圆日戳全戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

134 
134  ★  1897 Dowager large figure on redrawn set of 2, 

1/2c/3ca and 2c/2ca (Scott 73, 74, Chan 82, 83var) 
 mint, LH. 1/2c has 2 varieties on Yang, short stroke 
and broken dot.  
1897年，慈寿改版票全套2枚，半分/3分，2分/2分(
陈目82，83var)，新票有贴，半分票"洋"字加盖有两
个变体，一个为短挑及一个破点。

 ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$800-1,000 
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135 

135    Late 1890's Newspaper wrapper sent within Tientsin with Dowager 2c (Scott 17, Chan 23), tied with blue Tientsin 
seal with old style characters addressed within Tientsin to General Mesny. A very early and rare Dowager usage newspaper 

wrapper. One can read the fascinating article of General William Mesny in "A Jersey Adventurer in China, Gun Runner, 
Customs Officer, and Business Entrepreneur and General in the Chinese Imperial Army 1842-1919" by Keith Stevens 
(1992). No listed in Kwan catalog.  
约1890年后期，新闻纸封套，天津本埠使用，贴慈寿2分票(陈目23)销蓝色天津古篆文椭圆戳，寄麦士尼将军，此将
军在华买卖军火极活跃，任中国海关官员及商人，及着有<华英会通>一书，为当时外国人来华必读书籍。极罕有存
世慈寿新闻纸封套。关目没有记录。 ������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

136 

136    1897 (Aug 19) Foochow to US printed matter rate combination cover with Japan 1s Koban tied with Shanghai 
IJPO CDS (Aug 28) with Dowagers large figure narrow interval 1c/1ca on 3rd printing (Scott 66, Chan 75), tied 
with brown Foochow dollar dater. Also with Shanghai dollar dater (Aug 22), US CDS (date unclear) and a couple of back 
flap tears on back. Experts & Consultants Certificate (2004), with printed circular. Listed in Kwan B-1897-392, P893. A 
very rate 1c printed matter rate in combination with Japan stamp using Dowager stamp.  
1897年8月19日，福州寄美国印刷邮资混贴封，贴日本小判1钱，销上海日本客邮戳(8月28日)及贴慈寿大字短距三版
1角/1分银(陈目75)，销棕色福州大圆戳。亦销上海大圆戳(8月22日)，美国戳及封背有裂，附专家顾问有限公司证书
(2004)。(关目B-1897-392, 第893页)极罕有印刷邮资贴1分慈寿混贴客邮封连通函。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$30,000-40,000 
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137 

137    1897 (Nov 16) Chungking to US combination cover with French Offices in China 25 centi (Scott 6, Chan FF9) 
tied with Shanghai French PO CDS (Nov 27) with Dowager large character wide interval 10c on 9c on second print 
(Scott 53var, Chan 63a), tied with Chungking dollar dater. Overprint has broken left stroke of "Yin", where Chan listed 
as Type L variety on page 18, vol. 1.  Also with Union Springs CDS (Dec 23) on front. Shanghai dollar dater (Nov 25) in 
blue, Shanghai French PO CDS (Nov 28), Yokohama CDS (Dec 2?), PO NY Paid All CDS (Dec 21?) and Richmond Hill 
CDS (Dec 24?) all on back. Redirected on receipt in US. Small piece of cover missing on opposite corners also with fold 
marks not affecting stamps. Not listed in Kwan catalog.  
1897年11月16日，重庆寄美国混贴封，贴法国客邮25新丁(陈目FF9)，销上海法国戳(11月27日)，混贴慈寿大字长距
再版10分/9分(陈目63a)，销重庆大圆戳。加盖"银"字左边断撇错体，(见陈目18版T.J)。见美国到达戳(12月23日)。
背销蓝色上海大圆戳(12月25日)，上海法国客邮戳(11月28日)及横滨戳(12月2?日)，纽约戳(12月21?)及美国戳(12月
24?)，到达后转寄。两角有小缺。关目未有记录。 �����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$7,000-8,000 

138 

138    1898 (Apr 27) Tientsin to Shanghai small cover with Dowager 2c on 2c large character, one with wide interval, 
the other with narrow interval both on second print (Scott 49, 67, Chan 58, 76), both tied with Tientsin pakua in light 
grey, also with Customs Tientsin CDS in the same ink color. Shanghai Local Post CDS (May 1) on back. Listed in Kwan 
B-1898-098 on P1898. Uncommon combination use of a Dowager matched pair of the same value overprints but from 
different printings.  
1898年4月27日，天津寄上海小型封，贴慈寿大字长距再版2分/2分及大字短距2分/2分再版(陈目58及76)，销浅灰色
八卦戳及天津海关小圆戳。背销上海工部小圆戳(5月1日)。罕有慈寿长距短距同分使用封。关目1198页编号B-1898-
098。 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000
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139 

139    1901 (Oct 10) Shanghai to Germany registered combination cover with France PO in China 25 centi X2 tied with 
Shanghai French PO CDS (Oct 11),  with Dowager small figure ovpt 10c/9ca and 10c/12ca (Scott 35, 36, Chan 44i, 
45) tied with Shanghai bilingual CDS. 10c/9ca with "flying bat" variety. Also with large R registration marking, boxed R 
registration marking, boxed PIROSCAFI ESTERI, Baden-Baden CDS (Nov 16), Lichtenthal CDS (Nov 17) and also with 
an unclear CDS dated (Nov 14). Some light toning. A Maus cover. Listed in Kwan B-1901-019, P1487. Scarce registration 
usage with 2 different Dowager small figure ovpts.  
1901年10月10日，上海寄德国挂号混贴封，贴法国客邮25新丁两枚，销上海法国客邮戳(10月11日)，及慈寿小字加
盖1角/9分银，1角/12分银(陈目44i，45)，销上海汉英小圆戳，1角/9分银为"飞蝠"变体。亦销大"R"字挂号戳，长方
形R挂号戳，长方形德国落地戳(11月16日)，德国圆日戳(11月17日)及不清的日戳(11月14日)。部份泛黄。马氏封，
记录于关于目录1487页编号B1901-019。罕有的挂号封贴两枚不同的慈寿小字加盖票。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$30,000-40,000 
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Small Dragon Overprint 小龙加盖

140 

140  ⊙  1897 Small Dragon small figure 2c/3ca ovpt (Scott 26, Chan 32), used with Customs Hankow CDS.  
1897年，小龙小字加盖2分/3分银(陈目32)，销汉口海关戳。 ������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,200

 141 
141    1901 (Sep 21) Chinkiang to Tsingtau cover with small figure ovpt on Small Dragon 2c/3ca pair (Scott 26, Chan 

32), tied with Chinkiang bilingual CDS, also with Shanghai bilingual CDS (Sep 23) and Kiaochow oval (Sep 28). Rare 
stamp on cover.  
1901年9月21日，镇江寄青岛封贴小龙小字加盖2分/3分银一对(陈目32)，销镇江汉英小圆戳，及销上海汉英小圆戳
(9月23日)及胶州椭圆戳(9月28日)。此票实寄封极罕。 ������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-60,000 
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Red Revenues 红印花

142 
142  ⊙  1897 Red Revenue 1c/3c top left corner with margins and sheet number 3848 (Scott 78, Chan 87), used with Amoy 

Dollar Dater. A unique example.  
1897年，红印花当壹分(陈目87)，带角边纸及张号3848 ，�销厦门大圆戳，孤品。

 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$280,000-320,000 

 143 
143  ⊙  1897 Red Revenue 1c/3c (Scott 78, Chan 87) full 25 fonts reconstruction with used stamps.   

1897年，红印花1分/3分(陈目87)25枚旧票重组。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$80,000-100,000 
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144 

144  ⊙  1897 Red Revenue small 4c on 3c (Chan 85), used with blue Dollar Dater. Good color. A fine used example of this 
scarce stamp.  
1897年，红印花小4分加盖3分(陈目85)，旧票销蓝色大圆戳�，�颜色鲜明，品相佳。罕有珍邮。

 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$200,000-250,000 

145 
145  ★  1897 Red Revenue  $5 on 3c with INVERTED ovpt variety (Chan 91a), mint. Probably regummed. Centered 

shifted to lower left and slight toning. One of the most sought after Red Revenue stamps.  
1897年，红印花大伍圆含倒盖变体，新票。图案向左下移，微黄。极具收藏价值的罕有珍邮。

 �������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$800,000-1,000,000
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 146 
146    1899 (Apr 20) Shanghai local usage cover with Red Revenue 1c/3c (Scott 78, Chan 83) tied with Shanghai pakua, 

also with Shanghai local post CDS and "10" in circle marking.  
<红印花1分本埠邮资实寄封>，贴红印花1分银一枚销上海八卦戮，封背上海本埠信馆日戳1899年4月�20日。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-55,000 

Imperial Chinese Post 日本版蟠龙

147 

147  ★★  1897 ICP 1c in a sheet of 2 panes of 20 stamps each (Scott 87, Chan 93), mint NH! Some perf separation, 1 margin 
portion absent. 1 stamp with 2 perf hole damaged (in production?)  
1897年，日本版蟠龙票1分全张2格，每格20枚�(史目87，陈目93)，新票，齿孔有裂，其中一边纸缺，一枚邮票有
损。 ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-12,000 

148 

148  ★★,★  1897 ICP 1c chrome yellow block of 35 (Scott 87, Chan 93) mint NH, but left side with some paper adherence. 
Including right gutter, top and bottom margin, left side with full pane of 20, right side block of 15 with 5 gutter pairs.  
1897年，日本版蟠龙1分共35枚(陈目93)，全新无贴。左边有部份贴纸。含左边过桥，上下纸边，右边20枚为全小
版，左边15枚兼有5对过桥。 ��������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,500 
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149 
149  ★  1897 ICP 50c in blue green color variety (Scott 

94b, Chan 100b), mint, hinged. Slight toning showing 
through. Very rare stamp.  
1897年，日本版蟠龙50分蓝绿色错体(陈目100b)，
新票有贴，微黄。极罕。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$12,000-15,000 

150 
150  P  1897 ICP $5 printed on thick paper proof, much 

like the paper used for the printing of the Chinkiang 
Local Post stamps. Reverse showed printing of the 
same $5 sheet but shifted. Rare.  
1897年，日本版蟠龙5元厚纸样票。此厚纸亦见用于
镇江商埠票。背见印有5元票及版移位。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$28,000-32,000 

Chinese Imperial Post�蟠龙

151 152 
151  ★  1900 CIP no wmk 1c pair with imperf top margins 

(Scott 111 var, Chan 117 var), mint, hinged on top 
right margin only. Toning.  
1900年，无水印蟠龙1分一对带上边纸漏齿(陈目
117var)，新票，右边一枚上边纸有贴，微黄。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

152  ★  1900 CIP no wmk 1c vertical pair with left and top 
margins also with sheet No.130, vertically imperf 
(Scott 111b, Chan 117f) mint, hinged on top margin 
only, two toned spots on back.  
1900年，蟠龙无水印1分新票双连带右上边张号之中
缝漏齿(陈目�117f)，
� �������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

153 
154 

153  ★  1900 CIP no wmk 1c vertical strip of 4 all imperf in 
between (Scott 111var, Chan 117j) mint.  
1900年，蟠龙无水印1分直4连，均横缝漏齿(陈目�
117j)，新票。
� ���������������������������  港币估价�Est� HK$12,000-13,000 

154  ★  1900 CIP no wmk 2c block of 6 (Scott 112c, Chan 
118g) with top gutter, mint.  
1900年,蟠龙无水印2分红色新票纵向6方连，均中缝
漏齿(陈目118g)。
� ���������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000 
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155 156 
155  ★  1900 CIP no wmk 4c vertical pair (Scott 113b, 

Chan 119a) imperf in between mint.  
1900年，蟠龙无水印4分棕色直连横缝漏齿新票(陈
目119a)。 ���������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

156  ★  1900 CIP no wmk 20c pair vertically imperf (Scott 
117b, Chan 123a), mint, LH. Toning.  
1900年，无水印蟠龙20分一对直中缝漏齿(陈目
123a)，新票轻贴，微黄。

 ���������������������������  港币估价�Est� HK$22,000-25,000 

157 
157  ★  1900 CIP no wmk 30c pair horizontal imperf (Scott 

118a, Chan 124var), mint, LH. Toning.  
1900年，无水印蟠龙30分一对横中缝漏齿(陈目
124var)，新票轻贴，微黄。

� ���������������������������  港币估价�Est� HK$25,000-30,000 

158 
158  ★  1901 BRA 5c/1/2c block of 4 (Chan BRA2) mint, 

with black ovpt, top right stamp part of "s" in ovpt 
missing, scarce.  
1901年，英国在华客邮1901年(铁道管理局)蟠龙半
分加盖B.R.A黑色方连新票(陈目BRA1)，右上枚英
文"ts"似墨色漏印变体。少见。

� ���������������������������  港币估价�Est� HK$30,000-35,000 

159 160 
159  ⊙  1901 British Railway Administration 5c on 1/2 c 

green ovpt (Chan BRA1), tied with BRA Tong Ku 
in purple.  
1901年，英国在华客邮(铁道管理局)蟠龙半分加盖
B.R.A黑色方连新票(陈目BRA1)，右上枚英文"ts"似
墨色漏印变体。少见。销BRA塘沽紫色戳。

� �������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

160  ⊙  1904 Postage due ovpt on CIP 1/2c (Chan D1var) 
with imperf top margin used with lunar CDS.  
1904年，伦敦版蟠龙加盖欠资1分信销票 (陈目
D1var),  �带高头漏齿。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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CIP Overprint Tibet  
蟠龙西藏加盖

161 

161  ⊙  1911 Tibet ovpt on CIP 1 1/2a/2c, 3a/16c (Chan T2, 
T6) used on two pieces with Yatung Dollar Dater.  
1911年，西藏蟠龙加盖票2分﹑16分各一枚均贴于
剪片上�(陈目T2,T6)，销亚东日戮。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

Hsuen Tung�
宣统元年

162 
162  P  1909 Hsuan Tung Commemorative Issue 2c 

Waterlow & Sons Ltd. Color Trial, printed in deep 
blue color.  No gum and with some light toning.  
Scarce.  
1909年，宣统2分票，以蓝色印刷及打有齿孔及加盖�
"Waterlow & SonsLtd"。无胶带微黄。罕有Waterlow
样票。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

ROC overprint    
蟠龙加蓋

163 164 165 
163  ★  1912 Nanking Neutrality issue on $1 (Scott 143var, Chan 149var) basic stamp variety with "da" deformed printing. 

Mint.  
1912年，加盖中华民国临时中立1元票，(陈目149var)�，原票印刷工序积聚污垢，致使子模之大清国之"大"字变成'士'
清国邮票，新票罕少。 ��������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$80,000-85,000 

164  ★  1912 ROC Statistical Dept ovpt 1c pair with right margin, left stamp with most of second character missing 
variety (Scott 147 var, Chan 153 var) mint, hinged.  
1912年，宋字加盖中华民国1分一对带右边纸，左票缺"华"字变体(陈目153var)，新票有贴。

� ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$7,000-10,000 

165  ★  1912 ROC Statistical Dept ovpt 5c showing most of bottom characters missing variety (Scott 151 var, Chan 157 
var) mint, VLH.  
1912年，宋字加盖中华民国5分，加盖下半残缺变体(陈目157var)，新票极轻贴。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,500-3,000 
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166 
166  ★★  1912 Commercial Press ROC ovpt Large Kuo 

on 2c Coiling Dragon 2 complete single pane of 20 
(Scott 162, Chan 168) mint NH!! One pane with top 
and right margin, identified as pane 9. a second pane 
with left and right margins, also with ovpt date (rare) 
on right margin, identified as pane 12.  
1912年，大国字票2分，全格20枚(史目162，陈目
168)，新票，边纸印有加盖日期。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-6,000 

167 168 
167  ★  1912 ROC Commercial Press ovpt with ovpt 

misplaced, rejoined at top margin (Chan 167e) 
 mint.  
1912年，商务加盖大国字1分顶边直双连，(陈目
167e)，加益骑缝斜益新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

168  ⊙  1912 Waterlow ROC ovpt on $2, basic stamp re-
entry (Scott 176var, Chan 182a) used.  
1912年，蟠龙加盖楷字2元原票迭模信销票(陈目
182a)�。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

Customs Postal History
海关时期邮政历史

169 

169    1867 (Tungzi 6th year) Official cover sent from 
the Special Envoy in charge of 3 trading ports 
and Head of Military department to the Governor 
of Macau. This is our record of the earliest Chinese 
official cover in private hands address to the Governor 
of Macau.  
1867年(同治六年)，"大清钦命全权大臣办理三口通
商事务兵部左侍郎镶红旗汉军副都统崇"寄"大西洋钦
差全权大臣耶苏降生金星总督澳门暨各处地方总理
事务国学院正侍郎天地文学大学士御赐阿"。此枚官
封可能为私人藏品中最早中国官员寄澳门总督封。

� ����������������������� 港币估价�Est� HK$150,000-180,000 
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170 
170    1874 (Feb 15) stampless cover Shanghai to US with US Postal Agency Shanghai marking and San Francisco 

receiving CDS (Mar 20).  
1874年2月15日，无邮票邮资已付封由上海寄美国，销美国上海客邮戳及旧金山到达戳(3月20日)。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

171 
171    1882 (Oct 30) Canton to HK cover with HK QV 2c dull rose pair (wmk CA), tied with B62 and also with HK CDS 

(Oct 31). Letter originated from Canton with Customs Canton CDS (1882 Oct 30). This CDS showed a very rare incident 
where the date "30" was hand written in. Very few Customs Cancels have been recorded with a hand written date.  
1882年10月30日，广州寄香港封，贴维多利亚2分两枚(CA水印)，销B62戳及香港戳(10月31日)，背销广州海关
戳，手写30日。罕见海关戳手写日期。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$60,000-80,000 
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172 

172    1889 (Aug 15) Kiukiang to Paris with Kiukiang Custom Mail Matter and red Customs Kiukiang CDS. in 
combination with French Office in China 25 centi tied with Shanghai French PO CDS (Aug 19). Also with Customs 
Shanghai CDS (Aug 17), red Modane A Paris CDS (Aug 27) and Paris CDS (Sep 23).  
1889年8月15日，九江寄法国封，销红色九江海关公文戳及九江海关日戳。混贴法国客邮25新丁(陈目FF9)销上
海法国客邮戳(8月19日)。另销上海海关日戳(8月17日)及红色法国戳(8月27日)。亦见销巴黎到达戳(9月23日)
。 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

173 
173    1895 (Sep 10) Incoming France 10 centi PS card from to Shanghai. tied with Douai CDS. Also with blue Paris 

CDS (Sep 18), Shanghai French PO CDS (Oct 24) on back. Also with blue Customs Shanghai  CDS (Oct 24) on front. 
Addressed to R.A. de Villard, the designer of the Dowager Empress stamp.  
1895年9月10日，法国进口10新丁邮资片寄上海，销法国戳。亦见销蓝色巴黎戳(9月18日)，上海法国客邮戳

(10月24日)。面销蓝色上海海关戳(10月24日)。此片寄给慈寿票设计者费拉尔。

 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

174 

174    1897 (Oct 12) Peking to IM Customs Canton ICP 1c pair (Scott 87, Chan 93), tied with blue Peking Dollar Dater, 
also with Canton Dollar Dater (Oct 26) on back. This has the very scarce red originating marking of Tung Wen Guan 
(School of Combine Learning), the school Robert Hart created to teach Chinese government official foreign languages. 
Few covers have been recorded with this marking.  
1897年10月12日，北京寄广州海关封，贴日本蟠龙1分1对(陈目93)，销蓝色北京大圆戳，广州大圆戳(10月26日)。
印有"北京同文馆国椷"字样，"同文馆"为赫德创办，为中国政府官员教授外国语言。罕有同文馆发信戳。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$28,000-32,000 
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CIP cancel collection 蟠龍集

175 
175  ⊙  1898 wmk CIP 30c, 50c (1990) (Scott 105, 106, 

Chan 111, 112) both with large part Wei Hai Wei 
bilingual marking  
1898年,蟠龙有水印30分﹑50分均销全戮威海卫
1990汉英日戳。(陈目111,112)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

176 EX
176  ⊙  Collection of 30 CIP stamps 1c to $ 1 with choice 

cancellations. Notice Hong Kong CDS, 1913 lunar 
CDS. Many full cancels.  
三十个蟠龙票集，1分至1元，销精选邮戳。特别
有香港戳，癸丑年干支戳。此集大部份销完整邮
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

177 EX

177  ⊙  Collection of 13 stamps with bilingual lunar with 
center partitions.  
汉英腰框干支戳。13枚销不同地方戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

178  ⊙  Specialised collection of bilingual CDSs on CIP & 
Junk stamps. all identified and sort by cities, about 
100 stamps on 5 album sheets, including CIP $1 
stamps. (No Photo)  
汉英戳研究集，见销蟠龙及帆船早期票。已根据地
方分类，亦见飞雁一元票，约100枚。(图片从缺)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

179  ⊙  CIP lunar cancelation collection of about 40-50 
 mostly Peking CDS, also with Newchwang, Kweiyang 
smaller city cancels. (No Photo) 
蟠龙票嵌天干地支邮戳1组，约40-50枚，大部份为
北京戳，亦见牛庄，贵阳等较偏远地区戳。（图片
从缺）

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

180 

180  ⊙  collection of 7 CIP or ROC ovpt stamps all with 
interesting cancels. 5 with tombstone.  
七枚蟠龙或中华民国加盖邮票，均盖有趣味邮戳，5
枚销碑形戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

181 EX
181  ⊙  Postmarks on C.I.P. low values arranged on large 

stock card, total X 56 better items include Mengtse 
Mail Car lunar year CDS, Foochow Dollar Chop used 
during early Republic period, sub-office cancellations, 
commemorative handstamp of Charirty Fair, lunar 
year CDS etc.  
蟠龙低值票邮戳集。共56枚，其中包括蒙自邮车干
支戳，民国初期使用的福州大圆戳，邮政分局戳，
筹款会纪念戳及干支小圆戳等。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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182 EX
182  ⊙  Postmarks on C.I.P. low values arranged on large 

stock card, total X 56 better items include sub-office 
circular and tombstone type cancellations (21) with 
other bisected bilingual and lunar year CDS.  
蟠龙低值票邮戳集。共56枚，其中包括邮政代办局
圆戳，碑形戳21个，汉英小圆戳及干支圆戳等。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

183 EX

183  ⊙  Postmarks on C.I.P. low values arranged on large 
stock card, total X 56 better items include tombstone 
type sub-office cancellations of Yunyang, Mienchow, 
Kirin x 3 different, Kiangnan Arsenal, Shanhaikwan, 
Chinkiangpu, Hokow, SANJAOPO etc.  
蟠龙低值票邮戳集。共56枚，其中邮政分局碑形
戳包括郧阳，绵州，三个不同款吉林戳，江南织造
局，上海关，镇江浦，河口及SANJAOPO等

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

184 

184  ⊙  1912 ROC ovpts, all 4 with First year or Second 
year train CDS   
1912年，中华国加盖4枚，均销元年或二年邮车戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

185 

185  ⊙  Collection of 4 CIP, 1 with ROC ovpt three with 
1912 (Ren-zi) lunar CDS, one with special character 
second year marking.  
四枚蟠龙或加盖票，3枚销壬子干支戳，1枚销"弍"年
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

186 EX 
186    Collection of 7 covers all with desirable lunar 

markings 3 are red band covers and 3 are postcard 
and 1 cover. 6 are with CIP stamps, the other is an 
incoming card also with Singapore to HongKong 
Marine sorter cancel. Early usage from Jia-chen 5th 
month to Ji-you. Notice Kulangsu, Chenchow, Mengi. 
Many desirable lunar markings.  
七个封片干支戳集。3个红条封，3个明信片及1个
封。6个贴蟠龙票，一枚为进口卡销新加城寄香港轮
船戳。见甲辰五月早期使用至己酉。见销鼓浪屿，
郑州，孟邑及其他地方干支戳多枚。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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187 EX 188 
187    Collection of 5 red band cover 3 have no postal marking, 2 have 1/2c CIP stamp cancel with Canton "84" tombstone.  

五枚红条封集，其中三枚没有邮戳，两枚贴蟠龙半分票销广州"八十四"信柜碑形戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

188    Collection of 7 CIP & ROC ovpt card & covers 1902-1913, 4 postcards, 1 first issue PS card & 2 covers, all with CIP 
stamps, various cancels, 1 cover with 3 stamps removed, useful lot.  
七个封片集，包括四个明信片，一个清一次片及2个封，全部贴蟠龙票，销各种邮戳，1个封有三枚邮票被剪。具价
值的项目。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

189 
189    Small collection of bilingual markings on 6 postcards or covers all used with CIP stamps, some with cancel 

varieties. 1909 Hankow to US with international printed matter 2c rate with Hankow bilingual CDS with single year "5" 
variety. 1906 Chefoo to France with international postcard 4c rate with Chefoo bilingual CDS. 1906 Kiukiang to Nanking 
with domestic 2c rate with Bing-wu lunar CDS. Nanking arrival have single year "6" as variety. 1905 Pagoda Anchorage 
card to South Africa with HK transit. 1909 Chengtu to US cover. 1899 Oct. Kiukiang to Shanghai 4c rate cover.  
六枚汉英戳使用封片，均贴蟠龙票，亦见有戳型变体。1909年汉口寄美国2分国际邮资印刷卡销汉口汉英戳，单
字"5"为年份变体;1906年烟台寄法国片;1906年九江寄南京本地2分邮资片，销南京到达汉英戳，有单字"6"为年份变
体;1905年罗星塔寄南非片，亦见销香港过境戳;1909年成都寄美国封;1899年10月，九江寄上海4分邮资封。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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CIP & ROC overprint Postal History 
蟠龙及中华民国加盖邮政历史

190 

190    1898 (Oct 20) Shanghai local usage cover with CIP 2c imperf right gutter (Scott 18var, Chan 106g) tied with 
Shanghai pakua chop, Shanghai local post CDS on back, rare.  
1898年10月20日，上海寄本地封，贴蟠龙2分右缝过桥漏齿，销上海八卦戳及上海工部戳，罕有。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

191 192 
191    1899 (Mar 17) Postcard form Canton to Germany, with CIP 4c tied with Canton dollar dater, Hong Kong CDS and 

Riesa arrival CDS.  
1899年3月17日广州寄德国明信片，贴蟠龙4分票，销广州大圆戳广州光绪廿五年二月初六日(1899.3.17)，香港中转
戳戳及德国到达戳。����������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

192    1899 (Apr 6) Chefoo to France combination cover with Chefoo IPO tie-print. HK QV 10c violet/red (Scott 44, 
Yang 40) tied with Shanghai BPO CDS (date unclear) and Chefoo IPO tie-print, in combination with CIP 2c, 4c X 
2 (Scott 100, 101, Chan 106, 107), tied with Chefoo Dollar Dater. Shanghai Dollar Dater (Apr 9) with no Chinese year 
variety, Hong Kong CDS (Apr 13) and Lyon CDS (May 11) on back. Few of the recorded IPO tie-print cover with Chefoo 
dollar dater and a very early IPO tie-print usage.  
1899年4月6日，烟台寄法国混贴封及销烟台IPO戳。贴香港维多利亚10分(杨目40)，销上海英国客邮戳(日子不清)及
烟台IPO戳，混贴蟠龙2分，4分两枚(陈目106，107)，销烟台大圆戳。背销上海大圆戳(4月9日)，无中文年份变体，
香港戳(4月13)及法国到达戳(5月11日)。此为罕有IPO戳在烟台大圆戳使用时期。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

193    1899 (May 1) Customs Kowloon to Wuchow red band cover with QV 5c (Scott 50, Yang 34) tied with Customs 
Kowloon CDS and Hong Kong CDS. also with Wuchow imperial PO oval. (May 5)( No Photo) 
1899年5月1日，九龙海关寄梧州红条封，贴维多利亚5分(杨目34)，销九龙海关日戳及香港戳。亦见销梧州椭圆戳(5
月5日)�。(图片从缺)� �����������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,600-4,500 
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194 
194    1899 (Jun 19) HK to Canton red band cover with HK QV 2c (Scott 36a, Yang 33), tied with HK CDS. Canton Dollar 

Dater and boxed "Postage paid, do not demand, do not paid" marking also on back. Sent from HK Italian Consulate.  
1899年6月19日，香港寄广州红条封，贴维多利亚2分(杨目33)，销香港戳。背销广州大圆戳及长方形"信力已付,勿索
勿给"戳。由香港大义国领事署寄。 �������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

195    1900 (Mar 2) Peking to France cover with CIP 10c (Scott 116, Chan 122) tied with Peking bilingual CDS, in 
combination with French offices in China 25 centi (Chan FF9) tied with Shanghai French PO CDS (Mar 12). Also with 
Shanghai bilingual CDS (Mar 10?), two Rhone CDS (Apr 14) on back. Also with "Peking west si pai lou branch PO 
office" tombstone.(No Photo)  
1900年3月2日，北京寄法国封，贴蟠龙10分(陈目122)，销北京汉英小圆戳。混贴法国客邮25新丁(陈目FF9)，销上
海法国客邮戳(3月12日)。背销上海汉英小圆戳(3月10?日)及两枚法国戳(4月14日)。面见销一枚"京都西四排楼邮政
分局"碑形戳。(图片从缺)� ��������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,600-4,500 

196 197 
196    1900 (Nov 12) Wuchow to Germany cover, with QV30c X 2, 50c/48c with Chinese X 2(Scott 47, 62, Yang 41, 

46) tied with HK CDS (Nov 14), with Wuchow I.P.O tie-print, and with CIP 10c, 20c, 30c, $1 (Scott 116, 117, 
118,120, Chan 122, 123,124, 126), tied with Wuchow bilingual CDS. Also with large R registered marking on front. With 
Lichtenthal CDS (Dec 20) and Baden-Baden CDS (Dec 20). Rare high value stamps on IPO tie-print combination cover.  
1900年11月12日，梧州寄德国封，贴维多利亚30分两枚，50c/48c及有中文加盖两枚(杨目41，46)，销香港日戳(11
月14日)及梧州I.P.O.戳，混贴蟠龙10分，20分，30分，1元(陈目122，123，124，126)，销梧州汉英小圆戳，及销
大型R字挂号戳。背销两枚德国落地戳(12月20日)。此为十分罕有的高邮资使用于I.P.O.戳的混贴封。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$38,000-40,000 

197    1901 (Feb 6) Chinkiang to US combination cover with Japan Offices in China 10s (Scott 13, Chan FJ29) tied with 
Shanghai IJPO CDS (Feb 9) and CIP 2c in strip of 5 (Scott 112, Chan 118), tied by Chinkiang pakua on back also with 
Shanghai bilingual CDS (Feb 7), with Chinkiang bilingual CDS. Tacoma duplex CDS (Mar 4) and Perioa flag cancel (Mar 
8).  A very tiny piece of paper is missing from top right corner). With enclosure. A rare and late use of the Chinkiang pakua 
on combination cover with Japan Office stamp.  
1901年2月6日，镇江寄美国混贴封，贴日本客邮10钱(陈目FJ29)，销上海日本客邮戳(2月9日)及蟠龙2分5枚(陈目
118)，面销镇江汉英小圆戳，亦见销镇江八卦戳(3月8日)，美国到达戳(3月4日)及美国国旗戳(3月8日)。亦有信函，
为罕有镇江八卦混贴日本客邮封。较晚期使用。 ����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$11,000-12,000 
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198 199 
198    1901 (Sep 24) Canton to Wuchow cover with CIP 2c (Scott 112, Chan 118) tied with Canton bilingual CDS, also with 

Wuchow bilingual CDS (Sep ?)  
1901年9月24日，广州寄梧州封，贴蟠龙少有1分(陈目118)，销广州汉英小圆戳及梧州到达戳(9月?日)。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

199    1901 (Nov 5) Peking to Austria combination postcard with French Office in China 10 centi (Scott 3, Chan FF4) 
tied with Shanghai French PO CDS (Nov 13) with CIP 2c pair (Scott 112, Chan 118), tied with large Peking oval. 
Also with Shanghai bilingual CDS (Nov 7) and Vienna CDS in blue (Dec 18). Late combination usage which ended in 
Dec 31 of 1901.  
1901年11月5日，北京寄维也纳混贴明信片，贴法国客邮10新丁(陈目FF4)，销上海法国客邮戳(11月13日)，贴蟠龙
2分票一对(陈目118)，销北京大型椭圆戳及上海汉英小圆戳(11月7日)及维也纳蓝色戳(12月18日)。此为晚期混贴使
用。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

200    1901 (Dec 15) Kiungchow to Germany cover with CIP 10c (Scott 116, Chan 122) tied with Kiungchow bilingual 
CDS, in combination with HK QV10c (Scott 45, Yang 58) tied with HK CDS and Kiungchow I.P.O. tie-print. Also with 
Germany CDS (1902 Jan 19), by then combination covers are not necessary for covers to be sent from China.(No Photo)  
1901年12月15日，琼州寄德国封，贴蟠龙10分(陈目122)销琼州汉英小圆戳。混贴维多利亚10分(杨目58)销香港戳及
琼州I.P.O.戳。另销德国到达戳(1902年1月19日)。而1902年后寄外国无需混贴，故此为后期混贴封。(图片从缺)
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

201 
201    1902 (Oct 21) cover Taiyuen red band cover to Peking with CIP 1c pair (Scott 111,Chan 117) bottom stamp damage 

with piece missing, used with very rare Ren-yin in tombstone (9th month, 20th day), also with Peking oval on back 
(Oct 30). Collection from Wang Ji ze.  
<1902年壬寅干支牌号戮(碑形戮)实寄封>红条封由太原寄北京，贴蟠龙票1分直双连，销罕见太原府/壬寅年/邮政局/
九月二十日牌号戮，封背另销北京10月30日椭圆日戮，封面所贴第二枚票见损壊，但不影响整体十分清晰的太原府
牌号戮。甚罕少。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$80,000-85,000 
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202 203 
202    1903 (Feb 20) Canton to Wuchow cover with CIP 1c (Scott 111, Chan 117) tied with Canton bilingual CDS, also with 

Wuchow bilingual CDS (Feb 23).  
1903年2月20日，广州寄梧州封，贴蟠龙少有1分(陈目117)，销广州汉英小圆戳及梧州到达戳(2月23日)。
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

203    1903 (Mar 3) Hangchow to Kiaochow Customs House double rate cover with CIP 1c X3 (Scott 111, Chan 117), tied 
with Hangchow bilingual CDS. Shanghai bilingual CDS (Mar 5) and Kiaochow bilingual CDS (Mar, with unclear date, 
but pencil endorsement of (Mar 11) on back.  
1903年3月3日，汉口寄胶州海关第二单元邮资封，贴蟠龙1分3枚(陈目117)，销汉口汉英小圆戳，上海汉英小圆戳(3
月5日)及胶州汉英小圆戳(3月，日期不清)，背面有手写(3月11日)已阅读备注。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

204 205 
204    1903 (May 25) Shanghai to UK cover redirected on arrival in UK with CIP 10c (Scott 116, Chan 122) tied with 

Shanghai bilingual CDS, Shanghai French PO CDS (May 27). UK KE 1/2p tied with Croydon CDS (Jul 20), scarce 
combination cover.  
1903年5月25日，上海寄英国封，到达后转寄，贴蟠龙10分(陈目122)，销上海汉英小圆戳，上海法国客邮戳(5月27
日)。贴英国半分票，销英国戳(7月20日)，少有的转寄混贴封。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

205    1903 (Aug 22) Nanking to Peking registered red back cover with CIP 1c, 5c (Scott 111, 115, Chan 117, 120), tied 
with Nanking bilingual CDS on back also with Peking oval (Aug 29) in purple. Boxed registered bilingual Nanking City 
marking in red on front. Partial oxidation on the 5c stamp.  
1903年8月22日，南京寄北京挂号红条封，贴蟠龙1分及5分票(陈目117及120)，销南京汉英小圆戳及紫色北京椭圆
戳，面销红色南京市挂号戳。5分票有部份氧化。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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206 

206    1904 (Oct 1?) Peking to Kaifeng cover with CIP 2c (Scott 112, Chan 118), tied with Peking lunar CDS (Jia-chen 8th 
month 22nd day?). A very rare Robert Hart cover (Inspector General of Customs and the one who started China's postal 
service) with red "RH" embossed on flap.  
1904年10月1?日，北京寄开封府封，贴蟠龙票2分(陈目118)，销北京干支小圆戳(甲辰年八月廿二?日)。此为罕有的
赫德封(赫德为中国海关总关长及邮政局的创始人)。销红色"RH"私信字样。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$28,000-40,000 

207 

207    1905 (Dec 17) Canton to Hong Kong red band cover, with CIP 2c (Scott 112, Chan 118) tied with Canton bilingual 
CDS and Hong Kong CDS (Dec 18). Also with red Canton "5" tombstone.  
1905年12月17日，广州寄香港红条封，销广州汉英小圆戳及香港戳(12月18日)，另销红色广州"伍"信柜碑形戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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208 209 210 

208    1906 (Mar 8) LingShanWei to Danzig cover with CIP 5c X 2 (Scott 115a, Chan 120a), stamp oxidized. tied with 
Lingshanwei tombstone on back. Also with Kiaochow bilingual CDS with single year "6" variety, Shanghai bilingual 
CDS (Mar 11) with year "26" as year, Shanghai French PO CDS (Mar 12). Danzig CDS (Apr 20). And a bilingual inconnu 
(unknown) label was attached tied with Hamburg CDS (Apr 24). This cover was directed to Hamburg but the receiver was 
unknown and the cover send back to China with purple "retoured 1" marking. this was received in Shanghai with Shanghai 
German PO CDS (May 31) and Shanghai Local Post CDS (Jun 4). A very rare return to sender cover from Germany.  
1906年3月8日，灵山卫寄德国封，贴蟠龙5分2枚(陈目120a)，邮票氧化。销灵山卫碑形戳。销胶州汉英戳(三月八
日)，含单字"6"为年份变体，上海汉英戳(三月十一日)含"26"为年份，及上海法国客邮戳(三月十二日)。见德国落地戳
(四月廿日)。到达后转寄汉堡。贴"查无此人"标签，销汉堡戳(四月廿四日)，退回上海，见德国客邮戳(五月三十一日)
及上海工部戳(六月四日)。罕有外国退回封。 �������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

209    1906 (Jul 8) Tenghsien to Tsining ornated cover with CIP 2c (Scott 112, Chan 118) tied with Tenghsien lunar CDS 
(Yi-si, 5th month, 17th day) and Tsining receiving lunar CDS (5th month, 19th day)�。
1906年7月8日，山东滕县寄济宁彩图封，贴蟠龙2分(陈目118)，销滕县干支戳(乙巳五月十七日)及济宁到达戳(五月
十九日)� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

210    1906 (Jul 20) Shasi to US cover with CIP 10c (Scott116, Chan 122), tied with Shasi lunar CDS (Bing-wu, 5th month, 
29th day), also with Foochow 16 tombstone in red, Chuanchow lunar CDS (Bing-wu, 6th month, 1st day), Hong Kong 
CDS (Jul 27) and Seattle roller cancel (Aug 22) on back, small piece on left missing and cover slightly reduce on right.  
1906年7月20日，沙溪寄美国封，贴蟠龙10分(陈目122)，销沙溪干支戳(丙午年五月廿九日)及红色福州十六碑形
戳。背销泉州干支戳(丙午年六月一日)，香港戳(七月廿七)及美国到达戳(八月廿二日)。左上角有小缺，右边小部份
被剪。 �������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-2,500 

211 

211    1906 (Aug 27) Canton local usage red band cover with CIP 1/2c (Scott 110, Chan 116) tied with Canton lunar CDS 
(Yi-si, 7th month, 9th day) and Canton "4" tombstone, also with "19" postman chop.  
1906年8月27日，广州本地红条封，贴蟠龙半分(陈目116)，销广州干支戳(乙巳年七月初九)及广州(肆)碑形信柜戳，
亦见销"十九号差"邮差戳。 ������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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212 

212    1908 (Jun 10) Bai Kun to Peking red band cover with CIP 2c (Scott 112, Chan 118), tied with Bai Kung lunar CDS 
(Bing-wu 5th month 12 day), with unclear lunar CDS (5th month 14th day), Peking (5th month 21st day) and boxed 
"Return letter sent as per official PO" advertising marking all on back. Also with very rare red orated Tai Kwan PO circular 
marking.  
1908年6月10日，百官寄北京红条封，贴蟠龙2分(陈目118)，销百官干支圆戳(丙午年五月十二日)及不清的干支戳(五
月十四日)，北京戳(五月廿一日)。亦见销长方形"回信仍交邮政官局"宣传戳。背销极罕有的红色圆形大关邮局花边戳

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-60,000 

213 214 
213    1908 (Mar 13) Tsizhou to US cover with CIP 10c (Scott 103, Chan 109), tied with Tsizhou lunar CDS (Wu-shen, 2nd 

month 11th day) also with Chungking Bilingual CDS (Mar 17) with single figure "8" for year variety. Chungking lunar 
CDS (Wu-shen, 2nd month 15th day), another unclear Szechwan lunar CDS and Shanghai IJPO CDS (Apr 2) all on back. 
With interesting enclosure, on personal stationery of Raymond C. Ricker, Presiding Elder, Tsi Cheo District, Methodist 
Episcopal Mission dateline (Mar 9).  
1908年3月13日，资州寄美国封贴蟠龙10分票(陈目109)，销资州干支小圆戳(戊申二月十一日)亦见销重庆汉英小圆
戳含单"8"字为年份。背销重庆干支小圆戳(二月十五日)及另一枚四川干支戳。亦见销上海日本客邮戳(四月二日)。含
信件，此为早期循道卫理传道的信件。 �����������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,500-3,000 

214    1908 (Sep 10) Kwanhsein to German registered cover with CIP 10c X2 (Scott 116, Chan 122), tied with KwanHsein 
bilingual lunar CDS with center partition (Wu-shen 8th month 15th day) also with province name abbreviated in English 
variety "Sze". KwanHsein box Registered  marking, also with Chengtu bilingual CDS (Sep 13). Hankow bilingual CDS 
(Sep 28) and Johannesburg CDS (Oct 19) on back.  
1908年9月10日，灌县寄德国挂号封，贴蟠龙10分两枚(陈目122)，销灌县汉英干支腰框小圆戳(戊申八月十五日)，
亦见英文四川省缩写字样"SZE"。见销长方型灌县挂号戳及成都汉英小圆戳(9月13日)，背销汉口汉英小圆戳(9月28
日)及德国到达戳(10月19日)。 �����������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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215 216 217 
215    1909 (Jul 31) Chun Liang Cheng to Paris Postcard with CIP 2c X 2 (Scott 124, Chan 129), tied with Chun Liang 

Cheng lunar CDS with center partition (Ji-you, 6th month, 19th day). The month is put on the right side of the cancel. Also 
with Tangu bilingual CDS with single "9" as variety, two Shanghai Bilingual CDS, one with "22" as year (Aug 4), the 
other with "09" where the "0" was created by the removal of "9" (Aug 5) and Shanghai French PO CDS (Aug 6). this is on 
the very rare color postcard of the Emperor's KwangHsu funeral procession, also with rare Violet 4 rings commemorative 
cancel of the Emperor funeral.  
1909年7月31日，军粮城寄巴黎明信片，贴蟠龙2分2枚(陈目129)，销军粮城干支腰框小圆戳(己酉年六月十九日)，
此戳的月份在右边。亦见销塘沽汉英小圆戳单字"9"年份变体。另两枚上海汉英小圆戳，一枚"22"作年份(八月四日)，
另一枚"09"作年份，其中"0"字为"9"的脱脚变体(八月五日)。及销上海法国客邮(八月六日)。此为极罕有光绪国葬队伍
彩色明信片，见销紫色四环光绪国葬纪念戳。 ������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-2,500 

216    1909 (Nov 6) registered cover Shemao to Rome with Hseun Tung 2c X3, 3c X2, 7c X2 (Scott 131-133, Chan 137-
139), tied with Szemao bilingual CDS. Also with Szemao boxed registration marking, Mengtsz bilingual CDS (Nov 8), 
Lao-Kay, Tonkin CDS (Nov 11), Genoa CDS (Dec 24) and Rome CDS (Dec 25).  Rare Husen Tung stamp usage on 
registered cover, the only registered Szemao usage we have recorded with Hseun Tung stamp. 
1909年11月6日，思茅寄罗马挂号封，贴宣统登极票2分三枚，3分两枚，7分两枚(陈目137-139)，销思茅汉英小圆
戳。亦见销思茅长方形挂号戳，蒙自汉英小圆戳(11月8日)，老街戳(11月11日)，意大利到达戳(12月24日)及罗马戳
(12月25日)。罕有的挂号封贴宣统登极票，是我们惟一纪录的思茅挂号封。�贴宣统票

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,500-6,000 

217    1909 (Jul 31) Shanghai to US cover with strip of 3 CIP 4c (Scott 113, Chan 119), tied with pakua-like 6 complete bar 
marking, much like the legendary Peking pakua (not usually recorded). Contemporary research has recorded this with the 
use of Steamer Box marking out of Shanghai. With 2 different Shanghai bilingual CDSs, one with "16" as year, the other 
"09" marking where the "0" was made by removing the foot of "9" variety and Shanghai IJPO CDS (Aug 2). A very rare 
cover with the 6 complete bar marking. From Paul K. S. Chang Collection.
1909年7月31日，上海寄美国封，贴3枚蟠龙票4分(陈目119)，销六条实线八卦戳，应为北京使用，但未有纪录。
现代研究所得，多见此戳亦见销于蒸气船邮筒戳，只见在上海使用。背销两枚上海汉英小圆戳，其中一枚"09"作年
份，"0"字为脱脚变体，另一枚"16"为年份。此为张恺升先生藏品，极罕有。 �������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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218 219 220 
218    1909 (Dec 23) Kulanyu to Shanghai postcard with CIP 1c, tied with Kunglanyu bilingual lunar CDS with center 

partition (Ji-you, winter month 11th day). Also with Amoy bilingual CDS (Dec 23), 2 different Shanghai Bilingual CDS 
both dated 1909 (Dec 27). One of this has additional 24 above bisect line and also used "09" in year where the "0" was 
created by removing the leg in "9" variety. The other has "21?"year. Illustrating the uncommon 1c domestic postcard rate.  
1909年12月23日，鼓浪屿寄上海明信片贴蟠龙一分，销鼓浪屿汉英干支腰框小圆戳(己酉冬月11日)。亦见销厦门汉
英小圆戳(12月23日)及两枚不同年份上海汉英小圆戳(12月27日)。一枚也见销"24"及"09"，其中"0"字为"9"的脱脚变
体。另一枚见销"21?"为年份。此为一分本地用明信片邮资。 �������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

219    1910 (Jan 19) Tientsin to Philadelphia registered cover with CIP 1c X2, 2c X9, 4c (1 each carmine, brown) and 
Hsuen Tung 2c (Scott 111,124, 113, 126, 131, Chan 117, 119, 129, 131, 137), tied with Tientsin bilingual CDS paying 
a total of 30c postage. With Tientsin IJPO CDS (Jan 20), Tientsin boxed registration marking, Yokahama registry label, 
purple Seattle registered CDS (Feb 19). Some toning, open up for display. Rare Hsuen Tung stamp usage on registered 
cover.  
1910年1月19日，天津寄美国挂号封，贴蟠龙1分两枚，2分九枚，4分两枚(1个红色1个棕色)及宣统2分(陈目117, 
119, 129, 131, 137)，销天津汉英小圆戳。共30分邮资。及销天津日本客邮戳(1月20日)，天津长方形挂号戳，横滨挂
号标签，紫色西雅图挂号戳(2月19日)。部份泛黄，信封分开作展览用，罕有的宣统邮票使用挂号封。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,800-5,000 

220    1910 (Mar 2)  silk cover from Taiyuan to Japan with CIP 1c, 2c (Scott 111, 124, Chan 117, 129) tied with Taiyuan 
bilingual lunar CDS (Geng-xu 1st month, 21st day) on front with Japan CDS (Mar 13). Tientsin bilingual lunar CDS 
(Geng-xu 1st month 23rd day) and Tientsin IJPO CDS (Mar 5) on back. Scarce 3c rate cover to Japan.  
1910年3月2日,�绢封由山西太原府寄日本。贴蟠龙票1分,�2分(史目111,�124,�陈目117,�129)销太原(庚戌正月二十一日)
干支汉英小圆戳及日本日戳(3月13日)。背销天津(庚戌正月二十三日)干支汉英圆戳及天津日本客邮戳(3月5日)。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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221 

221    1910 (Oct 10) Tientsin Train PO to UK card with CIP 4c (Scott 126, Chan 131), tied with Train "1" Post  Train PO 
lunar CDS (Xin-hai 9th month 8th day), Tientsin City bilingual lunar CDS (9th month unclear day), Tientsin bilingual 
CDS (9th month 9th day), Tientsin French PO CDS (Oct 11) and S-chen markings. Rare Train PO marking.  
1910年10月10日，天津火车邮局寄英国明信片，贴蟠龙票4分(陈目131)，销信车"一"干支戳(辛亥年九月初八)。亦销
天津城英干支小圆戳(九月不清日子)，天津汉英小圆戳(九月初九)，天津法国客邮戳(十月十一日)及"S辰"戳。罕有的
火车邮戳。 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$25,000-28,000 

222 
222    1911 (Mar 11)  Po Ping Bei to Germany card with CIP 1/2c X2, 3c (Scott 110, 125, Chan 116, 130), tied with Po Ping 

Bei lunar CDS (Xin-hai 2nd month 11th day), Tsinan bilingual lunar CDS (2nd month 13th day), Tientsin bilingual CDS 
(Mar 17) and Tientsin French PO CDS (Mar 18) and S11 marking. Scarce large originating marking "from Tung Cheong 
Fu Catholic Church" marking which is very rare.  
1911年3月11日，坡平北寄德国明信片，贴蟠龙半分两枚,3分(陈目116,�130)，销坡平北干支小圆戳(辛亥年二月十一
日)，济南汉英干支小圆戳(二月十三日)，天津汉英小圆戳(5月17日)及天津法国客邮戳(3月18日)及S11戳。面销一枚
罕有的"由东昌府坡李庄天主教堂发"戳。 ������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000 
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223 224 
223    1911 (Jun 3) thin paper cover Fukiang to Baviere with CIP 10c (Scott 129, Chan 134) tied with Kansu CDS with 

center partition (Xin-hai, 5th month, 7th day), scarce Sian bilingual CDS (Jun 11), unclear lunar CDS (5th month, 10th 
day) and Tientsin French PO CDS (Jun 17) and "S5" marking. Via Sibreria. Scarce Northwest PH cover.  
1911年6月3日，薄纸封由伏羌寄欧洲，贴蟠龙10分(陈目134)，销甘肃干支腰框戳(辛亥年五月初七)，少有的西安
汉英小圆戳(6月11日)，亦销一枚不清的干支戳(五月初十)，见销天津法国客邮戳(6月17日)及"S5"戳，经西伯利亚铁
路，少有的西北地区封。 ��������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000

224    1911 (Jul 29) US to Canton incoming PS cover with US 3c, tied with San Francisco commemorative roller cancel. 
Also with Hong Kong CDS (Aug 24) and large Canton BPO CDS with index "A" (Aug 25) on back. Scarce index A, 
where some would say is a postmaster marking.  
1911年7月20日，美国寄广东进口2分邮资封，加贴华盛顿3分，销旧金山纪念机戳。背销香港戳(8月24日)及大型广
州英国客邮大A指标戳(8月25日)。 �����������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,600 

225 
225    1911 (Sep 21) Kichow to Tientsin red band cover with CIP 1c, 2c (Scott 111, 124, Chan 117, 129), tied with Kichow 

bilingual lunar CDS with Nan after Kichow variety (Xin-hai 7th month 29th day). Also with Peking bilingual lunar CDS 
(8th month 1st day, also with Cheng in partition), 2 different Tientsin lunar CDS, one bilingual, one in Chinese only, both 
showing different placement of dates (8th month 2nd day). Also with 3 postman chops S5-4, S7-?, S6-zi etc. Also with 
Tientsin City bilingual lunar CDS with "mao" in lower partition. It looks like the cover was handled by several different 
POs in Tientsin. Printed Husen Tung date in dispatch time on back.  
1911年9月21日，冀州寄天津红条封，贴蟠龙1分，2分(陈目117，129)，销冀州汉英干支腰框小圆戳，英文"Han"
变体(辛亥年七月廿九日)。亦见销北京汉英干支腰框戳连"正"字(八月初一)，三枚不同的天津干支腰框戳，其中一枚
为汉英戳，一枚为中文戳，一枚天津城(卯)汉英干支腰框小圆戳(八月初二)。另销三枚邮差戳，分别为S5-4，S7-?
，S6-子。此封或经过多个天津邮局处理。背面印有"宣统"发信时间。 �������������������  港币估价�Est� HK$16,000-20,000 
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226 227 
226    1911 (Sep 28) Sikwei to Kitze red band cover with CIP 1c, 2c (Scott 111, 124, Chan 117, 129) tied with Sikwei lunar 

CDS (Xin-hai, 8th month, 7th day).  
1911年9月28日，石尾寄锦宅红条封，贴蟠龙1分，2分(陈目117,129)，销石尾干支戳(辛亥年八月初七)。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

227    1911 (Nov 29) silk cover from Peking to Shanxi With CIP 3c (Scott 125, Chan 130) tied with Peking bilingual lunar 
CDS (Xin-hai 10th month 9th day), Shanxi lunar CDS (Xin-hai 10th month 19th day) also included some Shanxi lunar 
CDSs with unclear dates. This cover used after the Wuchang revolution but formation of the Republic of China.  
1911年11月29日，绢封由北京寄山西。贴蟠龙票3分(史目125，陈目130)，销北京汉英(辛亥十月初九日)干支小圆
戳，山西(辛亥十月十九日)干支小圆戳及包括山西日期不明干支戳数个。此封在辛亥革命到民国建立期间使用。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

228 
228    1911 (Dec 11) Yeungkong to US cover with CIP 1c, 2c X 3, 3c X 2, 5c, 10c (Scott111, 124, 125, 127, 129, Chan 117, 

129, 130, 132, 134) all tied with Yeungkong bilingual lunar with center partition (Xin-hai, 9th month, 21st day). Also with 
Canton bilingual CDS (Nov 13) and Canton IJPO CDS (Nov 13) on back. This usage was after the Xin Hai Revolution on 
Oct 10 but before the start of the Republic (1902 Jan 1)  
1911年12月11日，阳江厅寄美国封，贴蟠龙1分，2分三枚，3分两枚，5分及10分(陈目117，129，130，132及134)
，销阳江汉英干支腰框小圆戳(辛亥年，九月廿一日)。亦见销广东汉英小圆戳(11月13日)及广东日本客邮戳。此封用
于辛亥革命之后及民国成立之前。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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229 
229    1912 (Mar 16) silk cover to Mr. Zhang Xun : from Mr. Zhu in Chengte. With CIP 3c (Scott 125, Chan 130) tied with 

Chengte bilingual CDS (first year, Mar 16, same strike also on front), Shuntenfu bilingual CDS (first year, Mar 16) and 
Tsinan bilingual CDS (first year, Mar 21) on back.  
1912年3月16日，寄张勋大元帅之绢封。贴蟠龙票3分(史目125，陈目130)，背销彰德汉英日戳(元年3月16日，与封
面戳相同)，顺天府汉英日戳(元年3月16日)及济南汉英日戳(元年3月21日)。
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

230 
230    C.I.P. 1c and 5c bisected stamps used on an April 1912 domestic cover from HINGANFU to YUNYANG with 

the bisected stamps cancelled by HINGANFU lunar year CDS with year notation REN TZE with Hankow transit and 
Yunyang arrival CDS. All on cover back. The bisected stamps were used because of shortage of 3c stamps before the 
arrival of Republic Ovpt. stamps.  
1912年4月2日，由兴安府寄郧阳红条封，贴蟠龙1分及5分对剖票，共3分。销兴安府干支小圆戳(壬子二月十五)，汉
口中转戳及郧阳到达戳。民国初年，蟠龙加盖中华民国3分票短缺，此对剖票乃应急之用。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-60,000 
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231 
231    1912 (Jun 23) Duchianghsien to Shanghai registered cover with both ROC ovpt and local made ovpt on cover 

 Statistical Department 1/2c, 4c (Scott 146, 150, Chan 152, 156) and local ovpt on 1c, 2c, 3c, 5c. Also with box registered 
marking on front. With Shanghai bilingual CDS (Jun 28).  
1912年,西式挂号封贴宋字加盖票半分﹑4分各一枚及昌都手盖'中华民国'字样之1分票据法(左向斜盖)﹑2分票(朝上右
向斜盖)﹑3分﹑5分两枚(垂直翌盖)，销昌都县及江西都昌挂号戮记，封背有上海(1912�年6月28日)�到达日戮，

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

232 233 234 

232    1912? (Jun ?)  silk cover from Heibei to Keifeng with Waterlow ROC ovpt on CIP 2c (Scott 165, Chan 171) tied with 
2 strike bilingual CDS (Jun, unclear year and date) on back.  
1912年绢封由河北寄开封。贴楷字蟠龙加盖票2分(史目165，陈目171)，销两个日期不明日戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

233    1912 (Aug 12) Pehtaiho to US cover with ROC waterlow ovpt on 10c (Scott 170, Chan 176), tied with Pehtaiho 
bilingual CDS with center partition. Moukden bilingual CDS (Aug 15) on back with boxed postman chop. Endorsed via 
Siberia but addressed to US. Illustrating the Trans-Siberia Route then via the Atlantic to US.  
1912年8月12日，北戴河寄美国封，贴宋字中华民国加盖蟠龙10分(陈目176)，销北戴河汉英腰框戳(8月12日)。销奉
天汉英戳(8月15日)及方型"甲"字信差戳，见写经西伯利亚铁路寄送。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

234    1912 (Dec 13) silk cover from Hankow to Genchow? with Statistical department ROC ovpt on CIP 3c (Scott 149, 
Chan 155) tied with Hankow bilingual CDS (first year, Dec 13), Genchow? bilingual CDS (first year, Dec 13? )  on back.  
1912年12月13日，绢封由汉口寄江州?。贴宋字蟠龙加盖票3分(史目149，陈目155)，背销汉口汉英日戳(元年12月
13日)及江州汉英日戳(元年12月13日)。 ���������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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235 
235    1912 Chiaopi cover Kwangtong to New York City with CIP 10c (Scott 129, Chan 134), tied with Shekki bilingual 

CDS with center partition (first year, month unclear, 12th day). Canton bilingual CDS with center partition (First year, 
Aug? date unclear) and Canton French PO CDS on back also with 3 different strikes of the Chinese company chops on 
back (Haeng Hing, Yu Guang Yu) showing different handling by letter hong. Very desirable Republic First Year Chiaopi 
cover to foreign destination with Kwangtung small town cancel. Pencil marking showing redirection upon arrival in US.  
1912年广东寄纽约侨批封，贴蟠龙10分(陈目134)，销石岐汉英腰框戳(元年月份不清12日)，广州汉英腰框戳(元年八
月?)及广州法国客邮戳，见三枚"余光裕堂书柬"，"石岐恒兴号"及"石岐恒兴号柬"信行戳。此为从广东偏远地区寄国外
民国元年侨批封。手写铅笔到达后转寄。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

236 237 238 239 

236    1913 (May 2)  silk cover from Anhwei to Shanghai with Statistical Department ROC ovpt on CIP 3c (Scott 149, Chan 
155) tied with Anhwei bilingual CDS (second year, May 2), and 2 strike Shanghai bilingual CDS (second year, May 6 )  
on back.  
1913年5月2日，绢封由安徽寄上海。贴宋字蟠龙加盖票3分(史目149，陈目155)，背销安徽汉英日戳(二年5月2日)及
2个上海汉英日戳(二年5月6日)。 ��������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

237    1913 (Jun ?)  silk cover from lamchow to Sanyuan with Waterlow ROC ovpt on CIP 3c (Scott 166, Chan 172) tied 
with Lanchowfu bilingual CDS (second year, Jun, unclear date), Sianfu bilingual CDS (second year, Jun 18) and Sanyuan 
bilingual CDS (unclear date) on back.  
1913年6月，绢封由兰州府寄三原。贴楷字蟠龙加盖票3分(史目166，陈目172)，背销兰州府汉英日戳(1913.6)，西
安府汉英日戳(1913.6.18)及三原汉英日戳(日期不明)。 ����������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

238    1913 (Jul 19) Train PO card to Tientsin with ROC Waterlow ovpt 1c pair (Scott 614, Chan 170) tied with Peking to 
Fengtien No.1 section "4" train PO CDS with center partition. Also with Tientsin bilingual CDS, "6" & "Cheung" chops.  
1913年7月19日，火车邮局片寄天津，贴楷字中华民国加盖1分1对(陈目170)，销京奉第一段(四)戳，另销天津汉英
戳，及"6"，"张"戳。 ����������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

239    1913 (Nov ?) Siuhing to Shanghai cover with ROC waterlow ovpt 3c (Scott 166, Chan 172) tied with Siuhing 
bilingual CDS with center partition. Also with Canton CDS and Shanghai bilingual CDS with center partition (Nov 16).  
1913年11月，肇庆府寄上海封，贴中华民国楷字加盖3分(陈目172)，销肇庆汉英腰框小圆戳。亦见销广州戳及上海
汉英腰框小圆戳。 �������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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Hung Hsien Postal History 
洪宪元年邮集 

240    Hung Hsien Empire Collection comprising 21 covers/cards and numerous pieces, blocks and used stamps which 
recorded 80 out of the entire 83 days reign of the infamous Empire founded on the personal ambition of Yuan Shih Kai. 
Rare postmarks include 5 items with Hung Hsien Yuan Nian in the dateline, others used from Urga Mongolia, Tientsin 
City Central Station, Canton Samshui Railway etc. (Entire collection) 
洪宪帝国日戳集。由21个封片及大量邮票组成，由野心勃勃的袁世凯建立的洪宪帝国仅存世83天，此集共收集这时
期共80天的邮戳。其中包括十分罕有的54枚"洪宪"元年加字邮戳，蒙古库伦，天津总站及广东三水铁路戳等。

� ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$150,000-200,000 
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Imperial Postal Stationery 
大清邮政用品 

241 242 
241    collection of 8 mint & used PS card second issue double card 2 mint example, 1 with slight separation, also 1 used with 

purple Kiaochow oval on both card. Scarce ROC ovpt on double card, 1 mint Junk PS card, 1 mint Sinkiang ovpt PS card 
plus 2 used card 1 from Hankow, 1from Hong Kong.  
八个封片集，包括2张全新的清二次双片，其中1张有裂。另1张两片皆销胶州紫色椭圆戳。再有1张较少有的中华民
国加盖双片全新，另一枚为帆船卡，一枚限新省贴用卡及两枚已使用卡，分别由汉口及香港寄出。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

242    1898 (Oct 17) First issue 1c PS card, Canton to Hong Kong, tied with Canton CDS. also with Hong Kong CDS (Oct 
18). This cover shows the special 1c rate to Hong Kong.  
1898年10月17日，清一次片，广州寄香港。销香港戳(10月18日)，此片为1分寄香港特别邮资。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

243 244 245 
243    1898 (Dec 24) First issue 1c PS card, Canton to Hong Kong, tied with Canton Dollar Dater. also with Hong Kong 

CDS (Dec 25). This cover shows the special 1c rate to Hong Kong.  
1898年12月24日，清一次片广州寄香港，销广州大圆戳及香港戳(12月25日)，此片为1分寄香港特别邮资。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

244    First issue PS card with CIP 1/2c CTO with Wuhu Dollar Dater (1899 Jan,18) a perfect strike of this marking.  
清一次片，贴蟠龙半分盖销芜湖大圆戳(1899年1月18日)，此为全戳佳品。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

245    First issue PS card with CIP 2c X 3, tied with Peking Oval (1901, Jan 22) Feld post usage address to Germany, no 
message on back. Small piece of top left corner missing.  
清一次片，贴蟠龙2分3枚，销北京椭圆戳(1901年1月22日)。此为军邮使用寄德国片，背面没有任何讯息。左上角有
小缺。 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$800-1,200 
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246 
246    1901 (Dec 23 datelined) Suchien to US first issue PS card with CIP 1c X 3 (Scott 111, Chan 117) tied with Suchien 

PO tombstone, also with Shanghai bilingual CDS (1902, Jan 2) and US receiving CDS (Feb 6). The importance of this 
cover is the fact that from 1902 Jan 1 no combination usage is necessary. This cover has the signs of a pair of stamps 
removed from the front. as it was not necessary for the foreign at stamps to be use. this also has no sign of handling the 
French or Japanese PO in Shanghai but This was eventually sent to San Francisco. a very rare item showing the transition 
of postal regulations during the first two day of non-combination usage in Jan 1902.  
1901年12月23日(手写)，清一次片，宿迁寄美国，贴蟠龙1分三枚(陈目117)，销宿迁邮政局碑形戳，上海汉英小圆
戳(1902年1月2日)及美国到达戳(2月6日)。此封在1902年1月1日免混贴邮局政策实施前使用，面有一对邮票被移去
的迹象，因为当时寄外国封已经无需加贴外国票，亦未见有法国或日本客邮送递，但已见送抵旧金山。此为非常罕有
纪录邮局政策改变期间的实证。����������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000

247 248 
 

247    1903 (Feb 6) First issue PS card. Amoy to the German ship First Bismarck in the Amoy harbor. Tied with bilingual 
Amoy CDS. Very scarce item showing the first Bismarck visiting Amoy harbor.  
1903年2月6日，清一次片，厦门寄厦门港内德国战舰俾斯麦一世号。销厦门汉英小圆戳。罕有记录德国战舰访华历
史文献。����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

248    1906 (Dec 9) Second issue PS card (front card only) Tsingzhou to UK, tied with Tsingzhou lunar CDS with center 
partition (Bing-wu, 10th month 24th day) with CIP 1c and 2c. Also with Kiaochow lunar CDS (Bing wu, 10th month 24th 
day?) and Shanghai bilingual CDS 1906 (Dec 14).  
清二次双片(面片)，1906年12月9日，青州寄英国，贴蟠龙1分，2分票，销青州干支腰框小圆戳(丙午10月24)，亦见
销胶州干支腰框小圆戳(同日)及上海汉英小圆戳(12月14日)，并无回信片。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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249 250 
249    Second issue PS card with rare CIP 1/2c, 1c, 2c CTO Tunghing agency circular marking tied stamp on front & back. 

Reply card also with the same rare marking.  
清二次双片贴蟠龙半分两枚，1分及2分，盖销东兴邮政局圆戳，回片亦销同样罕有戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

250    Third issue PS card. 1907 Oct 18 CTO Kiaochow bilingual lunar CDS with center  partition (Ding-wei, 9th month 
12th day). 118mm between inside frame. This is Han 4a.  
清三次片，1907年10月18日，盖销胶州汉英干支腰框小圆戳(丁未年九月十二日)。内框为118毫米，此为韩目4a。
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

251 252 
251    1909 (Aug 14) Fourth issue PS card Tsinghsein to Germany, tied with Tsinghsein lunar CDS with center partition (Ji-

you, 6th month 29th day) with CIP 1c X 3. Also with Tientsin bilingual lunar CDS with center partition  (7th month day 
unclear), Tientsin French PO CDS (Aug 16), Shanghai Bilingual CDS (Aug 19?) and S2 marking usually associated with 
train marking from Tientsin. Re-directed on arrival in Germany. Endorsed via Trans-Siberian Railroad.  
清四次片，1909年8月14日，青县寄德国，贴蟠龙1分3枚，销青县干支腰框小圆戳(己酉六月廿九日)。亦见销天津汉
英干支腰框小圆戳(七月，日子不清)，天津法国客邮戳(8月16日)，上海汉英小圆戳(8月19日)及S2戳，多见用于天津
火车邮戳。到达后转寄。经西伯利亚铁路。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-6,000 

252    1910 (Sep 26) Ho Kien Fu to Belgium 4th issue PS card with CIP 1c, 2c (Scott 111, 124, Chan 117, 129), tied with 
Hokienfu bilingual lunar CDS with center partition (Geng-xu 8th month 23th day), also with Paoting bilingual CDS (Sep 
27), Peking bilingual lunar CDS (only 24th day visible), Peking French PO CDS (Sept 27) and Mousron CDS (Oct 13) all 
on front. 2 strikes of Via Siberia marking also visible.  
清四次片，1910年9月26日，河间府寄比利时，贴蟠龙1分，2分(陈目117，129)，销河间府汉英干支腰框小圆戳(庚
戌年八月廿三日)，保定汉英小圆戳(9月27日)，北京汉英干支圆戳(不清，只见廿四日)，北京法国客邮戳(9月27日)及
比利时戳(10月13日)。另销两枚"经西伯利亚"铁路寄送戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$7,000-9,000 
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Town Cancellations of North East Provinces 东北邮政历史专集
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253 
253    Trio of covers with Junk 3c, 4c. including 1921 

Manchouli to Harbin with Manchouli bilingual CDS 
(Dec 12); 1930 Mishan to Harbin with Mishan CDS 
(Sep 3), 1931 from Kaiyuan to Sifeng with Kaiyuan 
and Sifeng CDS (Apr 29).  
三个中式封贴帆船票包括3分，4分，其中1921由满
洲里寄哈尔滨，销满洲里汉英日戳(12.12);1930年由
密山寄哈尔滨，销密山汉英日戳(9.3)及1931开原寄
西丰，销开原汉英日戳(4.29)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

254 
254    Antachan CDS, 4 different types on 4 covers three 

of which paying the 1 cent local letter rate to Harbin 
respectively dated 1930,1931,1922 and another 4 cent 
local letter rate to Harbin dated 1929.  
四个中式封销不同款式的安达站汉英圆戳。其中
1922，1930，1931这三封贴1分帆船票，用本地邮
资费率寄哈尔滨，另一封为1929年，用4分帆船票寄
哈尔滨。����������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

255 
255    Angangchi and Keshan CDS, 2 different types of 

each on 4 covers with Junk ovpt. 4c, including 1930 
and 1929 Angangchi to Shenhsien of Hpeh Province, 
1929 and 1931 covers both from Keshan to Harbin 
(4 items)  
四个中式封销不同款式昂昂溪及克山汉英圆戳，贴
限吉黑贴用帆船票4分，其中两封1929及1930昂昂
溪寄深县;两封1329及1931由克山寄哈尔滨。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

256 
256    Trio of covers with Junk & Junk Ovpt. including 

1c, 3c, 4c with Lintien, Manchouli and Chikete CDS 
on 1931 cover to Harbin, 1921 registered cover to 
Harbin and 1929 cover to PengLai respectively  
三个中式封贴帆船票及限吉黑贴用帆船票包括1
分，3分，4分，其中1921挂号封寄哈尔滨，销满洲
里及哈尔滨圆戳及挂号戳;1929寄山东蓬莱封，销奇
克及登州汉英圆戳;1931年林甸寄哈尔滨，销林甸及
哈尔滨汉英圆戳，。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

257 
257    Trio of covers with Junk "Limited for Use in Ki-

Hei" Ovpt 4c with Wanghwei, Nunkiang and Sunchan 
CDS on 1929 registered cover to Harbin, 1929 cover 
to Fenchow and 1931 cover to Harbin respectively. 
(3 items)  
三个中式封贴限吉黑贴用帆船票4分，包括1929年挂
号封，宋站寄哈尔滨，销宋站汉英圆戳;1929寄汾州
封，销望奎汉英圆戳;1931年寄哈尔滨封，销嫩江及
汾州汉英圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

258 
258    SiaoSueiYuan commemorative CDS and 

Paichuen, Ashiho CDS on three covers with Junk 
ovpt. Including 1c, 4c, 1931 registered cover to 
Changchun, 1930 cover to Harbin and 1925(?) cover 
to Harbin respectively. (3 items)  
三个中式封销筱绥来纪念戳，拜泉，阿什河圆戳，
贴帆船票包括1分，4分。其中1925(?)寄哈尔滨，
销阿什河汉英圆戳;1930寄哈尔滨，销拜泉汉英圆
戳;1931寄长春挂号封，销筱绥来谭院长国葬纪念
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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259 
259    Manchouli, Kiamusze, Wulakai and Taheiho 

CDS on 4 covers with Junk ovpt. Including 1c, 2c, 4c, 
5c, 1921 registered cover to Harbin, 1928 registered 
cover to Shanghai, 1928 cover to Kirin and 1925 cover 
to Hwanghsien repectively. (4 items)  
四个中式封销满洲里，佳木斯，乌拉街及大黑河圆
戳，贴限吉黑限用帆船票包括1分，2分，4分5分。
其中1921年寄哈尔滨挂号封销满洲里及哈尔滨汉
英圆戳;1925寄山东黄县红条封，销大黑河及黄县
汉英圆戳;1928年寄上海挂号封，销佳木斯汉英圆
戳;1928年寄吉林，销马拉街汉英圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-8,000 

260 
260    Siachengtze, BinKiang and Harbin CDS on 3 

covers with Junk including 1/2c, 4c, 1931, 1932 covers 
to Harbin and a 1935 local printed matter envelop with 
address written in Russian language. (3 items)  
三个中式封销下城子，滨江及哈尔滨圆日戳，贴帆
船票包括半分，4分。其中1931年寄哈尔滨，销下
城子汉英圆戳，;1932年寄哈尔滨，销滨江汉英圆
戳;1935年，俄文印刷封寄本地，销哈尔滨汉英圆戳
数枚。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

261 
261    Kiamusze, Hailun and Poli CDS on 3 covers with 

Junk ovpt. including 1c, 4c, 10c, 1928 registered cover 
to Harbin, 1928 cover to Shansi Province and 1930 
cover to Harbin. (3 items)  
三个中式封销佳木斯，海伦府及勃利圆戳，贴限吉
黑贴用帆船票包括1分，4分，10分，其中1928年寄
哈尔滨挂号封，销佳木斯汉英圆戳(4.28);1928年寄
山西封，销海伦府汉英圆戳(10.23?);1930年寄滨江
封，销勃利汉英圆戳(6.23)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,500-5,500 

262 
262    Harbin, Sansing, Shwangcheng and Linkiang 

CDS on 4 covers with Junk ovpt. including 
3c,4c,7c,13c,15c, 1931 registered overweight cover to 
U.S.A.(50c postage), 1927 and 1929 covers to Shansi 
Province and 1931 cver to Sifeng respectively. 
(4 items)  
四个销哈尔滨，三姓，双城及临江圆戳封，贴限吉
黑贴用帆船票包括3分，4分，7分，13分及15分，
其中1927年寄山西封，销三姓汉英圆戳;1929年寄
山西封，销双城汉英圆戳;1931年寄美国超重挂号封
(50分邮资)，销哈尔滨汉英圆戳及紫色旧金山到达
戳;1931年寄西丰封，销临江汉英圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

263 
263     Taheiho,Tungping,Tientsaokang and Chang ling 

hsien CDS on 4 covers with Junk ovpt including 
1c,4c,16c, 1927 to Shansi Province, 1929 registered 
cover to Shaohing, 1929 cover to Harbin and ?? 
Cover to Szepingkai. (4 items)  
四个中式封销大黑河，同宾，甜草岗及长岭县圆
戳，贴限吉黑贴用帆船票包括1分，4分，16分，其
中1927年寄山西，销大黑海汉英圆戳;1929年寄绍
兴挂号封，销同宾汉英圆戳数枚;1929年寄滨江，
销甜草岗汉英圆戳;及寄四平街，销长岗领汉英圆
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$7,000-8,000 

264 
264    1920 cover franked junk 3c canceled FengleChin 

CDS of 3.23 transit via Tientsaokang 3.24 with 
Shangsi arrival CDS (3.31)  
1920年，中式封寄山西，贴帆船票3分，销黑龙江丰
乐镇圆戳(3.23)，再销经中转甜草岗汉英圆戳(3.24)
及山西到达戳(3.31)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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265 
265    1921 cover franked junk 3c cancelled Hailar CDS 

 of 2.14, addressed to Harbin without transit or arrival 
CDS.  
1921年，寄哈尔滨封，贴帆船票3分，销海拉尔圆戳
(2.14)，没有中转及到达戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

266 
266    1925 cover franked on reverse junk 1c X 3 

cancelled Pochuanchin CDS (6.19) transit via 
Suichung with Chili Heshang House arrival CDS of 
6.29  
1925年，寄绥中封，贴帆船票1分三枚，销黑龙江宝
泉镇圆戳(6.19)，经绥中汉英圆戳(6.27)及直隶和尚
房子到达戳(6.29)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-8,000 

267 
267    1917 cover franked on reverse junk 3c cancelled 

Antachan CDS (2.19) addressed to Harbin but with 
out transit or arrival CDS.  
1917年，寄哈尔滨封，贴帆船票3分，销安达站圆戳
(2.19)，没有中转及到达戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

268 
268    Lalintsang, Kalun, Hwanghwadyantzu CDS onf 

3 covers. 1922 cover to Wenshui, with Junk 3c, tied 
with Lalintsang CDS, and arrival CDS. 1929 cover 
to Shansi Province, with Junk ovpt. 4c, 1931 inward 
cover from Wencheng (Stamp dropped off) with Kalun 
Post Office advertising chop  (3 items)  
三个封销吉林拉林仓，卡伦，黄花甸子圆戳。1922
年寄山西文水县，贴帆船票3分，销黄花甸子圆戳及
文水到达戳;1929寄山西红条封，贴限吉黑贴用帆船
票4分，销拉林仓圆戳;1931年由文城寄吉林封，邮
票已脱落，销卡伦圆戳，及"卡伦邮局开办汇兑"宣传
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

269 
269    Hwanghwadyantzu, Hsiao Sueifen, Taszechan 

CDS on 3 covers with including Junk 3c, 4c and Junk 
ovpt. 4c. 1918 cover to Machiaohe, 1921 cover to 
Shansi Province and 1929 cover to Shansi.  
三个中式封销黄花甸子，小绥芬及大四站圆戳。销
包括帆船票3分，4分及限吉黑限月帆船票4分。其中
1918年寄马桥河，销小绥芬圆日戳，1921年寄山西
文水封，背销黄花甸子圆日戳，太原及文水汉英圆
日戳。1929年寄山西交城封，销大四站圆日戳及交
城到达戳。 ������������� 港币估价�Est� HK$4,500-6,000 

270 
270    Tungkalun, Shanghowan, Liangchuhechin CDS 

onf 3 covers with including Junk 3c and Junk ovpt. 2c, 
4c. 1928 cover to Shansi Province with arrival CDS, 
1929 cover to Lungkou via Yabuli and 1930 cover to 
Kirin City.  
三个中式封销吉林东卡伦，上河湾，亮珠河镇圆
日戳，贴帆船票3分及限吉黑帖用帆船票2分，4
分。其中1928年寄山西，销东卡伦圆戳及祁城到达
戳;1929年寄龙口封，销亮珠河镇圆戳，牙不力中
转戳及龙口到达戳。1930年寄吉林，销上河湾圆日
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$7,500-9,000 
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271 
271    Taipingchin, Mushihhe, Kalun CDS on 3 covers 

 with Junk ovpt. including 1c, 4c. 1930(?) cover to 
Harbin, ?? Cover to Shansi province via Siakiungtai 
and 1932 cover to Kihsien of Shansi Province. (1 
stamp dropped off)  
三个中式封销太平镇，沐石河及卡伦圆戳，贴限吉
黑帖用帆船票包括1分及4分。其中1930年寄哈尔
滨，销太平镇圆日戳及哈尔滨到达戳;1932年寄山西
祁县，销卡伦圆戳数枚及祁县汉英圆戳，其中一枚
邮票脱落;另一封年份不明，寄山西交城封，销沐石
河圆日戳，及下九台中转戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

272 
272    Tungchingcheng, Hwachuan, Pantsaihetzu CDS 

on 3 covers with Junk ovpt. 1c, 4c. all addressed to 
Harbin between 1930 and 1931.  
三个中式封于皆于1930到1931年间，寄哈尔滨，贴
限吉黑贴用帆船票包括1分及4分，分别销吉林东京
城，桦川县，半截河子圆日戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,500-6,000 

273 
273    Hwachuanhsien, Sanchahe, Shanghewan CDS 

onf 3 covers with Junk 3c, Junk ovpt. 1c, 4c. 1925 
cover to Kirin, 1930 cover to Shansi Province and 
1932 cover to Harbin.  
三个中式封销桦川县，三岔河及上河湾圆日戳，包
括贴帆船票3分，限吉黑帖黑帆船票1分及4分。其中
1925年寄吉林封，销上河湾圆日戳;1930年寄山西文
水封，销三岔河圆日戳及石候镇戳;1932年寄哈尔滨
封，销桦川县圆日戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,500-6,000 

274 
274    1931 Printed matter cover to Germany franked 

junk 4c ovpt. Kihei, cancelled Badaogou CDS (5.21) 
with handstamp "Germany Via Siberia".  
1931年寄德国印刷封，贴限吉黑贴用帆船票4分，�
销八道沟圆戳，及经西伯利亚铁路戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

275 
275    Tunglungchin, Tamintun, Wukimiho CDS on 

1923, 1924 and 1929 covers, with Junk including 3c, 
4c. addressed to Northeast Provinces.  
三个中式封销通隆镇，大民屯，乌吉蜜河圆戳寄东
北地区。贴包括帆船票3分，4分。其中1923年寄哈
尔滨，销乌吉蜜河汉英圆日戳;1924年寄四平街封，
销通隆镇汉英圆日戳;1929年寄奉天封，销大民屯汉
英圆日戳。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

276 
276    Chuho, Ningguta, Shwangchengfu CDS on 1923, 

1928, 1930 covers with Junk 3c and Junk ovpt. 4c, 
addressed to Northeast Provinces.  
三个中式封销珠河，宁古塔，双城府圆日戳皆寄东
北地区，贴帆船票3分及限吉黑贴用帆船票4分。其
中1923年寄哈尔滨，销宁古塔汉英圆戳;1928年寄哈
尔滨，销双城府汉英圆戳;1930年寄延寿封，销珠河
汉英圆戳数枚。 ������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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277 
277    Changkiawan, Wulakai, Imienpo CDS on 3 cover 

 with including Junk 3c, 4c and Dr. Sun Yat-Sen State 
Burial Commemorative Issue 10c. 1925-1930 cover to 
Northeast Provinces.  
三个中式封销张家湾，乌拉街及一面波圆戳，贴包
括帆船票3分，4分及孙总理国葬纪念票10分。其中
1925年寄哈尔滨，销乌拉街汉英圆戳;1927?年寄哈
尔滨销张家湾汉英圆戳;1929年寄哈尔滨，销一面坡
汉英圆戳。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

278 
278    Hwachuanhsien, Pamientung, Imienpo CDS on 3 

covers with including Junk 3c and Junk ovpt. 1c, 4c. 
1923-1930 covers to Northeast to Northeast Provinces.  
三个中式封销桦川县，八面通及一面坡圆戳，贴包
括帆船票3分及限吉黑贴用帆船票1分，4分。其中
1923年寄哈尔滨，销桦川县汉英圆日戳及哈尔滨到
达戳;1929?年寄滨江，销八面通汉英圆戳;1930年寄
一面坡封，销一面坡到达戳，原寄地戳记模糊。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

279 
279    Pinglitien, Lansi, Chuho CDS on 1919-1930 

covers with including Junk 3c,4c and Junk ovpt. 4c 
addressed to Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销平里店，兰西及珠河圆戳，贴包括帆
船票3分，4分及限吉黑贴用帆船票4分。其中1919
年寄凤凰城封，销平里店，安东县汉英圆日戳及到
达日戳;1923年寄哈尔滨，销兰西汉英圆戳;1930年
寄滨江封，销珠河汉英圆戳及哈尔滨到达戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

280 
280    Ninguta, Pantaihotzu, Muling CDS with Junk 

ovpt. 4c on 1927-1930 covers (one missing piece) to 
Northeast Provinces.(3 items)  
三个中式封销宁古塔，半戴河子及穆棱圆戳，皆贴
限吉黑贴用帆船票4分。其中1927年寄哈尔滨，销半
戴河子汉英圆戳及到达戳，封有缺口;1930年寄滨江
县，销穆棱汉英圆戳;1930年寄山西清源封，销宁古
塔汉英圆戳，及清源县到达戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

281 
281    Tehhwei, Wangkwei, Sanchaho CDS on 3 covers 

 with including Junk and Junk ovpt. 4c. 1928-1930 
covers to Northeast Provinces.  
德惠，望奎，三岔河圆戳，贴包括帆船票及限吉黑
贴用帆船票4分。其中1928年寄滨县封，销德惠汉
英圆戳;1929年寄哈尔滨，销望奎汉英圆戳及到达
戳;1930年寄辽宁，销黄县及三岔河汉英圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

282 
282    Mingshui, Shwangcheng, Taolaichao CDS onf 3 

covers with Junk ovpt. including 1c, 4c. 1930-1931 to 
Northeast Provinces.  
三个中式封销明水，双城及陶赖昭圆戳，贴限吉黑
贴用帆船票包括1分及4分。其中1930年寄京辽宁
封，销陶赖昭汉英小圆戳;寄哈尔滨封，销明水汉英
圆戳;1931年寄北平封，销双城讦院长国纪念戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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283 
283    Hailaer, Kiaocheng, Szepingkai CDS on 3covers 

 with including Junk 1/2c, Junk ovpt 4c. 1926-1931 to 
Northeast Provinces  
三个中式封销海拉尔，交城及四平街圆戳，贴包括
帆船票半分及限吉黑帖用4分。其中1926年寄平原驿
封，销四平街汉英圆戳数枚;1929年寄山西封，销交
城汉英小圆戳数枚;1931年寄哈尔滨封，销海拉尔汉
英小圆戳。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

284 
284    Changchun, Kirin, Tingchow CDS on 1928-1931 

covers with including Junk and Junk ovpt 1c, 4c. to 
Northeast Provinces.(3 items)  
三个中式封销长春，吉林，定州圆戳，贴包括帆船
票及限吉黑贴用帆船票1分及4分。其中1928年寄开
原红条封，销长春及孙家台汉英小圆戳;1929年，寄
长春封，销吉林汉英小圆戳;1931年寄辽宁封，销定
州汉英小圆戳。 ������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

285 
285    Hailungfu, Ningyuanchow, Jichang Mail Car 

CDS with Junk 1c, 3c on 1920-1930 covers to 
Northeast Provinces.(3 items)  
三个中式封销海龙府，宁远州及吉长邮车圆戳，贴
帆船票1分及3分，其中1920年，销宁远州汉英圆戳;
寄朝阳镇封，销海龙府及朝阳镇汉英圆戳;另寄吉林
封，销吉长邮车圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

286 
286    Shengchingnverho, Siaopushikho, Kuantien, 

Sialouho CDS with Junk 3c, on 1919-1924 to 
Northeast Provinces (3 items)  
三个中式封销盛京女儿河，小蒲石河，宽甸，下漏
河圆戳，贴帆船票3分。其中1919年寄宽甸县封，销
小蒲石河，凤凤城及宽甸圆日戳;1921年寄安东封，
销下漏河及安东县到达戳;1924年寄天津封，销盛京
女儿河圆戳，天津汉英小圆戳，�另有"信内不准附寄
银钱银票"戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

287 
287    Kaolimen, Shangchiaho, Fengtien, Chenan CDS 

on 3 covers with Junk 3c, 1915-1918 to Northeast 
Provinces. (3 items)  
三个中式封销盛京高丽门，上夹河，奉天及镇安圆
戳.贴帆船票3分。其中1915年寄镇安封，销奉天汉
音圆戳及镇安到达戳;1918年寄凤凰城封，销高丽门
圆戳，及凤凰城到达戳。另寄兴京封，销上夹河及
兴京府到达戳。 ������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

288 
288    Shihchutzu, Tzulushu, Siaopushihho CDS with 

Junk 3c, on 1918 & 1922 coves to Northeast Provinces. 
(2 items)  
两个中式封销石柱子，鴜鹭树，小蒲石河圆戳，贴
帆船票3分。1918年寄昌图封，销鴜鹭树及昌图到达
戳;1922年寄黄县封，销盛京石柱子，小蒲石河，安
东，黄县汉英圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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289 
289    Hulutao, Lianshan Lichiawopao, Chenan CDS 

 with Junk 3c, on 1917 and 1925 covers to Northeast 
Provinces. (2 items)  
两个封销盛京葫芦岛，连山，励家窝堡及镇安圆
戳，贴帆船票3分。其中1917年励家窝堡及镇安圆
戳;1925年寄大连封，销葫芦岛及连山圆日戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

290 
290    Liaoyang, Haichenghsien, Wusunghsien,  

Fangshanchin CDS with Junk 3c, on 1915, 1917 and 
1921 covers to Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销盛京辽阳，海城县，橅松县及艻山镇
圆戳，贴帆船票3分。其中1915年寄海城封，销辽
阳及海城县到达戳;1917年寄奉天封，销芳山镇圆
戳;1921年寄奉天封，销抚松县圆日戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

291 
2 9 1      S i a o p e i h o , C h a n g t u , L i a n g p i n g c h i a o , 

Siaochengtzu CDS on 3 covers with Junk 1c, 3c, 4c, 
on 1918-1926 to Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销盛京小北河，昌图，亮平桥，小城子
圆戳，贴帆船票1分，3分，4分。其中1918年寄辽
中县封，销小北河圆戳;1922年寄昌图封，销小城
子，公主岭圆戳;1926年本地封，销昌图及亮平桥圆
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

292 
292    Changpaifu, Fengtien, Tunghua, LinKiang, 

Tielinghsien CDS with CIP ovpt. 1c on 1913 and 
with Junk 3c 1919 covers to Northeast Provinces. (2 
items)  
1913年寄长白府封，贴蟠龙加盖楷字"中华民国"票1
分，销奉天汉英小圆戳，通化及临江圆戳，及长白
府到达戳;1919年寄昌图封，贴帆船票3分，销铁岭
县及昌图圆戳。 ������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

293 
293    Siaochengtzu, Kongchuling, Liuhehsien CDS 

 with Junk including 1c, 3c, on 1922 and 1924 covers 
to Northeast Provinces. (2 items)  
两个中式封销盛京小城子，公主岭，柳河县圆戳，
贴包括帆船票1分及3分。其中1922年寄昌图封，销
小城子及公主岭圆戳，昌图到达戳;1924年寄昌图
封，销柳河县汉英圆戳及昌图到达戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

294 
294    Huaijen, Hsingching, Changtufu, Changwu, 

Tielinghsien, Fakumen CDS with Junk including 
1c, 3c, on 1914 and 1915 cover to Denmark (1 stamp 
dropped off) & Northeast Provinces.  
1914年怀仁寄丹麦封，贴帆船票1分及3分票，销盛
京怀仁圆戳，奉天，兴京，哈尔滨及满洲里汉英小
圆戳及丹麦到达戳，(一张邮票脱落);1915年昌图寄
法库县封，昌图府汉英小圆戳，铁岭县及法库门到
达戳，另该封退回原局又销彰武圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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295 
295    Fengtien Politun, Changtu, Szepingchiehchin 

CDS with Junk 3c, on 1924 and 1925 covers to 
Northeast Provinces. (2 items)  
两个中式封销奉天宝力屯，昌图，四平街镇，贴帆
船票3分。其中1924年寄宝力镇封，销昌图及宝力屯
圆戳;1925年寄昌图封，销四平街镇圆戳及昌图到达
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

296 
296    Tzelushu,Ningyuanchow,Chingtuitzu, Wafangtien 

CDS with Junk including 1c, 3c, on 3 covers 1918-
1930 to Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销鴜鹭树，宁远州，青堆子及瓦房店圆
戳，贴帆船票包括1分及3分。其中1918年寄昌图县
封销宁远州及昌图到达戳。1924?年寄昌黎封，销鴜
鹭树汉英小圆戳;1930年寄山东封，销青堆子及瓦房
店汉英小圆戳。 ������ 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

297 
297    Tungpinghisen, Kinkiatun, Newchuangting 

CDS with including Junk 1c ,3c and Constitution 
Commemorative Issue 1c, 3c, on 3 covers 1918-1923 
to Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销东平县，金家屯及牛庄厅圆戳寄东北
地区，贴包括帆船票1分，3分及宪法纪念票1分，3
分。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

298 
298    Tunghwa, Fenghwangcheng, Pamiencheng CDS 

 with Junk including 1c, 3c, on 3 covers 1918-1928 to 
Northeast Provinces. (3 items)  
三个中式封销通化县，凤凰城及八面城圆戳，贴包
括帆船票1分及3分。其中1918年寄昌图封，销八面
城汉英小圆戳;1922年寄安东封，销凤凰城汉英圆戳
及安东到达戳;1928年寄锦县封，销通化汉英小圆戳
及锦州到达戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-8,000 

299 
299    Fengtien, Linkiang, Tunghwa, Szepingkai CDS 

 with CIP ovpt. 3c & Junk 3c, on 1912 & 1923 covers 
to Northeast Provinces. (2 items)  
1912年寄长白府封，贴蟠龙加盖宋字中华民国票3
分，销奉天汉英小圆戳，临江及通化圆戳，长白府
到达戳;1923年寄昌图封，贴帆船票3分，销四平街
汉英小圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

300 
300    Tungkiangtze, Szepingkai, Panshan, Chingtuitze 

CDS on 4 Covers with including Junk 3c, 4c, 1916-
1930 to Northeast Provinces.  
四个中式封销通江子，四平街，盘山及青堆子圆
戳，贴帆船包括3分，4分。1916年寄昌图县封，销
四平街汉英小圆戳及昌图到达戳;1920年寄昌图封，
销通江子汉英小圆戳;1928年寄锦县封，销盘山汉英
小圆戳;1930年寄山东封，销青堆子及瓦房店汉英小

圆戳。 �������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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301 
301    Lishu, Heishan, Pamiencheng CDS on 3 covers 

 with including Junk 3c, 4c, 1925-1928 to Northeast 
Provinces.  
三个中式封销梨树，黑山及八面城圆戳，贴包括帆
船票3分，4分。1925年寄昌图县封，销八面城汉英
小圆戳;1927年寄锦县封，销黑山汉英小圆戳;1928年
寄辽宁封，销梨树汉英小圆戳。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

302 
302    Tatungkow, Faku, Yangtzeshao CDS on 3 covers 

 with Junk 4c,  1928-1929 to Northeast Provinces  
三个中式封销大东沟，法库及样子哨，贴帆船票4
分。1928年寄凤城封，销大东沟汉英小圆戳;1929年
寄奉天封，销样子哨汉英小圆戳;1929年寄辽宁封，
销法库汉英小圆戳;

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

303 
303    Lingkianghsien, Changtu, Tieling, Szepingkai 

CDS on 3 covers with Junk including 1c, 4c, 1927-
1931 to Northeast Provinces.  
三个中式封销临江县，昌图，铁岭及四平街圆戳，
贴帆船票包括1分，4分。1927年寄法库封，销昌图
及铁岭汉英小圆戳及法库到达戳;1929年寄辽宁封，
销临江县及奉天汉英小圆戳;1931?年寄开原封，销
四平街及孙家台汉英小圆戳。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

304 
304    Hwenan, Liaoyuanchow, Takushan, Chuangho 

CDS on 3 covers with Junk including 1c, 4c, 1922-
1930 to Northeast Provinces  
三个中式封销辉南，辽源州，大孤山及庄河圆戳，
贴帆船票包括1分及4分。1922年寄昌图封，销辽源
州汉英小圆戳;1928年寄庄河县封，销大孤山汉英小
圆戳及庄河到达戳;1930年寄辽宁封，销辉南汉英小
圆戳。

� �������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

305 
305    1902 (Feb 27) Newchwang to Germany cover 

with CIP 2c X 5 (Scott 112, Chan 118) tied with 
Newchwang bilingual CDS, Shanghai bilingual CDS 
(Mar 4), Shanghai French PO CDS (Mar 5) and 
Augustenburg CDS (Apr 8?). Non-combination rate 
only started on Jan 1 1902, this was sent in the second 
month of this new postal arrangement.  
1902年2月27日，牛庄寄德国封，贴蟠龙2分五
枚(陈目118)，销牛庄汉英小圆戳，上海汉英小
圆戳(3月4日)，上海法国客邮(3月5日)及德国到
达戳(4月8日?)。1902年1月1日后寄国外封需要
混贴，此封为新邮政政策实后第二个月使用的实
例。 ������������������������  港币估价�Est� HK$2,200-3,000 
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306 
306    1906 (Feb 19) First issued PS card, Newchwang  

local usage to I.M. Custom tied with Newchwang 
bilingual CDS. With two tears, scarce local usage.  
1906年2月19日，清一次片，牛庄本地使用寄牛庄海
关，销牛庄汉英小圆戳，有小裂痕。少有的本地使
用例证。�����������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,400 

307 
307    1907 (Jul 11) Newchwang to Shanghai post 

card with CIP 1c (Scott 111, Chan 117) tied with 
Newchwang bilingual CDS, Shanghai bilingual CDS 
with "22" as year (Jul 14) and Shanghai local post CDS 
(Jul 15). Postcard is the Newchwang hospital with 
postman chop.  
1 9 0 7年 7月 11日，牛庄寄上海明信片贴蟠龙 1
分(陈目 11 7 )，销牛庄汉英小圆戳，上海汉英
小圆戳以"22"作年份(7月14日)及上海书信馆圆
戳( 7月 1 5日)，邮差戳。明信片图片为牛庄医
院。 ������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-2,400 

308 
308    1908 (Oct 28) Newchwang to Koku red band 

cover with CIP 2c (Scott 112, Chan 118) tied with 
Newchwang bilingual lunar CDS with "chou" in lower 
partition (Wu-shen, 9th month, 15th day). Also with 
Koku lunar CDS (Wu-shen, 9th month, 19th day), with 
Wu-shen inverter and plated on the left were usually 
the date is plated.  
1908年10月28日，牛庄寄葛沽红条封，贴蟠龙2分
(陈目118)，销牛庄(丑)汉英干支腰框戳(戊申年九
月十五日)，背销葛沽干支戳(戊申年九月十九日)
，但见戊申年份倒盖兼放在通常放日期的左边，错
体。 ������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-2,800 
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309 
309    1910 (Jun 10) Antung to Tientsin red band cover 

with CIP 1c X 2 (Scott 111, Chan 117) tied with 
two Antung bilingual lunar CDS with center partition 
(Geng-xu, 5th month, 4th day) and two Tientsin  
bilingual lunar CDS with center partition (Geng-xu, 
5th month, 8th day), one with "K", one with "Yi".  
1910年6月10日，安东寄天津红条封，贴蟠龙1分两
枚(陈目117)，销两枚安东汉英干支腰框小圆戳(庚戌
年五月初四)及两枚天津汉英干支腰框小圆戳(庚戌年
五月初八)，一枚戳有"K"字样，一枚戳有"乙"字。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,400-3,000�

310 
310    1910 (Jun 6) Newchwang to Koku red band 

cover with CIP 2c (Scott 124, Chan 129) tied with 
Newchwang bilingual lunar CDS with in center 
partition (Geng-xu, 4th month, 29th day), Tientsin 
bilingual lunar CDS in center partition(Geng-xu, 4th 
month, 30th day) and Koku lunar CDS (Geng-xu, 5th 
month, ?day), also with a unclear CDS on back.  
1910年6月6日，牛庄寄葛沽红条封，贴蟠龙2分(陈
目129)，销牛庄汉英干支腰框小圆戳(庚戌年四月廿
九日)，天津汉英干支腰框小圆戳(庚戌年四月三十
日)及葛沽干支戳(庚戌年五月?日)，另销一枚不清的
日戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,800�

311 
311    1911 (Nov 2) Kirin to US cover with CIP 10c (Scott 

129, Chan 134), tied with Liu Du Gou Post Office 
tombstone, with Yanki bilingual lunar CDS with 
center partition (Xin-hai, pickle month date unclear), 
Harbin bilingual lunar CDS with center partition (Xin-
hai, pickle month 2th? Day). Pen Endorsed indicating 
origin of 2 Nov 1911.very rare small town marking 
from the North East.  
1911年11月2日，吉林寄美国封，贴蟠龙10分(陈目
134)，销吉林六道沟碑形戳，延吉汉英干支腰框小
圆戳(辛亥年腊月，日子不清)及哈尔滨汉英干支腰框
小圆戳(辛亥年腊月初二?)。面写有发信日期为1911
年11月2日。此封有两枚罕有小镇邮戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

312 
312    1912 (Jan 19) Mouden to Peking red band cover 

with CIP 3c (Scott 125, Chan 130), tied with Mouden 
bilingual lunar CDS with center partition (Xin-hai 
Pickle month 3rd day). Also with Peking bilingual 
lunar CDS with center partition (date over inked). This 
was a lunar cancel usage after the fall of the Dynasty.  
1912年1月19日，沈阳寄北京红条封，贴蟠龙3分(陈
目130)，销沈阳七汉英干支腰框戳(辛亥腊月初一)。
背销北京汉英干支腰框戳(日子不详)。此为清期亡国
后仍用干支戳早期中华民国元年例子。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�
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313 314 
313    1912 (Mar 31) Newchwang to Tientsin red band cover with CIP 1/2c X 2, 2c (Scott 110, 124, Chan 116, 129) tied 

with two Newchwang bilingual CDS with center partition (Xin-hai, 2th month, 23rd day), with unclear Tientsin bilingual 
lunar CDS in center partition. Open up for display. From the collection Wang ji ze.  
1912年3月31日，牛庄寄天津红条封，贴蟠龙半分两枚，2分(陈目116，129)，销两枚牛庄汉英干支小圆戳(辛亥年，
二月廿三日)及背销一枚不清的天津汉英干支腰框小圆戳。此信封展开作展览之用，为王纪泽藏品。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,800-3,800�

314    1912 (Dec 15) Newchwang to Peking red band cover, with ROC Commercial Press Ovpt 1c, 2c both with Large 
"Kuo" (Scott 161, 162, Chan 167, 168) tied with Newchwang bilingual CDS with "Wu" in lower partition. Also with 
Peking bilingual CDS in center partition (4th delivery, Dec 22).  
1912年12月15日，牛庄寄北京红条封，贴中华民国大国字1分，2分(陈目167，168)，销牛庄(戊)汉英腰框小圆戳，
北京汉英腰框戳(四次，12月22日)

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,800-3,800�

315 316 317 
315    1913 (May 19) Antung to Peking red band cover with ROC Waterlow ovpt on 3c coiling Dragon (Scott 166, Chan 

172) tied with Antung bilingual CDS.  
1913年5月19日，安东寄北京红条封，贴蟠龙宋字加盖中华国3分(陈目172)，销安东汉英小圆戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,800-3,600

316    1915 (? 23) Liaoyang to Peking 1c Junk PS card (Han 12) tied with Liaoyang CDS, and unclear Newchwang CDS, 
also with Peking bilingual CDS (? 25).  
1915年?月23日，辽阳寄北京1分邮资片(韩目12)，销辽阳戳，不清的牛庄戳及北京汉英到达戳(?月25日)。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-2,400�

317    1917 (Feb 17) Tiehling to Peking 1c Junk PS card (Han 22 ) tied with Tiehling bilingual CDS and Peking bilingual 
CDS (Feb 19).  
1917年2月17日，铁岭县寄北京1分帆船邮资片，销铁岭汉英小圆戳及北京到达戳(2月19日)。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-2,200�
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318 319 320 
318    1920 (Nov 9) Kaipinghsien to Peking 1 1/2 Junk PS card (Han 16) tied with Kaipinghsien bilingual CDS and Peking 

bilingual CDS (Nov 11).  
1920年11月9日，盖平县寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩目16)，销盖平县汉英小圆戳及北京汉英小圆戳(11月11日)。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

319    1920 (May 25) Chinchowfu to Peking 1 1/2 Junk PS card (Han 16a) tied with Chinchowfu bilingual CDS. Also with 
unclear CDS on back.  
1920年5月25日，锦州府寄北京1�1/2分�帆船邮资片(韩目16a)。销锦州府汉英小圆戳。背销一枚不清的日戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

320    1922 (Jun 27) Kaiping to Peking 1 1/2 Junk PS card (Han 16) tied with Kaiping bilingual CDS and Peking bilingual 
CDS (Jul 1).  
1922年6月27日，平盖寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩目16)，销平盖汉英小圆戳及北京到达戳(7月1日)。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

321 322 323 
321    1922 (Aug 1) Kwanchengtze to Peking 1 1/2 Junk PS card (Han 16) tied with Kwanchengtze bilingual CDS and 

Peking bilingual CDS (Aug 4). Also with two purple company chops.  
1922年8月1日，宽城子寄北京1� 1/2分帆船邮资片(韩目16)，销宽城子汉英小圆戳及北京到达戳(8月4日)，另销两枚
紫色公司戳。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

322    1922 (Dec 19) Harbin to Germany 1c Junk PS card (Han 18) with Junk 1/2c X 8, 3c, tied with six Harbin bilingual 
CDSs.  
1 9 2 2年 1 2月 1 9日，哈尔滨寄德国 1分帆船邮资片，贴帆船票 1分 8枚及 3分，销六枚哈尔滨汉英小圆
戳。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-2,200�

323    1923 (May 17) Chungtufu to Peking 1c Junk PS card (Han 10), tied with Chungtufu bilingual CDS.  
1923年5月17日，昌图府寄北京1分帆船票(韩目10)，销昌图府汉英小圆戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�
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324 
324    1923 (Sep 15) Yanki to Peking 1 1/2 Junk PS card 

(Han 16a) tied with two Yanki bilingual CDSs and 
Peking bilingual CDS (Sep 23).  
1923年9月15日，延吉寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩
目16a)，销两枚延吉汉英小圆戳及北京到达戳(9月
23日)。 ������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

325 
325    1924 (Mar 23) Shwangcheng to Peking 1  1/2 

Junk PS card (Han 16a) tied with Shwangcheng 
bilingual CDS and two different type Peking bilingual 
CDS (Mar 26), also with Peking roller chop.  
1924年3月23日，双城寄北京11/2分帆船邮资
片(韩目16a)，销双成汉英小圆戳及两枚不同类
型的北京到达戳( 3月 2 6日)，另销一枚北京机
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

326 

326    1924 (Jun ?) Taonan to Peking 1 1/2 Junk PS card 
(Han 22) with Junk 1/2c tied with Taonan bilingual 
CDS and Peking bilingual CDS (Jun 17). Also with 
two purple company ovals.  
1924年6月，洮南寄北京11/2分帆船邮资片(韩目22)
，销洮南汉英小圆戳及北京汉英小圆戳(6月17日)。
另销两枚紫色公司椭圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

327 
327    1924 (Sep 1) Chinchow to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 22) tied with Chinchow bilingual CDS with 
"Wu" in lower partition. Also with Peking bilingual 
CDS (Sep 2).  
1924年9月1日，锦州寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩
目22)，销锦州(戊)汉英小圆戳及北京汉英小圆戳(9
月2日)。 ����������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

328 
328    1925 (May 12) Payen to Peking 1 1/2 Junk PS 

card  (Han 16b) tied with Payen bilingual CDS, 
Peking bilingual CDS (May 16).  
1925年5月12日，巴彦寄北京1 1/2帆船邮资片，销
巴彦汉英小圆戳及北京到戳戳(5月16日)

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

329 
329    1925 (Jun 5) Chinchow to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 16a) tied with Chinchow bilingual CDS 
with "Wu" in lower partition and Peking bilingual 
CDS (Jun 6).  
1925年6月5日，锦州寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩
目16a)，销锦州(戊)汉英小圆戳及北京汉英小圆戳(6
月6日)。 ����������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�
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330 
330    1925 (Jun 6) Liaoyuan to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 22) tied with Liaoyuan bilingual CDS and 
Peking bilingual CDS (Jun 9).  
1925年6月6日，辽源寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩
目22)，销辽源汉英小圆戳及北京到达戳(6月9日)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

331 
331    1925 (Jul 15) Antung to Peking 1 1/2c Junk PS 

card (Han 16a) tied with Antung bilingual CDS and 
Peking bilingual CDS (Jul 17).  
1925年7月15日，安东寄北京1 1/2分帆船邮资片(
韩目16a)，销安东汉英小圆戳及北京到达戳(7月17
日) �������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

332 
332    1925 (Jul 29) Keshan to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 16a) tied with Keshan bilingual CDS.  
1925年7月29日，克山寄北京1 1/2分帆船邮资片(韩
目16a)，销克山汉英小圆戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

333 
333    1925 (Sep ?) Taonan to Peking 1 1/2 Junk PS card 

(Han 16a) tied with Taonan bilingual CDS and Peking 
bilingual CDS (Sep 8). Also with orange company 
oval.  
1925年9月，洮南寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩目
16a)，销洮南汉英小圆戳及北京到达戳(9月8日)。另
销橘色公司椭圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

334 
334    1925 (Sep 11) Kaiping to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 22) tied with Kaiping bilingual CDS and 
Peking bilingual CDS (Sep 14).  
1925年，盖平寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩目
22)，销盖平汉英小圆戳及北京到达戳(9月14日)
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

335 
335    1925 (Nov 29) Ashikho to Peking  1 1/2 Junk PS 

card, with Junk 1c tied with Ashikho bilingual CDS 
and Peking bilingual CDS (Dec 6).  
1925年11月29日，阿什河寄北京帆船邮资片，贴帆
船票1分，销阿什河汉英小圆戳及北京到达戳(12月6
日)。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�
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336 
336    1926 (Jan 28) Dairen to Vladivostok red band 

cover, with Japan 3s (Scott 119) tied with purple 
Dairen IJPO CDS. Under paid with 4 large "T" postage 
due cover, same strike on front with large boxed 
Russian postage due marking, with Russian 14kp 
postage due apply on arrival tied with Vladivostok 
CDS (Jan 31).  
1926年1月28日，大连寄海参崴红条封，贴日本票3
钱(史目119)，销紫色大连日本客邮戳，4个大T字欠
资戳，面销大型长方形俄国欠资戳，贴俄国票14戈
比，销海参崴戳(1月31日)。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$28,000-30,000�

337 
337    1926 (Feb 13) Antung to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 22), with Junk 1/2c tied with Antung 
bilingual CDS and two different type Peking bilingual 
CDS (Feb 18).  
1926年2月13日，安东寄北京1�1/2分帆船邮资片(韩
目22)，贴帆船1/2分，销安东汉英小圆戳及两枚不
同类型的北京汉英小圆戳(2月18日)。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

338 
338    1926 (May 3) Shiktowchengtze station to Peking 

with Junk 1 1/2c PS card tied with Shiktowchengtze 
station CDS. With 2 large "T" postage due marking, 
also with Peking CDS (May 6). 2 red company oval 
chops.  
1926年5月3日，石头城子车站寄北京封，贴帆船票
1� 1/2邮资片，销石头城子车站戳，及销两枚大T字
欠资，亦见销北京戳(5月6日)及2个红色公司椭圆
戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,600-4,000�

339 
339    1927 (Jan 23) Tsitsihar to Switzerland 4c Junk 

PS card (Han 14), with Junk 2c tied with Tsitsihar 
bilingual CDS. Also with Manchouli bilingual CDS 
(Jan 25). Endorsed via Siberia, Scarce marking.  
1927年1月23日，齐齐哈尔寄瑞士4分帆船邮资片，
贴帆船2分，销齐齐哈尔汉英小圆戳，背销满州里汉
英小圆戳。手写经西伯利亚铁路，罕有的戳记。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-2,800�

340 
340    1927 (Jul 31) Chengteh to Peking 1 1/2c Junk PS 

card (Han 16a), with Junk 1/2c tied with Chengteh 
bilingual CDS and Peking bilingual CDS (Aug 2)  
1927年7月31日，承德寄北京1�1/2帆船邮资片，销
承德汉英小圆戳两枚及北京到达戳(8月2日)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-2,800�
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341 
341    1928 (Jan 9) Antung to US registered cover 

with Junk 10c X 2, tied with two Antung bilingual 
CDS, also with registered label, US purple registered 
marking and "85575" registered marking. and Kobe 
CDS (Jan 12). Also with US registered CDS (Jan 26) 
in purple.  
1928年1月9日，安东寄美国挂号封，贴帆船10分两
枚，销两枚安东汉英小圆戳，挂号标签，美国紫色
挂号戳及"85575"挂号戳及神户戳(1月12日)。背销
紫色美国到达戳(1月26日)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-2,800�

342 
342    1928 (Dec 29) Dairen to US 1 1/2s Japan PS card 

with Japan 1/2s, 4s tied with purple Dairen IJPO 
CDS, imprinted New year  greeting message on back.  
1928年12月29日，大连寄美国1�1/2日本邮资片，
贴半钱，4钱，销三枚紫色大连日本客邮戳，背面印
刷祝贺新年字句。

� ������������������������������������� 港币估价�Est� HK$500-800�

343 
343    1930 (Jan 13) Szepingkai to Peking 2c Junk PS 

card, tied with Szepingkai bilingual CDS and Peking 
bilingual CDS (Jan 16). Also with two purple company 
oval chops.  
1930年1月13日，四平街寄北京2分邮资片，销四平
街汉英小圆戳及北京到达戳(1月16日)。另销两枚紫
色公司椭圆戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,400�

344 
344    1930 (May 15) Hailun to Peking 1 1/2 Junk PS 

card (Han 16a) tied with Hailun bilingual CDS and 
Peking "13" bilingual CDS (May 22).  
1930年5月15日，海伦寄北京�1�1/2分帆船邮资片
(韩目16a)，销海伦汉英小圆戳及北京"13"汉英小圆
戳(5月22日)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

345 
345    1932 (Feb ?) Mukden to Peping cover, with Japan 

4s, SYS 4c, 2c postage due, tied with unclear Mukden 
CDS, three different type Peping bilingual CDS (Feb 
19,20,22). Also with large "T" postage due marking. 
The China does not honor Japan stamps, therefore 
the SYS 4c was attached in Peking as shown by the 
cancel but this was not enough postage and hence 
the 2c postage was attached and cancel 3 days. rare 
combination.  
1932年2月，沈阳寄北平封，贴日本票4钱，总统票
4分，2分欠资票，销不清的沈阳日戳，三个不同类
型的北平汉英圆戳(2月19，20，22日)。面销大T字
欠资戳。由于当时中国政府不承认日本票，故于北
平时贴上总统票以作欠资票，但其邮资依然不足，
最后再贴上2分欠资票，销3日戳。此为罕有的三重
贴资封。����������������� 港币估价�Est� HK$3,600-4,500�

346 
346    1934 (Jul 20) HsinKing to Peking 1.5 Manchunkuo 

PS card tied with two Hsinking CDS and three purple 
commemorative cancel of Harbin station.  
1934年7月20日，新京寄北京1 .5分满州国邮资
片，销两枚新京日戳及三枚紫色哈尔滨站纪念
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500�
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347 348 
347    1940 (Apr 8) Fengtien to Japan 2f Manchukuo PS card tied with Fengtien CDS. Also with rectangular postage due 

marking with red "2".  
1940年4月8日，奉天寄日本2分满州国邮资片，销奉天戳及长方形欠资戳及手写红色"2"字。

 ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$800-1,200�
348    1947 (Oct 11) Shenyang to Nanking registered express AR cover with SYS North East Portrait $ 1 X 2, 4, 10, 50 

X 5 (Chan NE23, 53, 54, 58) tied with Shenyang CDS, also with parcel registration labels, express and AR labels. three 
$50 partially removed due to opening, but still a rare cover.  
1947年10月11日，沈阳寄南京双挂号速递封，贴东北总统像1元两枚，4元，10元，50元五枚(陈目NE23,�53,�54,�
58)，销沈阳戳，见贴有部份挂号，快递及AR标签。3个50元邮票于开信时被剪半，但此仍为罕有的封。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

349 
349    1948 (Nov 7) Shenyang to Peking cover with the very rare unoverprinted NE$44 SYS used (Chan NE57) less than 

5 cover is record with this stamp.  
1948 年11月7日中式封沈阳挂号寄北平，封背贴北平中央二版孙像限东北贴用44元票(陈目NE57)直双连，销沈阳日
戮及北平到戮等。此票实寄极罕少，估计不多于5件。 �������������������������������������������  港币估价�Est� HK$60,000-65,000�

350 
350  (★)  1948 NE $500,000 ovpt on parcel post $500,000 (Scott Q1, Chan NEP7), mint, no gum as issued. This stamp is from 

Lin Song collection. Mint stamp is unpriced both in Scott and Chan catalogs.  
1948年，限东北贴用50万元加盖50万元包裹票(史目Q1，陈目NEP7)，新票，发行无胶。此票为林松藏品，史目及
陈目新票均无价钱。����������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,800-3,000�
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Republic 中华民国早期

351 
351  ★  1912 Commercial Press ovpt "ROC" in red with 

large "Kuo" on CIP 1c ochre, horizontal pair, left 
stamp with the ovpt top character shifted to left 
(Scott 161var, Chan 167var) mint hinged.  
1912年，商务加盖大国1分字横双连(陈目167var),�
新票，左枚之"中"字左移错体。

� �������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000�

352 

352  ★  London Print Junk 50c imperf bottom margin 
(Scott 216, Chan 222var) mint. No imperf bottom 
margin varieties was found in 50c or above stamps for 
both Peking & London print.  
伦敦版帆船﹑农获图5角底边长尾齿(陈目222var),新
票，伦敦版及北京版从未见5角票以上有任何漏齿大
错体。 ����������������  港币估价�Est� HK$30,000-35,000�

353 
353  ★★,★  1914 First Peking print Junk 7c full sheet of 

200 but without lower left corner block of 4 (Scott 
238, Chan 235) mint, mostly NH with a few hinges 
used for reinforcement missing blk of 4, left and right 
margin mostly missing, some separations and splitting, 
along perfs, some rejoined with hinge. Catalog value 
as single stamp is US$2482.  
1914年，北京一版帆船票7分，全张共196枚(史目
238，陈目235)，缺四方联，左右边纸有缺，部分票
原齿孔分开及有裂，陈氏目录价为美元2482。
� �������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-6,000�

354 

354  ★★  1914 First Peking print Junk 15c reaper (Scott 
231, Chan 239) in a large block of 5 rows time 10 
stamps totaling 50 stamps with top and right margins. 
Imprint and sheet number on top margin. Mint NH, 
gum with slight toning. Some perf separations. Catalog 
value as single stamp is US$1245.  
1914年，北京一版耕者15分(史目231，陈目239)，
共50枚，上纸边带厂名及张号，新票无贴，微黄，
陈氏目录价为美元1245。
� �������������������������������  港币估价�Est� HK$2,200-3,000�
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355 
355  ★★  1914 First Peking print Junk 15c reaper (Scott 

231, Chan 239) in a large block of 5 rows time 10 
stamps totaling 50 stamps with right margins. Mint 
NH, gum with slight toning. Some perf separations. 
Catalog value as single stamp is US$1245.  
1914年，北京一版耕者15分(史目231，陈目239)，
共50枚，新票无贴，微黄，陈氏目录价为美元1245
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,000�

356 
356  P  1940ca SYS 50c in blue in the design of Hong Kong 

Dahtung print unissued perforation stamp with top 
margin.  
1940年,� 孙像蓝色5角，未发行有齿票，边框颇似香
港大东版票�。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000�

Wartime 二次大战时期

357 
357  ★  1941 Hong Kong airmail stamp ovpts 60c/35c/$2 

(Chan JCA6, 6a) mint, no gum as issued. block of 9, 
center stamp with narrow 35 variety, mint.  
1941年，日占时期加盖日圆面值航空票，2元加盖
60钱(红字)盖于35钱，中间枚加盖"35"与横行中文短
距�(陈目JCA6,6a)，新票，发行无胶。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

CNC 国币

358 
358  ★  1946 CNC second Shanghai Union ovpt $70/13c 

Peking martyr (Chan 906) mint block of 4 with top 
margin. Wide stamp. Chan catalog value US$3000.  
1946国币加盖上海永宁第二次加盖方连票。柒拾元
盖于香港版无水印烈士像，阔票。(陈目� 906),� 陈目
目录价美元$3000�
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000�

359 
359  ★  1946 Chungking Dah Tung CNC ovpt in blue on 

Hong Kong Martyr issue, watermarked, $20 on 3c. 
Deep orange brown (Scott 714, Chan 970) block of 
four, mint.  
1946年,�国币加盖重庆大东版加盖方连新票，念圆盖
于香港版3分有水印总理像。陈目97。
� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$40,000-45,000�

Republic Postal History Collection
邮集

360    Collection of 23 Junk covers mostly with one 
stamp. Notice tombstone usage, and one with rare 
Kyakhta cancel.  
帆船封1组23件，多封贴单枚帆船票，亦见销碑形戳
及罕有恰克图等戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
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361 
361    Collection of 25 mostly Junk covers. three of 

four SYS & Marter stamps. 1 incomeing cover from 
Russia. Some with Junk ovpt. Including censor 
cover, registered cover, paquebot cover. Some from 
Kwangtung small town, very desireble collection for 
the specialist.  
廿五个封集，大部份为帆船封。3/4枚总统或烈士像
票。1枚俄国进口封，部份贴帆船加盖票，包括邮检
封，挂号封，邮船封。亦见部份来自广东僻远地区
邮戳。可用于帆船专集。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000�
362    Hong Kong Qiaopi cover of 8 items, all with Hong 

Kong Qiaopi and other chops. (No Photo).  
香港侨批封1组共8件,(图片从缺)。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
363    Collection of 8 republic covers and 4 documents. 

 including wartime CT 50c/16c. (No Photo).  
封片集，包括8件民国时期封及4件文件，见有战时
50分加盖中信版16分封,(图片从缺)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

Republic Postal History 
民国邮政历史

364 
364    1914 Red band express cover from Tientsin to 

Peking with express letter portion between C and 
D (Scott E10, Chan E9), tied with Peking CDS.  
1914年，红条封天津寄北京，贴快信纸条，销北京
戳。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

365 
365    1916 (Mar 11) Foochow to Tientsin express Hung 

Hsein First Year cover with First Peking print junks 
1c X3, 10c (Scott 222, 230, Chan 228, 237), tied with 
Tangmuikai First Year CDS, also with Tientsin First 
Year CDS (Mar 20).  This is the only recorded Hung 
Hsein First Year express usage from Tangmuikai.  
1916年3月11日，福州寄天津洪宪元年快信封，贴
北京一版帆船票1分三枚，10分(陈目228，237)，销
潭尾街元年戳，及销天津元年戳(3月20日)。此为惟
一一个由潭尾街寄出的洪宪元年快信封。

� ����������������������� 港币估价�Est� HK$130,000-150,000�

366 
366    1929 (Jun 21) tombstone with Changhwa Postal 

drawer address to Hangchow with Changhwa 
bilingual CDS. Also with Hangchow bilingual CDS 
(Jun 23), this used to be Hangchowfu marking with 
"Fu" now removed.  
1929年6月21日，昌化寄杭洲，贴帆船4分，销昌化
信柜戳。亦销昌化汉英戳，杭州到达戳，其戳应为
杭州府，但缺"府"变体。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-2,800�
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367 368 369 
367    1932 (Jun ?) LiCheng to Litsin cover. Cover inprinted "Anti-redbait first Army education regiment" address to the 59 

brigade 118 regiment in LitsinHsien during the Central Plains War.  
1932年六月，历城寄利津县五分封。此为印刷封，印「讨逆军第一军团军事教育团缄」字样，寄利津县五十九旅一
百一十八团。此为「中原大战」时期军事用信件。 �����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

368    1938 (May 25) Shanghai to Germany cover with SYS 25c with large "DAB" perfin tied with Shanghai bilingual 
CDS. Also with Istanbul roller cancel (Jun 5) and Baghdad CDS (Jun 20) on back. With "Via Siberia" chop on front. Rare 
destination and perfin item.  
1938年5月25日，上海寄德国封，贴总统像25分公司防盗DAB针孔，销上海汉英圆戳。背销伊斯坦堡机戳(6月5日)
及德国到达戳(6月20日)。此封经西伯利亚铁路送递。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�
369    1938 (Jun 13) Kunming to HK FFC with airmail 30c tied with special commemorative cancel at Kunming, on 

specially printed cover. also with 2 airmail covers, commemorative CDS 1930 (Jun 6) of first international airmail 
service at Shanghai. An airmail cover from Hankow to Ichang with 2nd airmail 15c and a junk 4c. (3 covers)  
1938年6月13日，昆明寄香港特别印刷纪念首航封，贴空邮30分销昆明特别纪念戳。另包括2个空邮封，销上海首次
空邮服务纪念戳(1930年6月6日)，及由汉口寄宜昌，贴空邮15分，帆船票4分共三个封。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,400�

370 371 372 

370    1939 (Sep 12) Hong Kong to Canton red band cover with KE 4c tied with from steam box CDS, also with Sankiangsi 
CDS (Sep 13), with "Sankiangsi postal agency" marking in red, important cover showing post office working with private 
postal agencies to delivery this letter.  
1939年9月12日，香港寄广州红条封，贴佐治五世4分票，销轮船信局戳。另销三江西圆戳，亦销红色"三江西邮政代
办所"戳，此为重要的封，显示邮政局与私人代办所合作送递。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
371    1940 (Dec 18) Chungking to US airmail censor cover with SYS 50c, $2 X 2, tied with Chungking CDS. Also with 

censor tape and blue censor "48" marking. With US duplex cancel (1941 Jan 6).  
1940年12月18日，重庆寄美国空邮邮检封，贴总统像50分，2元两枚，销蓝色邮检员"48"及贴邮检封条。面销美国双
戳(1941年1月6日)

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,600�
372    1945 (Aug ?) Military cover to Beipei, with SYS $2 X 3, tied with "517 Military" CDS. also with Tungchuan CDS 

(Aug 30). Open up for display.  
1945年8月，军邮封寄北培，贴总统像2元三枚，销"517"军邮戳。亦销东川小圆戳(8月30日)。此封被展开作展览之
用。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,600�
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Wartime Postal History 
二次大战时期邮政历史

373 374 375 
373    1941 (Feb 1) Chungking local usage cover with martyr, and SYS 3c/5c Tungchuan ovpt pair (Chan 483) this cover 

was undeliverable. Few filing hole.  
1941年2月1日，重庆本地使用封，贴烈士票及总统像3分/5分东川加盖一对(陈目483)，此封无法送递，有四孔。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

374    1941 (Oct 21) Shanghai to US cover, with SYS stamps tied with Shanghai CDS, with censor marking and censor tape, 
registered label. This cover travelled before the start the pacific war on Dec 8. by the time this cover in US on Dec 28, the 
war outbreak.  
1941年10月21日，上海寄美国挂号邮检封，贴总统像票，销上海戳，销邮检戳及封条，挂号标签。此
为在太平洋战争(12月8日)之前寄出，到达美国加州时(12月28日)，太平洋战争及二次世界大战已经爆
发。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

375    1943 (Dec 21) Kukong to US airmail registered censor cover, with various SYS stamps including DPP with bars 
Kwangtung ovpt (Scott 528, Chan 670) tied with Kukong CDSs, also with Kukong registered label and censor tape. This 
cover travel by the horse-shoe route and received in Miami with Feb 19 CDS, also with 2 other US CDS. Small piece of 
top left cornor removed.  
1943年12月21日，曲江寄美国空邮挂号邮检封，贴各种总统像邮票包括"国内平信已付"划线广东加盖(陈目670)，销
曲江圆戳，及曲江挂号标签及邮检封条。此封经马蹄型空邮邮路抵达迈阿密，见销2月19日戳，亦销两枚美国戳。票
左上角有缺。 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

376 377 378 
376    1943 registered air mail censor cover from Kwong Tung Ping Shck to Canada, with varied stamps, including SYS, 

Martyrs and central trust SYS 16c with Kwongtung 15c ovpt (Scott 530, Chan 649) tied with "Passed by censor" 
marking. With censor tape and purple "DHF/17" marking. Also with Kweilin CDS (Mar 10) and Miami air mail CDS 
(May 7) in purple showing this cover travel into SE Asia and eventually to the US via the Horseshoe route.  
1943年，挂号空邮邮检封，由广东坪石寄加拿大，贴多种邮票，包括中信版总统像16分加盖广东50分(陈目649)，销
邮检戳，及紫色检邮检封条"DHF/17"。另销桂林戳(三月十日)及紫色迈阿密空邮戳(五月三日)。此为抗战时期经东南
亚再经马鞍型空邮邮路寄美国封。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�
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377    1943 registered air mail censor cover from Kwong Tung Ping Shck to Canada, with varous stamps, including 
SYS, Martyrs and central trust SYS 16c with Kwongtung 15c ovpt (Scott 530, Chan 649) tied with Ping Shck CDS. 
with "Passed by censor" marking, also censor tape and purple "DHF/9" marking. With Kweilin CDS (Mar 5) and Miami 
registered marking (May 4)  in purple showing this cover travel into SE Asia and eventually to the US via the Horseshoe 
route.  
1943年，挂号空邮邮检封，由广东坪石寄加拿大，贴多种邮票，包括中信版总统像16分加盖广东50分(陈目649)，销
坪石圆戳。及邮检戳，及紫色检邮检封条"DHF/9"。另销桂林戳(三月五日)及紫色迈阿密空邮戳(五月四日)。此为抗
战时期经东南亚再经马鞍型空邮邮路寄美国封。 ��������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,500�

378    1943? (Apr 15) KwongYuen to UK airmail cover with 7 copies of Central Trust SYS 16c with West Szechuan 50c 
ovpt (Scott 530r, Chan 653), endorsed via Calcutta. Cover slightly reduced at left.  
1943年4月15日，四川广元寄英国空邮封，贴七枚中信版国父像16分加盖西川50分(陈目653)，经印度。信封左边有
缺。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000�

379 380 
379    1944 (Feb 17) US to China POW cover, tied with Boise roller cancel. with US censor tape. Also with red "Shanghai 

POW camp" censor marking. Cover with detailed written description in English also included.  
1944年2月17日，美国寄中国战俘封，销美国机戳，贴美国邮检封条，亦销"上海战俘收容所"邮检戳。附英文简
介。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,600�

380    1944 (May ?) Kukong to US airmail registered censor cover, with SYS $20 and DFF bars Kwangtung ovpt (Scott 
528, Chan 670) tied with Kukong CDSs, also with Shiukwan registered label and censor tape and vest seal. Also with 
India censor marking. With Kweilin CDS (May 12). Cover travel by the horse-shoe route and received in Miami with Jun 
12 CDS and three other US received CDSs.  
1944年5月，曲江寄美国空邮挂号邮检封，贴总统像20元及"国内平信已付"划线广东加盖(陈目670)，销曲江圆戳，及
韶关挂号标签及邮检封条。另销印度邮检戳及桂林日戳(5月12日)。此封经马蹄型空邮邮路抵达迈阿密，见销6月12
日戳，亦销三枚美国戳。 ��������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,200-3,000�

381 Ex
381    Collection of 5 airmail censor marking all registered except one 1943-1945 all address to US, all with censor 

marking or censor tape. Notice a couple from small town including Kweichowdushan and Tungchuan, Hwalungchiao.  
Ideal for the censorship specialist.  
五枚空邮挂号邮检封集，一封为非挂号封，1943年至1945年寄美国，全部销邮检戳及贴邮检封条。两封由僻远地区
寄出，分别为贵州独山及东川化龙桥。可用于邮检专集。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000�
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Japanese Occupation 日占时期

382 
382  ★  1942 Kwangtung ovpt on SYS Chunghwa print 8c block of 4 (Chan JK26) mint. Full botton. Key stamp in set.  

日占时期(广东)粤省贴用加盖于中华版孙中山像原版8分方连新票。(陈目JK26)
 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$16,000-20,000�

383EX 

383  ⊙  Collection of 266 Japanese occupation used stamps block of 4, all six district were represent both large and small 
character ovpt and half value seldom offered in this quantity.  
日占时期信销票4方连邮集，计河北﹑河南﹑山西﹑山东﹑苏北及华北等地，涵盖大小字﹑半值票等共计266件，极
少部份重复。六区票信销票难求，方连独罕少。 ����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$80,000-85,000�

384 Ex
384    Collection of 4 Japanese occupation Hwabei covers all with various Hwabei ovpt stamps, one is a express delivery 

cover, usage from Shandung, Holan, Tientsin.  
四枚日占时期封，贴各种不同华北加盖票，一枚为快递封，见用于山东，河南及天津。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�
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Gold Yuan Postal History 金圆邮政历史

385 EE
385    1945-1948 Collection of 25 postwar mostly Gold Yuan covers some with stamps removed. Used with a variety of 

stamps including ovpts on Gold Yuan, airmail and CNC. Mostly airmail covers some registered. Excellence collection for 
the specialist.  
1945年至1948年，廿五个战后金元封集。部份邮票脱落。包含金元加盖票，空邮及国币票。大部份为空邮封部份为
挂号封。特别适合专家的封集。������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-12,000�

386 
386    1948 (Nov 20) Fengtai to Wuchang cover with CNC $15000/$6 block of 10 also with very rare Fengtai postage 

paid 10c label printed in purple. RPS certificate (1999).  
<金圆壹角皖凤台邮局邮资已付票实寄封>� 1948.11.20� 金圆币制初期皖(安徽)之中式由凤台寄湖北武昌，贴一枚"凤
台邮局/平信壹角/邮资已付"金圆币制临时邮票及国币长框改作永宁一次加盖15000元/6元10方连，销凤台日戳及
武昌到达日戮等，封稍残旧，估计是唯一金圆临时邮票与国币邮票混合使用的一件实寄封。(附英国皇家邮学会证
书) ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-55,000�

Silver Yuan Postal History 银圆邮政历史

387 EX
387    Collection of Foochow Silver Yuan airmail covers all except one. 5 covers with 10c on $1000 (Scott 967, Chan S11) 

 1 cover with Silver Yuan Foochow local ovpt (Chan S174) used. Also with 1c machine ovpt (Chan S45), another cover 
with 4c ovpt (Chan S48).  
福州银元空邮封集，一封除外。5枚贴10分加盖1千银元票(陈目S11)，另一枚贴福州地方加盖(陈目S174)，及1分机
盖银元票(陈目S45)，另一枚贴4分加盖银元票(陈目S48)。 ��������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000�
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388 389 
388    1949 Kwangsi to Taiwan cover with SYS Kuangsi Kweilin Silver Yuan ovpt 5c/$20000/10c (Scott 6, 
Chan S82) tied with Kwangsi CDS. Also with Taiwan receiving CDS (Sep 5). Very desirable Cross-Strait cover to 
Taiwan before the fall of China to the Communist.  

1949年，广西寄台湾封，贴广西桂林银元加盖总统像5分/20000元/10分(陈目S82)，销广西戳。亦见销台湾到达戳(9
月5日)。罕有国民党迁往台湾时期的海峡封。 ������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

389    1949 (Sep 3) Kwongtung Nokimcity to Canada airmail cover, with pair Silver Yuan 20c on $1000 transportation 
revenue (Scott 968, Chan S12) also with Canton 15c Silver Yuan label, tied with Nokimcity CDS with Postal agency 
marking on back. Also with Sanho CDS. Rare Silver Yuen combination label usage with stamp to foreign destination.  
1949年9月3日，广东那金市寄加拿大空邮封，贴银元20分加盖1000元交通税票一对(陈目S12)，背贴广东银元标签
15分，销那金市代办戳及三合戳。罕有混贴银元标签海外实寄封。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000�

Sinkiang Province 限新省贴用

390 
390  ★★  1915 Sinkiang on first Peking print 1c/50c , without 7c, blocks of 4 (Chan PS1-7, 9-15) mint NH.  

1915限新省贴用北京一版帆船票半分~5角(欠7分)短套方连原胶未贴新票。(陈目PS1-7,9-15)
 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000�

A commission of 15% of the Hammer price is payable by the buyer.
Credit cards will not be accepte as payment for purchase lots

买家须缴付拍卖成交价之15%作为佣金。本公司不接受信用卡付款。
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Express 快递

391 
391  ★★  1916 small character ovpt on express portion 

full strip of 5. slight splitting between A and B portion.  
1916年，小字加盖快信条全条5枚，存根A和B之间
有裂。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,400�

Republic Postal Stationery 
民国邮政用品

392 
392  P  Postal stationery imprint of 2c junk trial print 

of 14, 2 x 7, with top and bottom right samples 
INVERTED. Very rare.  
邮政用品，帆船2分试版票共14枚，2X7，右边顶及
底均为倒印，�极罕。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,500�

393 
393    1935 ca. SYS portrait 2 1/2c PS card printed on 

both sides general toned around edge.  
1935年，总统像2�1/2分邮资片双面印刷变体。围边
全部泛黄。 ������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

Taiwan Stamp Collection 台湾邮史
394  ★  Collection of mint mount Taiwan mostly 

commemorative stamps in album. notice seveval set 
of painting stamps, some toning, high catalog value.
(No Photo).  
台湾新票有贴大全套纪念票，部份微黄，有名画邮
票，高目录价,(图片从缺)。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

395  ★★, ★  Collection of Taiwan on 20 pages. mostly 
mint NH, Taiwan province stamps, many painting 
stamp, S/S, commemorative sheet, high catalog value( 
No Photo).  
台湾新票1份大部全套，共20版，大部份为无贴新
票，见有限台省贴用票，亦见多枚名画邮票，小全
张及纪念张，目录价极高。(图片从缺)

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

396  ★, ⊙  Collection of used Taiwan on 22 pages,  
 including many painting stamps & NE $44 ovpt 
stamps( No Photo).  
台湾旧票1份大部全套，共22版，见多枚古画邮票及
东北44元加盖普票。�(图片从缺)

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

Taiwan 日本客邮

397 

397  ★★  1886 Official Postage Stamp Handstamped 
in black on laid paper without control character 
(Chan F2), mint. With large left margin. Some toning.  
1886公文用站票:手盖黑色，纸质为条纹纸无字匦(陈
目F2)，全新。有微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000�
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398 
398  ⊙  1895 Taiwan Black Flag Republic Second Issue complete set of 3 in pairs (Chan F41-43), all with First Day cancels.  

1895年，台湾黑旗军独虎二版双联三枚全(陈目F41-43)，全销首日戳。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-24,000�

399 
399  (★)  1895 Taiwan Black Flag Republic Third Issue set of 3 in blocks of 4 (Chan 44-46) mint, no gum as issued.  

1895年，台湾黑旗军独虎三版四方联三枚全(陈目F41-43)，新票，发行无胶。

� ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000�

400 EX
400  (★)  1949 Taiwan ovpt on NE $44 SYS portrait set of 6 with extra values (Scott 91-96, mint, no gum as issued, mounted 

on album page.  
1949年，台币加盖于东北44元总统像，全套共6枚及多4枚(史目91-96)，，发行无胶，贴于定位护邮票。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000�
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401 EX
401  (★)  1950 Taiwan ovpt on SYS Plum Blossom Issue 

set of 12 (Scott 1025-1036) mint, no gum as issued, 
mounted on album page.  
1950年，台币加盖总统像梅花版12枚全套(史目
1025-1036)，新票，发行无胶，贴于定位护邮票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

402 EX
402  (★)  1953 Chiang Birthday set of 15 (Scott 1077-1091) 

 mint, no gum as issued, mounted on album page.  
1953年，总统寿辰全套15枚(史目1077-1091)，新
票，发行无胶，贴于定位护邮票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000�

403 Ex
403  ★★  1962 Emperors complete set (Scott 1355-1358), 

 mint NH. Slight tonning.  
1962年，四皇全套(史目1355-1358)，新票无票。微
黄。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,500�

404 
404    1962 (Sept 20) 4 Emperors FDC.   

1962年9月20日，四皇首日封。

� ������������������������������������� 港币估价�Est� HK$400-500�

Taiwan Postal History 台湾邮史

405 
405    1933 (Oct 25) Taihoku, Taiwan to Philippines 

airmail registered cover with Japan airmail stamps 
8 1/2s, 18s (Scott C3, C6) tied by Taihoku Taiwan 
Japan CDS, also with large "R" marking, and Taihoku 
registration label. Hong Kong registered CDS (Oct 30) 
and purple Iloilo CDS (Nov 6) on back.  
1933年10月25日，台北寄菲律宾挂号空邮封，贴日
本空邮票8� 1/2钱，18钱(史目C3，C6)，销台北日
戳，大型"R"挂号戳及台北挂号标签。亦销香港挂号
戳(10月30日)及紫色菲律宾到达戳(11月6日)。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000�
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Japan Post Office in China 日本客邮

406 407 
406    1897 (Aug 6) Tokyo to Wei Hai Wei 1s Japan PS card tied with Tokyo CDS. Wei Hai Wei Field Office no. 1 CDS 

(Aug 17). Military usage.  
1897年8月6日，东京寄威海卫1钱日本邮资片，销东京日戳，军事用。亦销威海卫第一邮便局戳(8月17日)。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,600-4,500�

407    1908 (Jun 24) postcard to Austria with Japan offices in China 1s, 3s (Chan FJ3, FJ8) tied by unclear IJPO CDS, 
also with Chungchun-s IJPO CDS in purple. This marking is used on train PO with via Siberia, and endorsed via Dalny, 
showing transit Siberia usage with TPO marking.  
1908年6月24日，明信片寄奥地利，贴日本在华邮1钱，3钱(陈目FJ3，F8)，销不清日本客邮戳，长春-s戳。此戳为
火车邮戳经西伯利亚铁路及手写经大连，为经西伯利亚销火车邮戳。 ������������������������  港币估价�Est� HK$1,700-2,200�

German Post Office in China 
德国客邮

408 
408    1910 (Nov 26) Tsingtau to Germany registered 

cover with Kiaochow 4c, 10c (Chan GL24, 25) 
 tied with Tsingtau, Kiaochow CDS. With Tsingtau 
registration label, also with "Einschreiben" marking 
on front. Suhl CDS (Oct 15) and redirect with Berlin 
CDS (Oct 16).  
1910年11月26日，青岛胶州寄德国挂号封，贴胶州
中国币4分，10分(陈目GL24，25)，销青岛胶州圆
戳，贴青岛挂号条，及见"Einschreiben"�戳。背销德
国落地戳(十月十五日)，后被转寄，见柏林戳(十月
十六日)。 ���������������������  港币估价�Est� HK$400-500�

Manchukuo 满州国

409 
409  ★  1934 First ovpt (Chan MK36c, 36var, 39), mint 7 

set stamp with variety. MK39 with type A, B, C ovpt.  
满洲国1934年第一次加盖新票详分7枚全，计1分
棕色加盖﹑3分"叁"字A ,B,C型。(陈目MK36-39
，39c，39var)�. �������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000�

410 
410    1940 (Dec 23) Harbin to US cover with Chan 

MK125 X 2, 126, 127X2, 128, 84, tied with Harbin 
CDS, with letter. Of major important is the TB seal 
in green rated RRR, this is in KSSSC, as C59a with a 
catalog value 2.5 million Won (2003).  
1940年12月23日，哈尔滨寄美国封贴陈目MK125两
枚，126，127两枚，128及84，销哈尔滨戳，附信
件。另销绿色防痨戳，KSSSC目录评价为RRR及目
录价250万圜。

 �������������������������������  港币估价�Est� HK$4,500-5,500�
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Tibet 西藏

412 
412    1953 (May 22) US to Tibet 10c air letter sheet, 

tied with US CDS. With Tibet stamp (Chan TO3) 
 tied with Tibet CDS. Also with Gyantse receiving 
CDS (Jun 6). This cover via Nibengal India. Rare 
combination cover where the Tibet official stamp was 
added cancel on arrival.  
1953年5月22日，美国寄西藏空邮邮简，背面贴西
藏公文用票(陈目TO3)，销西藏戳。亦销西藏到达
戳，经印度送递。罕有混贴封，到达后加贴西藏公
文用邮票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000�

Picture Post Card 明信片

413 Ex
413    Group of 8 picture postcards. Including Chinese 

Wedding Procession, view of the Bund Looking  
South. Several cards with some fault (shining silver 
color).  
彩色明信片共8张。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,200�

Mongolia�蒙古 

411 
411    1915 (Aug 18) Kalgan to Shansi red band cover with Junk 3c tied with Kalgan CDS, on arrival in Shansi fen chow 

with very rare 1915 lunar CDS (Yi-mao, 8th month, 9th day), open up for display.  
<民国治用乙卯干支日戳实寄封>1915年蒙古库伦转由张家口﹑北京寄山西汾阳县，贴帆船3分票一枚，销张家口
1915年8月16日戳﹑北京8月17日戳﹑太原府中转戳﹑山西汾阳乙卯八月十九日戮(1915.8.19)﹑三泉镇8月20日到达
日戳。民国销乙卯干支戮封存世寥寥可数。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-55,000�
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Historical Documents 历史文献

414 
414    1912 (Jan 26) cover to President Sun Yat Sen: by Executive Tang Shou Qian of the Ministry of Transportation and 

Communications,  contents of letter described his resignation. Dr Sun wrote "redirect to cabinet"on front.(1 cover with 
contents).  
1912年1月26日，交通部长汤寿潜寄孙总统信函一封。内容述及退职之意，封面有大总统批注"交阁议"，秘书备注"已
交未决"。 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$40,000-50,000
汤寿潜（1856年－1917年6月），原名震，字蛰先（仙），浙江省会稽山阴天乐乡（今属萧山）人。清
末民初实业家和政治活动家。1892年，二甲第十一名进士，曾任知县，入张之洞幕。1890年写成《危
言》四卷，主张变法；1905年任修建沪杭铁路总理；1906年与张謇组织预备立宪公会，任干事；1907
年参与浙江杀害秋瑾事件；1909年(宣统元年)任浙江咨议局议长。清末曾任预备立宪公会副会长，辛亥
革命任浙江首任都督，参与创立民国时期中国最大的商业银行之一的浙江兴业银行。后曾游南洋，1917
年6月在家乡病逝。

415 
415    1912 (Feb 5) cover to President Sun Yat Sen: by secretary FanDuo of the Administrative Office contents of letter described 

his resignation. Dr Sun wrote redirect to cabinet on front. (1 cover with contents).  
1912年2月5日，安徽宣城行政厅秘书范铎信函一封。内容提及军人籍以谋利则勒供应索酬…宣分别查惩恤慰以固民
心。"巨商有慨助而富宦绝少解囊"…所言情况严竣故此大总统批语："交阁议"并有秘书附注"已交候参议会。"

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$25,000-30,000�
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416 
416    1912 (Mar 9) cover to President Sun Yat Sen: from Wei Xu who had some opinion about the choice of Nanking as capital 

rather than Peking.  (1 cover with contents).  
1912年3月9日，魏勖寄孙大总统之信函，建议建都北京，"若不建都北京立召瓜分之祸！"

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�

417 
417    1912 (Mar 9) cover to President Sun Yat Sen: from Mr. Liu Xue Xun, referred to that he wanted to stay at West Lake and 

explain the overview of judicially member in Shanghai. (1 cover with contents).  
1912年3月9日，刘学询寄给孙中山先生信函一封。内容包括述及自己归隐西湖别业之意，并告知上海租界内之谳员
状况，以助民国政府。 ��������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000
刘学询，孙中山的同乡，水竹居（俗称刘庄）的主人。刘学询读书而外，还拜武当名师习武，常常深夜
中庭舞剑。传说刘学询12岁的时候，就在家中挂出条幅：“不扫一室”，意思是要“扫天下”。刘学询
允文允武，有财有势，有商业头脑，有政治野心，更有胆识、有作为。他的前半生，致力于政治斗争，
意图反清复明自己当皇帝；他和孙中山合作举义，孙甘愿推他为首；下半生退隐西湖，全力建造和维持
自己的刘庄。也真是个奇人奇才。
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418 
418    1912 (May 9) cover to President Sun Yat Sen: from temporary Guangdong government, indicating military training was 

important business, but establishing banks is important  to avoid similar incident as last, due to the lack of confidence of 
paper money. (1 cover with contents).  
1912年5月9日，广东省临时省会上书一封，指出"练兵，实业"乃本省要事，但须先创办银行以免1911年3月29日广东
省铁路国有问题而发生纸币风潮再次发生，令金融界大受恐慌。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000
1911年3月29日的黄花岗之役，72烈士壮烈牺牲，满清于此时，正欲将全国私营铁路收归国有，人民一
致反抗。清朝即用高压手段并下"格杀勿论"之诏书，人民愤怒情绪达于顶点。

419 
419    1912 (May 9) cover to President Sun Yat Sen: from Mr. Li Gang, a law student who studied in Japan, addressed to rectify 

the official views with recommendations to change official policies. (1 cover with contents and name card).  
1912年5月9日，日本留学法政生李刚上书一封，内附名片。内容述及对整顿吏治的看法，并提出建议。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�
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420 
420    1912 (May 12) cover to President Sun Yat Sen: from Honan People's Commune with manuscript notation No.943 arrived 

May 12 enclosing (a) letter and (b) proposal for taxing salt production to increase revenue for central Government. A 
summary of the letter was written on a narrow strip and glued to the cover by Dr Sun Yat Sen. (1 cover with contents).  
寄孙中山先生封：1912年5月12日，河南寄前总统府衙大红条封。寄信人为河南公民会。封面有孙中山先生手写信函
总结纸条。内容含信件及整顿盐务藉裕饷源节略折。信内建议只要整顿盐务，国家便能增加数千万两，减轻国民负
担。�有虫驻。珍贵历史证物。 ��������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000�

421 
421    1912? (May 14) cover to President Sun Yat Sen: from Navy department reporting to him about relief given to 3 families. 

Including 2 receipts.  
1912?年5月14日，海军署寄给孙中山先生，汇报已将救济金送达各家庭，并提交两件收据。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000�
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422 
422    1912 (May 30) cover to President Sun Yat Sen: from Mr. Cheng who mentioned the Origin of Zhang Yuan Bazaar.  (1 

cover with contents)  
1912年5月30日，程?夷寄孙先生信函一封。内述张园慈善卖物会之源起

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$30,000-40,000
上海张园，是中国清朝末年上海最大的市民公共活动场所，被誉为"近代中国第一公共空间"。在张园鼎盛
的时期中，许多外国事物均在此新鲜登场，如：电灯、照相、电影、热气球等，各种体育竞赛、赏花大
会、展销大会、戏剧表演（包括中国最早的话剧表演），乃至市民婚丧嫁娶，无不选择张园举办，时有
轰动全国的事件，比如霍元甲摆擂战外国力士等。另外，由于张园的游乐中心性质，且处于上海公共租
界，清政府权力不到，因此各种政治集会、演说也多在张园举行。

423 
423    1912  cover to President Sun Yat Sen: from Mr. Zeng and Mr. XU who would like to organize Overseas Chinese Rights 

Association with the contents of a prospectus.  (1 cover with contents)  
1912年?月?日，曾柏植徐建业寄孙中山先生信函一封。内容为其拟组织华侨自治权利会，并附章程内容一份。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�
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424 
424    1912 Official cover send from the military governments finance  minister to the president office using Huang Di as 

Year: After the 1911 Oct 10 Revolution by Dr. Sun, some southern area military government were afraid to use “Republic 
First Year” and use “Huang Di” four thousand six hundred and nine year to stay out of possible trouble with the remaining 
forces loyal to the Emperor and Dynasty.  
军政黄帝纪元4609年11月11日，锡金军政分府财政部长移文封套。(1911年10月10日辛亥革命后，民国成立伊始，
南部不少地方军政府恐采用某年号会有失误，遂用上"黄帝纪元"回避。)
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
宣统三年（公元1911年11月6日），秦毓鎏在无锡起义，成立锡金军政分府于原金匮县府，辖原无锡、
金匮两县；秦毓鎏被推为总理，继称总司令。1912年1月，锡金军政分府实行军民分治，成立无锡县民
政署。5月，锡金军政分府奉命撤销，无锡县民政署成为无锡县最高行政机关，直属苏常道。11月，无锡
县民政署改为无锡县知事公署。

425 
425    1912 (Jan 26) the official cover from Mr. Zhu Rui of the WuXi government.  

1912年1月26日年，无锡军事官封，由朱瑞寄出。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000
朱瑞（1883年－1916年），字介人，中国浙江海盐武原镇人。辛亥革命杭州光复起义军之领导人
物。1911年武昌革命军兴，朱瑞率同志攻占军械局。光复杭州，任浙军第一镇统制官。任攻宁支队指挥
官，率部支援光复南京战役。1912年1月，加入黎元洪之"民社"，后加入共和党，并将攻宁支队扩编为第5
军，任军长；5月，兼第6师师长。7月返浙，继蒋尊簋之后，任浙江都督，1913年1月兼省民政长。同年
因光复会与同盟会的隔阂，拒不响应孙中山的反袁"二次革命"，依附袁世凯，反对讨袁军。讨袁之役失败
后，朱瑞因此得到袁世凯的信任。1914年北洋政府令裁撤各省都督，改设"将军府"于北京，朱瑞被授予兴
武将军，留浙江督理军务。1915年参与上书劝袁世凯称帝，被袁策封朱瑞为一等侯。但次年，朱瑞参加
冯国璋请袁撤消帝制通电。不久，浙江讨袁军第2旅旅长童葆暄率众围攻浙江将军署，朱瑞败走后逃至上
海。8月3日，因肺疾病逝天津，享年34岁。
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426 EX
426    1910-1914 military  & army 5 covers and 1 receipt, 1.first year (Jun) from Xinhua Hunan to Norway large AR cover. 

With very rare Xinhua registered label plus military registration box marking . 2. (1910 8th month 2nd day)Tsinan to 
Peking red band cover, send from Tsinan army supplies department to head office in Peking. This cover was address to 
officer Shu mu dong. 3.(1911 8th month 4th day) Paotingfu to Peking red band cover from Paotingfu army supplies to 
head office in Peking. 4.(1913 Jun 30) Nanyuan to Peking red band cover with large red making of the army 3rd division 
supplies department. 5.(1914 Dec) Kiukiang to Peking cover with large marking of Kwangsi 3rd battalion. Also have a 
Kiukiang No.5 tombstone making. 6.Tea receipt with very rare military cancel No.3 fording office (1914 Feb 28) also with 
red marking of the 3rd army military fording office.  
1.元年六月，由湖南新化寄挪威双挂号封，� 贴极罕有新化挂号贴纸及"军号"军用军邮挂号戳。2.庚戌八月初二，济南
寄北京红条封，由陆军驻济粮饷分局寄陆军部军需司苏慕东大人。3.� 辛亥八月初四，保定府寄北京红条封，由陆军
第六镇寄陆军部军需司。4.� 1913年6月30日，南苑寄北京红条封，背有陆军第三师军事红色戳。5.� 1914年12月，九
江寄北京封，有红色陆军第三营军事红色戳及九江第五号碑形戳。6.1914年2月28日，茶叶收据，附极罕有军事邮递
所圆戳及第三军邮递所戳。 �������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$40,000-50,000
苏慕东，原名苏锡第，字慕东，有羡慕苏东坡之意。安徽太平岭下苏村人，1904年，参加美国在圣路
易斯举办“万国赛会”，他所带磁茶获得奖牌和他自己获得金星奖章是事实，但磁茶的销售却是溃不成
军。回来后受到兵部侍郎铁良的高度赏识，被聘入府中做师爷，从此步入了仕途。不久，政府将步军改
成陆军部，铁良任部长，他任命苏慕东为军需司长，副三品。负责采购全国军需。1924，北洋政府政局
更替，他借病退避。1925年，苏慕东病逝。
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427 428 
427    cover to President Sun Yat Sen: the president wrote on the cover," letter asking for money" (1 cover with contents).  

未有日期，�徐瑛寄孙中山信函一封。大总统批注："讨钱信"。 �������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000�

428    1913 (Feb 1), cover to Li Yuan Hung.   
1913年2月1日，寄黎元洪大都督之信封。 ��������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000
1911年辛亥革命武昌起义时，黎元洪藏身在朋友家中。革命党人因为领袖皆不在武昌，强迫黎元洪出任
湖北军政府都督。各省都督府代表联合会成立后，先后推选黎为中央军政府大都督、暂定副元帅、大元
帅。

429 
429    1921 (Jun 21) express delivery red band cover to Former President Li Yuen Hung from Hubei to in Tientsin by The 

autonomy preparatory Office of Hubei province.  
寄黎元洪前大总统封：1921年6月21日，由湖北寄天津快信红条封。写信人为湖北全省自治筹备处，述及湖北省防团
编制及经费，信封有毛笔批注。������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000
黎元洪，字宋卿，湖北省武汉黄陂人，清末加入海军，武昌起义后，黎被选为临时副总统。1916年袁世凯
死后，继任大总统，1917年因张动复辟事件而退位。1922年，他在直系军阀支持下复任总统。1928年6月
3日，黎元洪因为脑溢血在天津去世。故此信应是黎元洪第一次卸任时期的来往信件。
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430 431 432 
430    1913 (Jul 22) the Governor notes about against Yuan Shih kai before the second revolution campaign.  

1913年7月22日，二次革命爆发前之反袁运动文件。����������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000�

431    1916 (Mar 6), a document investigating the lost of a parcel incident, used before the fall of Yuan Shih Kai on Mar 22. a 
scared Hung Hsein first year document.  
1916年3月6日，调查遗落包裹事件。 �������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-8,000
1915年12月12日，袁世凯接受帝制，同时宣布1916年更改为"洪宪元年"，洪宪一词是袁世凯参考明太祖
的洪武而成。中华民国改为中华帝国。中华民国总统府也被改为新华宫(今中南海）。自12月12日之后，
袁既是中华民国的大总统，又是成立的中华帝国的登基称帝的皇帝。袁世凯在1916年3月22日宣布取消
帝制，同年6月6日病死。

432    1918 (Jul 14) official cover used from Rehe governor office.   
1918年7月14日，热河都统署封。 ������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

433 434 435 436 
433    1920 (Feb 18) official cover used from Rehe governor office.   

1920年2月18日，热河都统署寄出公文封。 ����������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
434    1923 (Aug 1) official cover from FengTein High Court   

1923年8月1日，奉天高等审判厅封。 �������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
435    1925 (Dec 1) the official cover from the Department Of Foreign Affairs of ShenYang. This was printed in black ink, the 

mourning colour for the death of Sun Yat Sen in March of that year.  
1925年12月1日，沈阳县外交部奉天交涉署封。用黑色印制，应为孙中山三月逝世用之报丧封。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
436    1928 (Dec 28) FengTian official cover used from governor office.   

1928年12月28日，奉天省长公署封，右令多尔吉准此。 ��������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
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437 438 439 
437    1928 (Dec 28) Fengtein official cover.   

1928年12月28日，奉天省长公署封，由中公益地局前局长邓常雍寄出。 �������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

438    1929 (May 23) official cover from the Department Of Foreign Affairs of Liaoning, used before the The Sino–Soviet 
conflict of 1929.  
1929年5月23日，外交部辽宁交涉署封。�中东铁路事件爆发之前�。��������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
中东铁路事件发生于1929年，“改旗易帜”的张学良，追随南京国民政府的国际反苏路线，采取了武力收
回中东铁路主权的行动。但中苏双方装备悬殊，而东北军�“以东北一隅之力，对抗俄顷国之师”�，南京政
府却未发一兵一卒出关协助，以致伤亡惨重。张学良只能与苏联和平谈判，无条件同意恢复中东路原状。

439    1930 (Feb 11) official cover from Rehe ministry of Construction to DaXin & DaXing joint venture company.   
1930年2月11日，热河省建设厅封。寄大新及大兴合资公司。 �����������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000
大新公司，1930年在上海创立，是四大百货公司之一。其建筑为将近七楼的规模，商品非常多，以进口的
商品为主，也有一部分国货，所以号称环球百货公司。

440 441 442 
440    1930 (July 10) official cover from the Department Of Foreign Affairs to Cheongtu government.  

1930年7月10日，外交部驻辽宁特派员办事处封，通知已派专员送件以查核违禁物品一事。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

441    1931 (May 21) official cover from the provincial education of the government to Rehe teachers college, about label the 
maintenance event.  
1931年5月21日，热河省政府教育厅封。寄热河省立师范学校有关修缮事宜。 ����������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

442    1931 (Sep 30) official cover from ReHe government finance department, addressed to disaster relief reserve fund.  
1931年9月30日，热河省政府财政厅公文封寄热河省救灾准备金。 ����������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
1931年9月18日，爆发"九一八事变"，日本关东军入侵东北地区，九一八事件爆发后，日本与中国之间的
矛盾进一步激化，而在日本国内，主战的日本军部地位上升，导致日本走上全面侵华的道路。这次事件爆
发后的几年时间内，东北三省全部被日本关东军占领，被中华民国视为国耻日。
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443 444 445 
443    1896 Anglo-German £ 16,000,000 Gold Loan at 5%.  

1896年，清政府向英国及德国发行之债券，利息五厘。 ���������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000�

444    1898 Anglo-German £ 16,000,000 Gold Loan at 4 1/2%.  
1898年，大清政府向英国及德国发行之债券，利息四厘半。����������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�

445    1899 Imperial Railways of North China Bond, Public offer prospectus & application form at 5%, Rare.  
1899年大清铁路公债券及申请表格，由中英银公司代理。 �������������������������������������  港币估价�Est� HK$12,000-18,000
1898年怡和集团与汇丰银行合资设立中英银公司，先后贷款建造京沈、沪宁、沪杭甬、广九等铁路，控制
近代中国的铁路投资，又赞助英商福公司投资矿业。

446 447 448 
446    1903 Pien Lo Railway Sinking Fund Gold Loan at 5%.  

1903年，清政府铁路公债券，利息五厘。 ��������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$12,000-18,000�

447    1908 Tientsin-Pukow Railway at 5%.  
1908年，大清政府津浦铁路公债券，利息五厘。��������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000
1908年清政府签定了借款合同，兴建津浦铁路。全长1,009公里。北段自京奉铁路天津总站以南两路接轨
处起，至山东韩庄，长626公里；南段自韩庄至浦口，长383公里。两段分别于1908年7月和1909年1月
开工，1911年9月接轨。

448    1911 Hukuang Railways sinking fund gold loan at 5%.  
1911年，大清政府虎关铁路公债券，利息五厘。 ����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�
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449 450 451 
449    1913 Lung-Tsing-U-Hai Railway Loan at 5% (B 179172).  

1913年，中华民国陇海铁路公债券，利息五厘。��������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
Also called Belgian Lanchow Railway Loan. For the construction and equipment of a main line (1125 miles) between 
Lanchow(on the West) and Haichow on the sea(north of the Yangtze), utilising the Pienlo Railway; for the redemption 
of the Pienlo Railway Loans in 1915 outstanding Fr41m.and for the improvement and equipment of the Haichow port 
terminus. 此债券为开发兰州到海州路段之用及建设海州港口。

450    1913 Lung-Tsing-U-Hai Railway Loan at 5% (B 182032).  
1913年，中华民国陇海铁路公债券，利息五厘。��������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

451    1913 The Reorganization Gold loan at 5%.  
1913年，�中华民国政府金元公债券，利息五厘。 ��������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000
The�Reorganization�Loan�was�secured�as�a�direct�obligation�of�the�new�republic�government,�borrowing�
on�salt�tax�and�on�future�surpluses�of�the�Maritime�Customs.�此债券为新共和政府以盐税及未来关税之盈
余以作还款之用。

452 453 
452    1914 (Apr 7) French Industrial Loan at 5%.  

1914年，法国工业债券，利息五厘。��������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
Secured upon the industrial enterprises it was issued for; Municipal taxes in Peking other than Peking Octroi; Alcohol 
tax of all provinces north of the Yangtze-kiang (excluding Manchuria and Mongolia), amounting to 4,000,000 taels per 
year. 此债券为工业债券，还款以北京市税项及长江以北各省酒精税，每年共四百万两。

453    1920 (Mar 1) Lung-Tsing-U-Hai Railway Loan at 8%.  
1920年3月1日，中华民国陇海铁路公债券，利息八厘。 ��������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000

For the completion of the western section from Kwanyintang to the Yellow river and of the eastern section from 
Hsuchow to the sea; for the construction of a harbor near Haichow and for the service of previous LTUH Loans.此债
券之目的为建造陇海铁路西段从�Kwanyintang到黄河和东段从徐州到海边，亦在海州附近建造一个港口。
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454 
454    1922 Railway Equipment Loan at 8% (No.31070).  

1922年，中华民国铁路公债券，利息八厘。 ���������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000�

455 456 457 
455    1922 Railway Equipment Loan at 8% (No.14634).  

1922年，中华民国铁路公债券，利息八厘。 ���������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000�
456    1923 (Jun 10) Lung-Tsing-U-Hai Railway Loan at 8%. Signed by new Director on the right.  

1923年6月10日，中华民国陇海铁路公债券利息，八厘。 ������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�
457    1869 (Dec?) Business License for tea shop.   

1869年12月，牙捐执照。假每年照例纳税柒银伍分。由安徽现设通省牙厘总局发出。  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
牙贴：旧时捐税之一种。牙商或牙行纳税后取得牙帖，方准营业。�清�史致谔�《禀左宗棠书》：“上年厘
税之外，尚有另办户捐、牙帖等捐。”�清�黄六鸿�《福惠全书·升迁·查税契》：“其每年收税底簿及更
换牙帖，俱宜查缴，不得存留。”

458 
458    1871 Liao Ling ferry ticket, 30 cash.   

1871年9月3日，义县到歙县船票壹张，票价三十文钱。义县是辽宁省锦州市下辖的一个县。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�
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459 460 461 
459    1897 (Oct?) Passport for transportation of jujube for imperial usage from Jiangxi.   

1897年10月?日，由总理江西通省牙厘总局发，运方记之蜜枣贰拾桶护照。 ��������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

460    1911 (Jun 14) A fire insurance policy and 1835 (May?) a license for donation for official position.   
1911年6月14日，永兴祥保火险单；1835年5月，捐官证明。 ������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

461    1912 (May 17) An agenda of the Senate.   
1912年5月17日，参议院会议通告。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�

462EX 463EX  
462    1944-1947 covers to Mr. Chan Kwan Po from Guangdong and the United States.  

1944-1947年，陈君葆先生与广州及美国等人之来往信封，欲寻回日占时期遗失的香港大学图书馆蔵书。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000
陈君葆，祖籍中国广东省香山县（今中山市），香港学者，曾任中英文化协会香港分会秘书，着有《陈君
葆日记》。在1930、1940年代中国抗日战争期间妥善保存古籍，1947年获港督杨慕琦颁授英帝国官佐勋
章OBE表扬。

463    1904 & 1907 two money transfer notices both originated from Hong Kong with company chops.  
甲辰年(1904)及丁未年(1907)汇款单，通知从香港轮船汇来银单，盖有香港正华号书柬戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
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464  EX
464    Chinese Imperial Post offical seals in blocks of 4, 4 

colours including green, red, purple and brown, also 
with PRC seals. (No Photo).  
大清邮政封口纸1组，四方联4枚，红绿紫棕色等，
亦有两枚新中国封条。(图片从缺)

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

465   Collection of Cultural revolution era match box  
labels with Mao poems, cartoon about 30-40 on 
three album pages.(No Photo) �
文革火花1组，见有语录及漫画形式，大概30-40
个。(图片从缺)

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

466    Collection of Imperial & Early Republic match box 
labels on three album pages about 30-40 items, very 
fine condition. (No Photo)  
清末民初火花1组，大概30-40个，品相极佳。(图片
从缺)

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

467    Confucius center, 9 cover & documents send from 
this center. (No Photo)   
孔子文献9件封套及文件，均为孔圣会通知。(图片
从缺)

�

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

468 
468    Imperial postal PO Receipt 1911 (Oct 12), tied with 

Shansi lunar partition (Xin-hai, 8th month 21st day). 
This was only two days after ther Xinhai Revolution.  
大清邮政单，销陕西同州府腰框干支戳(辛亥八月廿
一日)。此为辛亥革命后第两日戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

469 
469    Official cover 1913 Shuntat labour union cover with 

notice. Insect damage. Early China labor movement 
document.  
1913年广东顺德公会书函连通告，有虫蛀，早期中
国公会历史证物。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-5,000�

470 
470    Postal form No.65 the attechment for detail listiing 

of postage, including pacel post. Insect damage. An 
important postal history document.  
邮资表，第65号寄费列表之附件。连国内包裹支费
配数表，有虫蛀，但极详细邮史文件。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

471 
471    Shansi postal district name change postal circular 

 with worm holes.  
陕西邮区更正局名清单，有虫蛀。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000�
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472 
472    Two certificate of registration for overseas chinese, including 1931 & 1932.   

两本华侨登记，分别1931及1932年。 �������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000�

473    Wuhsienzi items including this biography. 1914 Peking to Canton express cover with express strip address to him, also 
with Hong Kong to Canton cover, with KGV 2c X 2 with Paquebot marking. Mr Wu is an historical figuer and Editor of 
sereval newspapers before and after the fall of the Qing dynasty. (No Photo). 
伍宪子封及书，其书为<伍宪子先生传记>，其中一封为快信条封，北京寄广州，有虫蛀;第二封为香港寄广州，贴
佐治五世2分一对，销'Paquebot"戳。名庄，别名文课，字宪了，又字宪庵，号梦蝶，广东顺德人。近代报刊活动
家。1897年至广州康有为万本草堂学习。1900午，在广州教私塾。1904年至香港、加入保皇会，帮助徐勤创办《香
港商报》，与兴中会机关报《中国日报》大开笔战。1907年又和徐勤、欧梁甲到新加坡主持保皇党机关报《南洋总
汇报》，与当地革命派的《中兴日报》进行论战．同年到广州帮助徐勤创办《国事报》，继续君主立宪宣传．辛亥革
命后一度任广东内务司长，旋到北京与徐佛苏合办《国民公报》，被袁世凯聘为总统顾问。1915年冬．密谋反袁。
袁死后，任冯国津总统府咨议．1918年秋，在北京办《唯一日报》。1919年，赶香港接办《共和日报》(《商报》改
名)．1926年，又在香港创办《平民周刊》和《丙寅》杂志,�(图片从缺)�。 ������������  港币估价�Est� HK$10,000-20,000�

474 475 476 
474    "Kwangsu" Official cover year unknown to ordinary citizen.   

袭封衍圣公府封寄司先德，中缝有裂有折�。 ��������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

475    (Oct 24) Application of Divorce including explaination for reasons of divorce.  
10年24日，离婚申请书内容述及离婚原因，乃对方无利于国家生产�。 ����������������������  港币估价�Est� HK$2,000-2,500�

476    (Sep 15) Chinese Imperial Post Office registered receipts of 3   
9月15日，大清邮政清单三份。 �����������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�
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477 478 
477    1676 (Sep 8) Admission to court as study.   

1676年9月8日，监照内文述及选丁国栋为监生。 ���������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000
监生，诸生的一种，指明清两朝，获得公家的选拔进入国子监读书的生员，或是取得「入国子监资格」
的生员。监生出国子监之后，有任官的资格。清代国子监学生依来源身份，肄业分为监生和贡生，乾隆
以前对监生严格考试，后仅存虚名，未必在监读书。一般未入府、州、县学或未经正途科举而欲应乡
试、仕官者，须以捐献银钱取得例监出身。

478    1821 (May 1) Book detailing from Ancient time to current Impeirial seal & official seal usage this is only 
the 5th book of 12.  
1821年5月1日，<金索五>冯云鹏、冯云兄弟撰，此为第五卷，内容详载由秦始皇玺至各级官员用印资料。封面已
失。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000
《金石索》共12卷,上部六卷为“金索”，金索6卷收录商周到汉和宋元时的钟鼎、兵器、戈戳、量度、杂
器、泉刀、玺印、镜鉴；权量杂器,又旁及外国古钱币、日本古镜，摹刻器物，附有考定文字以及历代钱币
等；下部六卷为“石索”，石索6卷收录历代石刻,碑碣、以及带文字的砖和瓦当。所收器物自商周至元。

479    1829 the examination paper of Ji-you subject in Shansi Province including the books of  Five Classics. (No Photo)  
1829年，巳酉科陕西省乡试题目内容为五经题目，包括诗书礼易春秋�。 ���������������������  港币估价�Est� HK$800-1,500�

480 481 482 
480    1854 (Jan 15) Good civilians card of The Taiping Rebellion for a family totaling 16 persons.  

1854年1月15日，太平天国良民牌合家男妇共总拾陆名�。 ������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000
太平天国（其中「天」字的两横上短下长;「国」字内为「王」字），是19世纪中叶中国爆发的一场以客家
人为主体的大规模反清运动。1850年末至1851年初，由洪秀全、杨秀清、萧朝贵、冯云山、韦昌辉、石达
开组成的领导集团经过多年筹备后，在广西金田组织团营，发动对满清朝廷的武力对抗，后建国号「太平天
国」，并于1853年攻下金陵，号称天京（今南京），定都于此。太平天国的嫡系势力曾先后发展到广西、
湖南、湖北、江西、安徽、江苏、河南、山西、直隶、山东、福建、浙江、贵州、四川、云南、陕西、甘肃
诸省，攻克过600余座城市。1864年，太平天国首都天京陷落，洪秀全之子兼继承人幼天王洪天贵福被俘
虏。1872年，最后一支打着太平天国旗号作战的太平军部队，翼王石达开余部李文彩，在贵州败亡。

481    1856 (Oct 5)  a official postion notice for Chang Wen Heng.  
1856年10月5日，信帖授官职予张文衡�。 ������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�

482    1857 (Nov 24) a license for donation some piece missing.  
1857年11月24日，户部执照有破损。 �������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000
明清时期户部掌全国疆土、田地� 、户籍、赋税、俸饷及一切财政事宜。其内部办理政务按地区分工而设
司。各司除掌核本省钱粮外，亦兼管其他衙门的部分庶务，职责多有交叉。
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483EX 484 EX
483    1864 receipts of Chuan Sheng postal agency.   

1864年，全盛信局收据6枚�。 ���������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000�

484    1871 (Oct 10) three official covers one used in 1853, one used in 1871, one used 1875.  
1853年，三个官封，分别使用于1853，1871，1875。 ����������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000�

485 486 
485    1876 (Sep 6) Passport for convoy, the upper right corner damaged.  

1876年9月6日，护照右上角有损�。����������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000�

486    1877 official published examination paper of the top rank candidate.   
1877年，殿试策状元王仁堪�。. ����������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000
王仁堪，生于道光二十八年（1848），字可庄，又字公定，号忍庵，闽县人，尚书庆云之孙，也是台湾板
桥林家的状元女婿。1877年（光绪三年）的进士，授与修撰。曾任山西学政，历典贵州﹑江南﹑广东乡
试﹐入直上书房。当时太和门发生灾难，和大臣鸿勋应诏陈言﹐极力针贬时事。并请罢颐和园工程，上书
直言陈述民间的疾苦和朝廷的浪费公帑，指出清代朝廷的腐败。1891年（光绪十七年），出任江苏镇江知
府。性情廉洁耿直，不为强权低头，经常锄豪强以体恤民间隐情。其书画笔墨秀逸清雅，亦有清氛高韵。
在作品《墨梅图》画上题七绝一首，为画中带来风雅的趣味。卒于1893年（光绪十九年），年仅四十五。
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487 488 
487    1879 (Jul 21) Escort document.   

1879年7月21日，正堂护票内文提及由浮山县押解重犯一名到洪洞县衙。 �����������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�

488    1880 (Jul 13) official cover from first rank officer in-charge of Deputy military chief also in-charge Costom Canton 
to the Governor of Macau very rare item. A top chinese official to the Governor of Macau.  
1880年7月13日，大清钦命头品顶戴记名副都统督理粤海关部俊寄大西洋澳门地扪总督大臣贾�。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-60,000�

489 490 
489    1881 (Nov 21) Escort document.   

1881年11月21日，正堂护票内文提及由紫阳县押解逃犯一名到南郑县衙。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000
紫阳县位于陕西省南部，地处汉江上游，大巴山北麓，隶属陕西省安康市，县境西面与四川省万源市毗
邻，东南方向与重庆市城口县接壤，交通便利、通讯便捷。境内有仙人洞真人宫景区、擂鼓台森林公园等
景点。

490    1882 (Dec ?) Dowager's own hand writing "Sui Sui Ping an", i.e. peaceful every year.  
1882年12月，慈禧太后御笔书写「岁岁平安」。 ���������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000�

491    1885 (Dec 17) Peking Daily. (No Photo).  
1885年12月17日京报�。(图片从缺)� ���������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�
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492 493 
492    1885 (Dec 24) Peking Daily.   

1885年12月24日京报。
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
《京报》是清朝在北京出版的半官方中文期刊，也称「邸报」。由官方特许经营的报房投递。《京报》
以登载政府公告为主，常常被近代中国外文报刊翻译转载。由于《京报》只是从政府专设机构中誊抄官
方拟向公众传递的信息，只能起到公告板的作用。清末逐渐被《政治官报》（1907）及《内阁公报》
（1911）所取代。

493    1894 (Nov?) Chinshan Naval officer official cover to Macau Government office, very rare usage from Qing 
Government to Macua Gorverment.   
1894年11月，大清统领澄清定远水陆防营前山军民府蒋及大清统广福轮拖兵船前山营都阃府黎寄大西洋澳门政务厅
梁封。罕有前山寄澳葡政府官封。 ��������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$15,000-20,000�

494 495 EX
494    1899 (Jun 27) two pieces of Stock Certificate of Kowloon Property Mortgage Company early Hong Kong stock 

certificate.  
1899年6月27日，香港九龙置业按揭有限公司股票两张�。 �����������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

495    1900 to Republic era, 5 items of anti-Smoking advertising and license used "Cheng Chi" year.  
1900年至民国，各种禁烟广告及牌照共五份成纪738年�。 �����������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-9,000
成纪,按照成吉思汗纪年计算�。
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496 497 
496    1900, a piece for sealing Peking Daily by the Rite Department.   

1900年，京报残张盖礼部验封司章。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000�

497    1901 (Feb 8) receipt for Wang Hua Yuen who was admitted in College entrance examination.  
1901年2月8日，恩贡执照。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000
贡生都是明、清两代依学生的程度而� 设立的，不是学位，相当于我们现代的大学生。遇有覃恩之年，例
如皇帝登极或其他庆典颁布，各府、州、县学，以岁贡之正贡(第一名)为恩贡，以次贡(第二名)为岁贡，
属特典，另清代特许「先贤」后人入国子监，也称恩贡。

498 500 
498    1905 (Aug 22) Universal Gazette   

1905年8月22日中外日报�。 ������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000
《中外日报》是中国近代资产阶级改良派办的报纸。1898年5月5日创刊于上海。原名《时务日报》，同
年8月17日改名《中外日报》。

499    1905 (Feb 26) Office cover from special Enevoy governor of Peking to a platoon leader in Tientsin. (No Photo)   
1905年2月26日，钦差会办练兵大臣直隶总督部寄天津常备军第三镇马队三营左队排长李振升。
� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000�

500    1906 (Jan 5) official document to maintain the protection of intellectual property rights in  Shanghai International 
Settlement.  
1906年1月5日，钦加四品衔赏戴花翎即补清军府办理上海公共租界理事府公文。 ����  港币估价�Est� HK$3,000-4,000�



 118 

Nov 26-27, 2011

501 502 503 
501    1906 (Jun 16) License for Land development, worm eaten.  

1906年6月16日，院照有虫蛀。 ����������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

502    1907 (Mar ?) Fengtien Treasury departmen offical cover to 9th rank officer.   
1907年3月，奉天财政总局官封寄副委候补从九品赵国熙，少见。 ����������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

503    1908 (Apr 15) Lottery ticket issued by WuTai county Autonomous society.  
1908年4月15日，由“五台县自治社”发行的彩票为了体现出彩票的公正性，发行方还特别向彩民保证一定会“秉
公经理，昭信大众。另外，发行目的、各等奖的金额、兑奖地点、开奖日期等事项，这张彩票上都解释得一清二
楚。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

504 505 506 
504    1908 (Jun 5) Union insurancwe society of Canton, Limited, Hankow Agency.   

1908年6月5日，恒祥公司保险单�。����������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

505    1908 (Oct 24) Hubei offical newspaper.  
1908年10月24日，湖北官报。������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000

1903在武昌创刊的《湖北官报》﹐湖广总督张之洞曾亲自为该报拟订章程﹐强调该报在“正人心﹑息邪诐”方面的作
用﹐清楚地表明了官报的性质和主管部门的办报意图。

506    1910 (Apr) primary school textbook teaching Morality.  
1910年4月，初等小学简易科修身教科书此为第二册，内容为教导儿童品德修为。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

光绪二十九年（1903）的《奏定学堂章程》把三级十年的小学教育改为两级九年：初等小学堂五年和高等
小学堂四年。初等小学堂收七岁（即满六岁）以上的儿童，分必修科和随意科。必修学科有八门：修身、
读经讲经、中国文学、算�术、历史、地理、格致、体操，随意科有两门：图画、手工。宣统元年� （1909
）江苏教育总会呈学部请变通初小学堂章程，认为初等小学的年限愈短、科目愈简单，教育普及就愈容
易，建议缩短初等小学的年限并简化其学习科目。学部根据各方面的意见，于当年颁布《变通初等小学章
程》，分初等小学为三种：五年完全科，四年简易科和三年简易科。
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507 508EX 509 
507    1911 (Oct 31) Military order by Shansi for the 1911 Revolution.   

1911年10月31日，辛亥山西革命军军令法�。 ���������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
�在孙中山以“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”为纲领号召下，山西组建了一支辛亥革命军，并颁布《军
令法》，于1911年10月在太原起义，积极响应武昌起义，同各省一道，形成了全国规模的革命运动。起义军总司令
姚以价(1881—1947)山西河津人。字维藩，号龙门。1900年入山西武备学堂，旋留学日本，入士官学校。回国后
在山西督练公所任职。1909年任新军管带。1911年10月太原起义，被推为司令官，后为起义军总司令，后又转至
江西，在李烈钧部任参谋长。1924年第二次直奉战争及1930年中原大战中从事反阎活动。抗日战争暴发后避居陕
西。1947年病死西安。着有《抗战实录》等。

508    1912 (Feb 2) two pieces of Public Loan for the Military Requirements of the Republic of China Bond for Dollars one 
Hundred & five.  
1912年2月2日，中华民国军需公债两张分别五圆及一百圆�。 ������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

509    1912 (Jan 1) The announcement to troops from President Sun Yat Sen on their achievement in the 1911 revolution.  
1912年1月1日，孙文:告海陆军士文内文慰告各方军士，对革命的贡献�。 �����������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

510 511 512 
510    1912 (Jul 18) offical cover also with lunar date (Ren-zi, 6th month, 5th day) from Fengtienfu. Rare first year cover 

also showing printed lunar dater.  
1912年7月18日(壬子年六月初五日)，罕有新历及干支日历并存之官封，奉天府正堂寄清赋委员张文谨�。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

511    1912 Public Loan for the Military Requirements of the Republic of China Bond for Dollars Ten with No. 16770, Seal 
by the President, Vice-President and signed by the Minister of Finance Department.  
1912中华民国军需公债编号16770，盖临时大总统及副总统印章�。 ��������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

512    1915 (Nov 20) receipt for Field ownership.   
1915年11月20日，亩田地权凭照�。 ���������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,500-3,000 
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513 
513    1916 (Apr ?) The yearbook of Chung Hwa University 

 including the members of council such as Mr. Li Yuen 
Hung, Hsu Shih Chang etc.  
1916年4月，私立北京中华大学毕业同学录内有各荣
誉理事照片包括黎元洪，徐世昌等。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

514 
514    1916 (Aug 16) Affidavit use in Macau.   

1916年8月16日，澳门宣誓纸。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

515 
515    1916 (Mar 17) License for Field ownership used 

(Hung Hsien) and (Ming Kuo) at the same time, rare.  
1916年3月17日，执照内文原为「中国民国」，再
盖上「洪宪元年」。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

516 
516    1916 (Sep 14) public announcement for wrong-

doings of Yuen Shih Kai who died in June already.  
1916年9月14日中华革命军大元帅檄孙中山于一九
一四年夏天在日本东京成立中华革命党，领导反对
袁世凯的斗争。同年秋天他主持制订了中华革命党
《革命方略》，这篇檄文是其中文档之一。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000
檄文是古代用于征召，晓谕的政府公告或声讨、
揭发罪行等的文书。现在也指战斗性强的批判，
声讨文章。

517 
517    1916 Stock Certificate of Lung Kou Construction company 10 shares.  

1916年，龙口埠兴筑公司股票共10股。����������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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519 
519    1917 (Oct 1)  Military Bond signed by Liao Chung 

Kai, Minister of the Finance Department.  
1917年10月1日，军事内国公债券军政府财政总长
廖仲恺盖章 ������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000
廖仲恺，广东省归善县鸭仔埗乡窑前村（今惠州市
惠阳区陈江镇幸福村）人，生于美国加州旧金山。
原名恩煦、又名夷白，字仲恺；中国国民党革命元
勋之一，国民党左派人物。1914年，任中华革命党
财政部副部长，之后随孙中山反对袁世凯，参加护
法运动；并在国民党刊物内发表文章，赞扬十月革
命。1921年，孙中山到广州任非常大总统，廖为财
政部次长。之后在第一次国共合作期间，任国民党中
央执行委员，财政部长，工人部长，农民部长，黄埔
军校党代表等职。

520 

520    1918 (Dec 18) Passport for Wu Yong Bing go to 
Vladivostok. It is nearly impossible to receive a 
passport for this border, this person must be important 
to be able to travel border between China and Russia.  
1918年12月8日，护照华商王永斌前往海参威一
带经商之通行证。当时可获批通行证非一般人所
能做到，此人应为当时重要人物，可驾驭中外边
界。 �������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-25,000
�海参崴在1860年前属中国清朝领土，传统名为“海
参崴”，当地人称“崴子”（意为港湾），来源于
古老的女真语发音，意为“海边的小渔村”或“海
边的晒网场”。清朝为吉林珲春协领所辖。1860年
《中俄北京条约》签订后被沙俄占领。改今名，意
即“控制东方”。1872年俄罗斯在此建设军港，
将太平洋舰队驻地从尼古拉耶夫斯克（庙街）迁于
此。1875年设镇。从1880年起升格为市，1888
年成为俄国滨海省行政中心。1903年起莫斯科至海
参崴直达铁路线建成后，城市发展迅速，成为俄罗
斯在远东的重要城市和港口。苏联解体前，它是苏
联俄罗斯联邦滨海边疆区首府。苏联解体后，仍是
俄罗斯联邦滨海边疆首府，远东第二大城市。

518 
518    1917 (Feb 24) Passport for Tsui Chang Ming to Russia, used (Hung Hsien) and (Ming Kuo) at the same time, rare.  

1917年2月24日，往俄国经商之护照内文格式使用「中国洪宪/民国六年」，同时使用两种年号，十分罕见

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$30,000-40,000
1915年12月12日，袁世凯接受帝制，同时宣布1916年更改为"洪宪元年"，洪宪一词是袁世凯参考明太祖的洪武而
成。中华民国改为中华帝国。中华民国总统府也被改为新华宫(今中南海）。自12月12日之后，袁既是中华民国的
大总统，又是成立的中华帝国的登基称帝的皇帝。袁世凯在1916年3月22日宣布取消帝制，同年6月6日病死。
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521 522 523 
521    1920 (Aug 13) Cover from Ministry of Foreign Affairs to Ritualists.   

1920年8月13日，外交部至礼官处封。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

522    1920 (May 3) the Summons from The Civil Administration of Gaiping Hsien.   
1920年5月3日，盖平县行政公署传票。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

523    1921 (Nov 10)  the Summons from The Civil Administration of Gaiping Hsien.   
1921年11月10日，盖平县行政公署传票。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

524 525 
524    1923  Brochure of Xiaoyi county introducing membership to the new citizen order.  

1923年，孝义县新民会简章内述新民会要点。 �����������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,500-3,000
孝义县，属江西省

525    1924, Family record with WeiHaiWei KG5 2c revenue used on inside cover, scarce.   
1924年，吉号买卖银洋老账封面书「日记王荷香」字样，其内容却为一大家族族谱，另内页有不少钢笔字迹，富趣
味性。内贴威海卫专用印花2分。��������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
族谱又称家谱、家乘、祖谱等。一种以表谱形式，记载一个以血缘关系为主体的家族世系繁衍和重要人
物事迹的特殊图书体裁。

526    1925 (Aug 20) cover from Batu to Peking.(No Photo)   
1925年8月20日，巴图寄北京封。(图片从缺)�
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
农商部:官署名。民国二年（1913），北洋政府将农林、工商二部合并为农商部，分农林、工商、渔牧三
司与矿政局。次年，矿政亦改为司。十六年，北京军政府分农商为实业、农工两部。
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527 528 529 
527    1925 (Aug 4) cover from to Peking.   

1925年8月4日，爪哇寄北京封�。 �������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

528    1925 (Jan 12) cover from Annan to Peking.   
1925年1月12日，安南寄北京农商部中式封罕有�。 ����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
交州或交趾：古代中国地名，后发展为对越南的古称。

529    1926 cover from to Peking.   
1926年，昂维期寄北京封。 ����������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

530 531 532 
530    1931 (Mar 29) Marriage certificate and photo.   

1931年3月29日，结婚证书及照片一张。 ����������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

531    1932 (Apr 29) The Peking Opera Illustrated Volume I, including No.12 - 40  
1932年4月29日，京剧画报�第一卷内收第一卷第12至第40期�。 ����������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000
民国结婚证书值得珍视，具有历史、经济、人文、婚俗的研究价值。

民国二十一年(1932)余叔岩、梅兰芳、齐如山等成立平剧表演艺术研究机构，命名为“京剧学会”，其刊
物为《京剧画报》，自此皮黄国粹艺术� 正式命名为“京剧”。是画报所刊照片极为珍贵，创刊之始即连
续发表梅兰芳先生珍藏的“升平署扮像谱”，以及大量梅兰芳、余叔岩、尚小云等京剧名伶的剧照及便装
照，此外还对京剧的历史流变进行了深入的研究。特别值得注意的是各地著名戏楼戏台的照片，这部分照
片有的为齐如山亲自拍摄，有的为国人或外国人士拍摄后赠送而得。

532    1933 (Apr 25) the album of Yasukuni Shrine published at showa eighth year April 25.  
1933年4月25日，靖国神社写真帖昭和八年四月廿五日出版，内载神社内各个建筑照片。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
�靖国神社是位于日本东京都千代田区九段阪的一座神社。该神社供奉自明治维新以来为日本帝国战死的军
人及军属，大多数是在中日战争（1937-1945）及太平洋战争（1941-1945）中阵亡的日军官兵及殖民地
募集兵。靖国神社在第二次世界大战结束前一直由日本军方专门管理，是国家神道的象征；在二战后，遵
循战后宪法政教分离原则，改组为宗教法人。由于靖国的祭祀对象包括了14名甲级战犯，因此常被反日派
人士视为日本军国主义的象征。
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533 534 535 
533    1936 (Jul ?) the graduation certificate of the Ta Hsia secondary school.   

1936年7月，大厦中学毕业证书�。������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

534    1941the contract of sale of La Concessione italiana di Tientsin.   
1941年，天津意大利租界销售合同�。 ������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

535    1942 (May 1) National Government of the Republic of China allied victory U.S. Dollar Loan Signed by Kung Hsiang 
His, Brother-in-law of SYS wife Sung King Ling.  
1942年5月1日，同盟胜利债券共四张民国三十一年至三十三年，当时财政部长为孔祥熙先生。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000
孔祥熙，字庸之，号子渊，孔子第75代孙，中华民国南京国民政府行政院长，兼财政部长。亦是一名银行
家及富商。孔祥熙的妻子为宋霭龄。孔与宋子文、蒋介石为姻亲关系。孔祥熙长期主理国民政府财政，主
要政绩有改革中国币制，建设中国银行体系，加大国家对资本市场的控制等。1944年傅斯年在参政会上向
行政院院长孔祥熙发难，揭发其在发行美金公债中贪污舞弊。不久，孔被免去财政部长职位。1945年孔再
辞去行政院副院长及中央银行总裁。1947年以宋霭龄病重为由赴美国定居。1948年辞去最后的中国银行
董事长职。1962年后曾赴台湾暂住。1967年8月16日，孔祥熙病逝美国纽约。

536 537 

536    1943 (Aug 19) the application for registration in Soviet military zone from this the exchange rate of Soviet military post 
versus the Chinese dollar can be determined.  
1943年8月19日，苏军票登记申请书。从此书可算出苏军票如何与国币票的兑换率。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

可算出苏军要如何与国币的折算。

537    1943 (Aug 3) Prostitute License in Manchuria Female members of the anti-governement underground who was captured 
and forced to be Military whores.  
1943年8月3日，大满洲国新京特别市妓女许可证内为抗联女队员被抓获并沦为妓女以作慰安之用的证明�。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000
满洲国（1932年3月1日－1945年8月17日），为东北亚曾经存在的一个国家，是满洲事变后由日本帝国
扶植的傀儡政权。首都设于新京（今中国吉林长春），领土包括今天的中国辽宁、吉林和黑龙江三省（除
当时已被日本租借占领的大连地区，已在石河以南建立关东州厅）全境，以及内蒙古东部、河北省承德市
（原热河省）。国家以清朝逊帝爱新觉罗·溥仪为元首（称号为执政，年号「大同」；后称皇帝，年号「
康德」）。1945年8月，日本本土受到美国原子弹的攻击，苏联红军出兵击败了驻守满洲国的关东军和满
洲国军，日本战败。8月17日，满洲国皇帝溥仪宣读《退位诏书》，满洲国灭亡。
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538 539 540 
538    1944 (Oct 1) Stock Certificate of National Matches Company, 100 CNC shares with NO.12509.  

1944中国火柴股份有限公司股票共100股，第12509号。 �������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

该公司（1932年）七月由烟草商沈其祥、沈星德等发起设厂于上海。“八一三事变”后，工厂及机械被毁
严重。民国二十七年（1938年）春在曹家渡另建新厂，同年九月落成。资本初创时为12万元，至民国三
十年（1941年）增至24万元。民国三十二年（1943年）三月七日又增至72万元，同年增至600万元。民
国三十三年（1944年）五月增至1500万元。该公司主要制售安全火柴用品，商票有“搞敌”、“月鹅”
、“明星”等数种。公司总经理由华成烟公司董事沈星德担任。

539    1945 (Apr 6) the graduation certificate of the Chengdu Hwa Mei Girls College.   
1945年4月6日，成都私立华美女子中学毕业证书。����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

540    1945 (Sep 9) with SYS 1c on "The China Times" imprinted paper tied with "the Japanese surrender ceremony 
commemorative in China" CDS.   
1945年9月9日，中国战区日本投降签字典礼纪念戳印于时事新报工作纸。���������������������������������������������������  港币估价

�Est� HK$1,600-2,000 

《时事新报》前身为1907年12月5日在上海创刊的《时事报》和1908年2月29日创刊的《舆论日报》
。两报于1909年合并﹐定名为《舆论时事报》。1911年5月18日改名《时事新报》﹐由汪宬年任经
理。1932年与《大晚报》﹑《大陆报》﹑申时电讯社组成联合公司(简称“四社”)。1935年报纸产权转
让给孔祥熙财团﹐1937年11月26日迁重庆出版。1945年9月21日在上海复刊。1947年3月21日起改为
晚报。1949年5月27日停刊。共出14785期。

541 542 
541    1946 (Feb 10) License for Official business in Shan Tsi for 35 days.  

1946年2月10日，团照往陕西神木公干，限35天�。����������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

542    1946 (Jul 3) Engagement and Marriage certificate printed butterfly, flowers, Peacock etc, and the love angel on right 
conor. Interesting.� ���������������������������������������������������������������������������������������������������������港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1946年7月3日，订婚及结婚证书结婚证书上，印有蝴蝶、花朵、孔雀毛等图案点缀，而在证书的右上角
还有两个抱有一颗红心的背上有翅膀的小天使，证书右下角还写有“百年好合”的字样，整幅证书看起
来喜庆又端庄。
��.................................................................................................................................................................................................................
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543 
543    1947 (Oct1) Chinese smokers detoxification 

certificate  
1947年10月1日，勒戒烟民断瘾证明书。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

544 
544    1950 (Aug 8) Form of affidavit to be used in Lieu of 

a passport Applicant is urgently desirous of travelling 
to Hong Kong for the follwing reasons in transit to 
return to China.  
1950年8月8日临时护照宣誓书申请人魏王仁慈急于
透过香港，返回原居地。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

545 
545    1954 (Jan 15) the member card of Hong Kong 

Kowloon Western-style Lady Dress Union, Form of 
affidavit in Lieu of A Passport and the testimonial.  
1954年1月15日，解放后来港移民甲办香港身份
证，港九西式女服工会会员证及身份证。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

546 EX 
546    4 pcs of "Warranted all brass" stock certificate 

 made in England.  
黄铜生产债券共四张由英国制造。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

547 
547    House lease in Tong Tze year.   

同治年间房屋照票。

� ��������������������������������  港币估价Est� HK$3,000-4,000 

548 
548    Official cover by the third rank telegram of the two 

Cantons with box registered marking.  
办理两广电报总局三品衔寄汉王德道挂号讫碑形戳�
。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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549 550 
549    photo with frame four man in a poster of a painter car.  

照片一幅估计在照相馆拍摄，图为四名男子在汽车上，具趣味性。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

550    Prayer scripture.  
法门不弍祈福经文 �������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

在佛教中，对事物认识的规范，称之为法；修有得道的圣人都是这里证悟的，又称之为门。佛教有八万
四千法门，不二法门是最高境界。入得此门，便进入了佛教的圣境，可以直见圣道，也就是达到了超越
生死的涅盘境界。从佛教哲学观来看，“不二”即是“非此非彼又即此即彼”、“众生平等”、“自他
平等”、“心佛平等”等，是佛教认知世界万事万物的方法与观念，演绎阐述的是世间万物本质与表像
的关系。

551 552 553 
551    Shanghai Newspaper dated Api 29, 1880 (Thursday).   

1880年4月29日，上海申报。��������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

552    Shanghai Newspaper dated Jun 4, 1881 (Saturday).   
1881年6月4日上海申报。 �������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

553    Shanghai Newspaper dated Jun 5, 1881 (Sunday).   
1881年6月5日上海申报。 �������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 
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554 
554    Shanghai Newspaper dated May 1, 1880 (Saturday).   

1880年5月1日上海申报。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

555 
555    Shanghai Newspaper dated May 3, 1880 (Monday).   

1880年5月3日上海申报。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 

556 
556    Shanghai Newspaper dated Aug 26, 1894 (Sunday).   

1894年8月26日上海申报。头版要闻讲述对中日甲
午战争的概况。

� ����������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,500 
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Hong Kong Bank notes 香港纸币

557 

557    1974 Mercantile Bank $100 note (Ma M18) F+.  
1974年，有利银行100元纸币 (马目M18)，中
品。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$800-1,500 

558 

558    1965 Mercantile Bank $100 note (Ma M17) F-VF.  
1965年，有利银行100元纸币 (马目17)，中上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-3,000 

559 

559    1934 HSBC $100 note (Ma, H31), F-, Small hole in 
middle.  
1934年，汇丰银行100元纸币(马目H31)，中下1
品，中央有小孔。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,500-4,000 

PRC Bank Notes 新中国纸币

560 

560    1980 fourth printing Note $10 with No. QE22222222 
 uncirculated  
1980� 第四版人民币10元全新特别号码QE22222222
，少见。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

561 

561    1980 fourth printing Note $10 with No. QB88888888 
 uncirculated.  
1980第四版人民币10元全新特别号码QB88888888
，少见。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

562 
562    $50 Note with No. QE22222222 uncirculated.  

人民币50元全新特别号码QE22222222。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

563 
563    Collection of Zhong Guo Ren Min Yin Hang RMB 

fifth series of 10. 2005 RMB 100 Yuen, solid serial 
nos. Z061 000000, D4F8 111111, P1D7 222222, TL04 
333333, P7D7 444444, R3A2 555555, D4F8 666666, 
P2D1 777777,C7E0 888888, QR84 999999. With two 
front packing labels.  
2005年，中国人民银行第五版$100共十张均为特别
冠字号码，Z061� 000000，� D4F8� 111111，P1D7�
222222，TL04� 333333，� P7D7� 444444，�R3A2�
555555，D4F8� 666666，P2D1� 777777，C7E0�
888888，�QR84�999999。
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 
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Gold�金币

564 
564    1981  Year of the Cock Hong Kong $1000 

uncirculated Gold Coin in plastic casing and official 
booklet.  
1981年，鸡年一千元港币。良好保存在塑料盒中，
附小册子。 ������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

565 
565    1976 Year of the Dragon Hong Kong $1000 

uncirculated Gold Coin still in sealed plastic, coin 
has one tiny dot above right Dragon horn with this 
basket case and official booklet.  
1976年，龙年香港一千元金币。金币仍在塑料封袋
内，右龙角上有一黑点，连锦盒及小册子。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

566 
566    Credit Suisse 999.9 5g Gold waver sealed in plastic  

瑞信银行999.9 5g金箔�。

 ��������������������������������  港币估价Est� HK$2,000-2,500 

567 

567    Louis Armstrong 1 Oz gold coin in the American 
Arts Commemorative series. Thought to have most 
melted down with only 68,000 still around in 1986. 
Fewer have survived today.  
美国黑人喇叭手，路易.阿姆斯特朗，1安士金
币。1986年估计只有68000存世，现时存世量应较
少。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$13,000-15,000 
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569 

569    Great Britain Trade Dollar 1897-B PCGS AU 58.  
英国贸易银元1897-B�。
 ��������������������������������  港币估价Est� HK$2,200-3,000 

570 
570    Great Britain Trade Dollar 1899-B PCGS AU 58.  

英国贸易银元1899-B。
� �������������������������������  港币估价�Est� HK$2,200-3,000 

571 
571    Great Britain Trade Dollar 1911-B NGC AU 58.  

英国质易银元1911-B�。
 ��������������������������������� 港币估价Est� HK$2,200-3,000 

572 
572    Great Britain Trade Dollar 1911-B NGC MS 63.  

英国贸易银元1911-B。
� �������������������������������  港币估价�Est� HK$3,800-4,500 

China Coins and Sycee 中国钱币及银锭

568 
568    1983 PRC $100 panda gold coin, still seal in plastic. The first officially minted $100 gold coin of which only 25,363 were 

minted. With display case. With small brown dot on face.  
1983年，中国100元熊猫金币，面有小斑点，仍保存在塑料套内。此为第一枚100元中国制金币，只生产25,363枚。
附锦盒。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$13,000-15,000 
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573 

573    Great Britain Trade Dollar 1912-B NGC AU 58.  
英国贸易银元1912-B�。
 ��������������������������������  港币估价Est� HK$2,200-3,000 

574 

574    Great Britain Trade Dollar 1930-B NGC MS 64.  
英国贸易银元1930-B�。
 ��������������������������������  港币估价Est� HK$6,000-7,000 

575 
575    Sun Yat-Sen Silver " Memento" Dollar ND (1927) 

(L&M 49) PCGS MS 62. 
孙中山开国纪念币一元。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,500-3,000 

576 

576    Sun Yat-Sen Silver " Memento" Dollar ND (1927) 
(L&M 49 Y-318A.1) 3 leaves right PCGS Genuine.  
孙中山开国纪念币一元"右三瓣叶"版。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

577 

577    Sun Yat-sen Silver Memento Dollar ND (1927)(4 
pieces) AU.   
孙中山开会纪念币一元(四枚)�AU。 �
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,800-5,000 

578 
578    Sun Yat-Sen Silver "Memento" Dollar ND (1927)

(L&M 49, Y-318A.1) 3 leaves right and left NGC 
AU 58.  
孙中山开国纪念币一元"左右三瓣叶版"。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

579 
579    Yuan Shih-Kai Silver Dollars Year 3, 8, 9, 10 (1914- 

1921) EF-AU. (L&M 63, 76, 77 and 79)(4pcs).   
袁世凯三﹑八﹑九十年一元银币四枚。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-4,000 
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580 
580    Yuan Shi Kai $1 silver (L&M 63) F-VF with a 3 

struck near nose.  
袁世凯1元银币(林马目63)，中上品，但鼻边盖有3
字。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

581 

581    Yuan Shih-Kai Silver Dollar Year 3 (1914) a tiny 
circle"0" within ribbon bow. (K.M.Y 329.4) NGC 
AU 58.  
袁世凯三年"0版"一元银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

582 
582    Yuan Shih-Kai 1914 Silver dollar (4 pieces) XF.   

袁世凯民国三年(1914)银币(四枚)�XF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

583 
583    Yuan Shih-Kai Silver Dollar Year 9 (1920) 

"GuangZhou" variety (KMY329var) PCGS AU 58.  
袁世凯九年"广州版"一元银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

584 

584    Yuan Shih-Kai 1920 Silver dollar (4 pcs) XF.   
袁世凯民国九年(1920)银币(四枚)�XF�。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

585 
585    Yuan Shih-Kai 1921 Silver dollar (4 pcs) XF.   

袁世凯民国十年(1921)银币(四枚)�XF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

586 

586    Yuan Shih-Kai Silver Dollar Year 10 (1921) (L&M 
79) PCGS Genuine  (AU).  
袁世凯十年一元银币,「年」字不同。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 
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587 
587    Yuan Shih-Kai 1921 Silver dollar (4 pcs) XF .  

袁世凯民国十年(1921)银币'T点年"(四枚)�XF�。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-5,000 

588 
588    Sun Yat-Sen Silver "Junk" Dollar Year 22 (1933)

(L&M109) PCGS AU 55. 
民国二十二年帆船一元。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,500-3,000 

589 
589    Sun Yat-Sen Silver "Junk" Dollar Year 23 (1934)

(L&M110) PCGS MS 62.  
民国二十三年帆船一元。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,000 

590 

590    Sun Yat-sen "Junk" Dollar, year 23 (1934) (4 pieces) 
AU.   
民国二十三年帆船一元(四枚)�AU 。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-5,000 

591 
591    Sun Yat-sen Silver "Junk" Dollar, year 23 (1934) (4 

pieces) AU.   
民国二十三年帆船一元(四枚)�AU。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-5,000 

592 

592    1904 China Kiangnan $1, L&M257, Y145A.12 NGC 
AU Details.  
江南省造甲辰光绪七钱二分龙银。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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593 
593    1904 China Kiangnan Province $1, L&M 259, 

Y145A.15 with form petalled rosette at either side 
 NGC XF Details.  
江南甲辰七钱二银币，十字花。

 ���������������������������  港币估价�Est� HK$11,000-13,000 

594 
594    1896-1903 Fukien 20C (L&M 296) NGC AU 55.  

福建官局造光绪一钱四分四厘银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,300-2,000 

595 

595    1903-08 Fukien 20C (L&M 292) NGC AU 55.  
福建省造光绪一钱四分四厘银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,300-2,000 

596 

596    1923 China-Fukien Province 20c Y-381 PCGS 
Genuine (UNC).  
福建省中华癸亥二毫银币。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000

597 

597    1901-08 Szechuan $1 ( L&M 345A) NGC VF 30  
四川省光绪七钱二分"大头龙"银元。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

598 

598    1898-08 Szechuan 20C (L&M 349) NGC VF 20  
四川省光绪一钱四分四厘银币。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,100-2,000 

599 

599    Szechuen Province Military Government $1 silver 
coin (4 pieces) with extradot besides "民", VF.   
四川省中华民国元年(1912)军政府造一元银币"民"字
有一点,(四枚)美品VF�。
 ��������������������������������  港币估价Est� HK$3,200-5,000 

600 

600    Szechuen Province Military Government $1 silver 
coin (4 pieces) XF.   
四川省中华民国元年(1912)军政府造一元银币(四
枚),XF 。
. ������������������������������ 港币估价�Est� HK$3,200-5,000 
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601 

601    Szechuen Province Military Government $1 silver 
coin (4 pieces) XF.   
四川省中华民国元年(1912)军政府造一元银币(四
枚),�XF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-5,000 

602 

602    1897 China Hunan 10c, L&M381, Y115.1 NGC AU 
55.  
湖南省造光绪七分二银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,900-2,200 

603 
603    1908 China Hunan 10c, L&M384, Y115.1 NGC VF 

30.  
戊戍湖南省造光绪七分二银币。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,900-2,200 

604 

604    1908 China-Yunnan Province $1, L&M 418, Y-254 
 NGC AU 53.  
云南省光锗七钱二分(老云南)�。
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-12,000 

605 
605    Yunnan, China 50c (1911-15)(L&M422, Y257) NGC 

AU 58.  
云南省三钱六分光绪银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

606 
606    1900 China Chihli $1(L&M459, Y-73) 26 Year of 

Kuang Hsu NGC XF Details.  
北洋光绪二十六年七钱二分银币。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$19,000-22,000 

607 

607    1903 China-Chihli $1, L&M462, Y-73.1 NGC AU 50.  
光绪二十九年北洋七钱二分银币(9字不同)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

608 

608    1908 China-Chihli $1, Y-73.2, PCGS AU 55.  
光绪三十四年北洋七钱二分银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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609 

609    1908 Manchurian 20 cents (L&M 492) NGC AU 58.  
东三省光绪一钱四分四厘银币。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,300-2,000 

610 

610    Sin Kiang Province, Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs) 
( L+M 708- 710) VF-XF.   
新强喀什光绪银元五钱　1899,VF-EF。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

611 

611    Sin Kiang Province, Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs) 
(L+M 721- 724) VF-XF.   
新强喀造光绪银元五钱1903,VF-EF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

612 
612    Sin Kiang Province Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs)
        (L+M 732x2, 764x2) (1905) (1911) VF.   

新强喀什五钱龙银四枚1905及1911�VF�。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

613 

613    Sin Kiang Province, Kashgaz, Silver 5 Mace (4 pcs) 
( L+M 748 and 752) VF-XF.   
新强喀什造五钱龙银四枚1907-1909VF-XF。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,900-3,000 

614 

614    Sin Kiang Province, Kashgaz, Silver 5 Mace (4 pcs) 
(L+M 752) VF-XF.   
新强喀什造五钱龙银四枚,1909�VF-XF
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 
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615 
615    Sinkiang Province, Kashgar, Silver 5 Mace (4pcs)

(L&M 752(1909) x2, 732(1905) x1, 754(1909-10) 
x1) Very Fine.  
新强喀什五钱龙银(四枚)美品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

616 

616    Sinkiang Province, Kashgar, Silver 5 Mace (4pcs)
(L&M 752(1909), 731 (1905), 755(1909-10), 
760(1909) Very Fine.  
新强喀什五钱龙银(四枚)美品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

617 

617    SinKiang Province Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs)
(L+M 760 and 754 2 each) VF-XF.   
新强喀什五钱龙银四枚"五"及"伍"1909VF-XF。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,900-3,000 

618 

618    SinKiang Province, Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs) 
(L+M 770-771) VF-EF.   
新强中华人民国饷钱五钱　1912-1916VF-EF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

619 

619    Sin Kiang Province, Kashgaz Silver 5 Mace (4 pcs)
(L+M 790-793) VF-EF .  
新强迪化光绪银元五钱1903-1904VF-EF。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

620 

620    Sinkiang Province, Silver 5 Mace (4pcs)Kashgar 
(1902-03) (L&M 721 and 713); Tihwa (1905-06) 
(L&M 796 and 802) VF.  
新强喀什及迪化五钱光绪银币(四枚)美品�。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 
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621 

621    Sinkiang Province Silver 5 Mace, Kashgar (1902-03) 
(L&M 721 and 713); Tihwa (Urumgi) (1905-06)
(L&M 796 and 802) VF.  
新强喀什及迪化五钱光绪银币 (四枚 )美品。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

622 

622    Sinkiang Province Silver Tael, ND (1910) (KMY7, 
L&M811) VF.  
新疆饷银一両龙银。����������������������������������  港币估价

�Est� HK$1,800-2,200 

623 

623    SinKiang Province, Kashgaz, Silver 5 Mace (4 pcs) 
(L+M 819) VF-XF.   
新强饷银五钱龙银四枚,1910VF-XF 。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

624 
624    Sinkiang Province, Silver 5 Mace (4pcs) ND (1910) 

(L&M 820 x2, 819 x2) VF.  
新强喀什五钱龙银(四枚)美品�。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,800-2,200 

625 

625    Sinkiang Province, Tihwa(Urumqi) Silver Tael 
(3pcs) Year 6 (1917) variety x 2, year 7 (1918) x1, 
XF-AU, (L&M 837,838 and 839) .  
新强迪化一両银币民国六年(不同版)二枚及七年一
枚,�极美。 �������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,000 

626 

626    Sinkiang Province, Tihwa(Urumqi) Silver Tael 
(3pcs) Year6 (1917) variety x 2, year 7 (1918) x1, 
XF-AU, (L&M 837, 838 and 839).   
新强迪化一両银币民国六年(不同版)二枚及七年一
枚,�极美�。 ������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,000 
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627 

627    Sinkiang Province, Silver Dollar, year 38 (1949), "I" 
variety, (L&M 841) PCGS XF 40.  
新强民国三十八年一元银币"方足1"
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-5,500 

628 
628    Sinkiang Province, Silver Dollar, year 38 (1949)

(2pcs) (Y46.2, L&M842) XF.  
新强民国三十八年一元银币二枚，极美品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,800-4,500 

629 
629    Sinkiang Province, Silver Dollar, year 38 (1949)

(2pcs) (Y46.2, L&M842) XF.  
新强民国三十八年一元银币二枚，极美品。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,800-4,500 

630 
630    Sinkiang Province, Silver Dollar, year 38 (1949)

(2pcs) (Y46.2, L&M842) XF.  
新强民国三十八年一元银币二枚，极美品。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,800-4,500 

631 
631    Yunnan, China 50c (Y257.2) NGC MS 61  

云南省三钱六分光绪银币�。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

 

632 
632    Laoshan, Sichuan Province 10 tael Silver Sycee 

Ingot, with 3 stamps of "Laoshan", " Xing Long 
Shop" and "Year 34 (1908) craftman" VF.  
四川省乐山县光绪三十四年十両银锭，有兴隆号及
三十四年匠的戳印，美品。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$23,000-24,000 
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633 

633    Waisted Sycee, five tael, Honan Province, with stamp 
of "梁炽昌" name  of the silver smith VF.  
河南省腰锭，约五両，有「梁炽昌」印戮，美品。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

634 

634    Waisted Sycee, five taels, Honan Province, with 
stamp of "余万年" name of the silver smith, VF.   
河南省腰锭 ,约重五両 ,有「余万军」印戳 ,美
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,500-6,000 

635 
635    Waisted Sycee, five taels, Honan Province, with 

stamp of " Cheng Yue"and scratch of of testing, 
VF.   
河南省腰锭,约重五両,有「祥裕」印戳及化验削口,美
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,500-6,000 

636 

636    Shanshi Province five tael Waisted Sycee, with stamp 
of Chun Tau Bank.   
山西晋泰银号五両腰型银锭。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-15,000 

637 
637    4 tael Drum- shaped "Caoding" Sycee, Shaanxi 

Province, with 「礼泉县王来以」rare stamp of the 
silver smith VF.  
陕西漕锭，约重四両，有「礼泉县王来以」印戮�。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

638 
638    4 tael Drum- shaped "Caoding" Sycee, Shaanxi 

Province, with�「会镇永和」stamp of silversmith 
 VF.  
陕西漕锭，约重四両，有「会镇永和」印戳，美
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

639 
639    5 tael Drum-shaped "Caoding" Sycee, Shaamxi 

Province, with stamp of 「武邑元顺」name of the 
silver smith VF.  
陕西漕锭，约重五両，「武邑元顺」印戳，美品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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640 

640    5 tael Drum-shaped "Caoding" Sycee, Shaanxi 
Province, with stamp of 「泾阳王桂」name of the 
silversmith VF.  
陕西漕锭，约重五両，「泾阳王桂」印戳，美品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

641 
641    5 tael Drum-shaped " Coading" Sycee, Shannxi 

Province , with stamp of「西安省永兴庆�」, name 
of the silver smith, VF.   
陕西漕锭,约重五両,有「西安省永兴庆」戳,美品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-10,000 

642 

642    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle- pack Sycee, 
with stamp of "Wan Tai Duen Gi Remittance 
Bank" and "「官公佑」" VF.  
云南省五両马鞍银锭，有「万泰朵记」及「官公
佑」的印戳，美品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

643 
643    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle-pack Sycee, 

with stamps of "Lui Xing Tai Hao Remittance 
Bank" and "官公佑" VF.  
云 南 省 五 両 马 鞍 银 锭 ， 有 「 雷 庆 泰 号
汇 号 」 纹 银 及 「 官 公 佑 」 的 印 戳 ， 美
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

644 
644    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle-pack Sycee 

with stamps of "Wan Xing Long Gi Remittance 
Bank" and "公估童余段看". Rare. VF  
云南五両马鞍银锭，有「万盛隆号纹银」
及「公估童余段看」的少见印戳，美品。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

645 

645    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle-pack Sycee, 
with stamps of "Poon Yue Xing Hao Remittance 
Bank" and "� 官公估周陈看"、"官公估童畲看", 
VF.   
云南省五両马鞍银锭,有「潘裕兴号汇号纹银」及
「官公估周陈看」、「官公估童畲看」印戳,美
品。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-10,000 
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646 
646    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle-pack Sycee, 

with stamps of " Cheung  Tung Cheong Hao 
Remittance Bank" and "「官公估童畲看」、「官
方估周陈看」", VF.   
云南省五両马鞍银钦,有「张同昌号汇号纹银」及
「官公估童畲看」、「官方估周陈看」印戳,美
品。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

                                        647 
647    Yunnan Province Silver 5 tael Saddle-pack Sycee, 

with stamps of "官公估畲庆盛看」and「官公估童
福盛看」印戳, VF.   
云南省五両马鞍银锭,有「李元盛号汇号纹银」及「
官公估畲庆盛看」及「官公估童福盛看」印戳,美
品。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

                                    648 
648    5 tael Drum-shaped Silver Sycee, Sichuan Province, 

with stamp of "福" (fortune) VF . 
四川省五両福字银锭，美品�。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

649 

649    Sichuan Province 10 tael Silver Sycee Ingot, with 2 
stamps of "Yung Fung House" name of the silver 
smith VF.  
四川省十両银锭，有两个「永丰楼」(银楼)印戳，美
品�。������������������� 港币估价�Est� HK$12,000-15,000 

650 

650    Fushun, Sichun Province 10 tael Silver Sycee Ingot, 
with 3 stamps of "Fushun", "Sing Long Shop" and 
Year 27(1901) craftman" VF.  
四 川 省 富 顺 县 光 绪 二 十 七 年 十 両 银 锭 ，
有 兴 隆 号 及 二 十 七 年 匠 的 戳 印 ， 美
品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$23,000-25,000 
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651 

651    Tax Bureau Sichuan Province 10 tael Silver Sycee Ingot, with 2 stamps of " Tax Bureau", VF. Start Price.  
四川省厘金局十両银锭,有两个「厘金局」戳印,美品。 �������������������������������������������  港币估价�Est� HK$18,000-20,000 

 

653 

653    Sichuan 10 tael Silver Sycee Ingot, with 2 stamp of " Tin Ba" and 2 stamps of " Chan Mou Choon", VF.   
四川田坝县十両银锭,有「田坝」及有两个「陈茂春」印戳,美品。

� ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价Est� HK$18,000-20,000 

A commission of 15% of the Hammer price is payable by the buyer.
Credit cards will not be accepte as payment for purchase lots

买家须缴付拍卖成交价之15%作为佣金。本公司不接受信用卡付款。
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                                                                        654 

654    Sichuan Province 10 tael Silver Sycee Ingotm with stamp of " Han Yuen" and two stamps of " Wang Po Hing" name     
          of the silver smith.   四川省西康十両银锭有「汉源」及两个「王宝兴」印�。

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$13,000-15,000

 655 
655    Kwang Si Province 10 tael Silver Sycee Ingot with 2 stamps of " Chueng Chun" and 2 stamps of "Testing by fire" 

on both sides. VF.   
广西省十両砝码型银锭,有大小「祥珍」印戮,另两旁有「过火为真」戳记,美品�。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 港币估价�Est� HK$12,000-18,000 -

End of Day 1
第一天完
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Auction Day 2 
Start from Lot 656 at 12 pm (Nov 27, 2011)

第二天拍賣
2011年11月27日中午十二时开始拍卖项目656
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Liberated Area 解放区

656 
656 (★)  Album page from Mizuhara's Liberated area exhibit and was used in his book. 1945 Antung ovpt on Mauchukuo 

stamps page.   
<解放区辽东邮政>1945安汤加盖暂作票第一﹑二小字6枚小字10分﹑40分各一方连及第三次5元﹑10元加盖4种全，
其中一枚漏"星"(任何目录均未有记载)，均贴于贴页上。源自水原明窗《华邮集锦》内藏品。杨氏目录NE41-50，另
NE49�目录未有记载。 ������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

657 
657 ⊙   1949 Railway Train Parcel Post. Reces set of 7, block of 4 all with top margin (Yang NCP10-16) all cancel with 

Tientsin CDS (1950, Jun 24).  
<华北人民邮政包裹邮票>1949年火车图包裹邮票500元~50000元，7� 枚全方连。数十年来从未出现在拍卖场中。(杨
目NCP10-16)� ������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$120,000-125,000 

658 659 660 
658 (★)  1942 Inscribed "Representing Labels or Postages" issued by the Communication Bureau 10c block of 4 with top 

& right margins (Yang 158) mint.  
晋冀鲁豫边区交通局发代邮券票10分鹰球图右上角方连新票。(杨目NC158)�
 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

659  (★) 1943 Handsurch "暂作" & new value on Bird with shaded 6 in red 5c/10c block of 4 with top margin (Yang 
NC168) mint.  
代邮券加盖改值票10分改5分带上边纸方连新票。(杨目NC168)������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-25,000 

660 (★) 1949 Parcel Post Stamps Surch. With "East China Post" on Flying Geese Silver Yuan issue with new value set of 
4 block of 4 with top & right margin & sheet No.(Yang ECP7-10) mint.  
华东人民邮政包裹票飞雁图加盖包裹票飞雁图加盖包裹票5000元~50000元4枚全，均带上边张号方连新票。(杨目
ECP7-10)� ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-15,000 
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661 662 
661 (★) 1942 Shantung Wartime Post 1c red with right 

margin (Yang EC1) mint.  
1 9 4 2 年 山 东 第 一 版 邮 政 加 盖 " 总 局 文 章 "
票 1 分 ( 杨 目 E C 1 ) ， 红 色 带 右 边 纸 ， 新
票。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

662 (★) 1942 Shantung Wartime Post 2c green (Yang 
EC2) mint.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票1分绿色(
杨目EC2)，新票。

 ��������������������������������  港币估价Est� HK$1,200-1,800 

663 
663(★) 1942 Shantung Wartime Post 5c blue type 

B﹑C﹑D, type C with top right corner copy (Yang 
4a, 4b, 4c) all mint.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票5分蓝色B
型，C型，D型(杨目EC4a，4b，4C)，其中C型票
连右上边纸，新票。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-28,000 

664 665 
664 ⊙ 1942 Shantung Wartime Post 5c blue type C  (Yang 

EC4b) used.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票5分蓝色C
型(杨目EC4b)，旧票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

665 (★) 1942 Shantung Wartime Post 10c org-yell type D 
(Yang EC5c) mint.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票10分蓝色
D型(杨目EC5c)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

666 667 
666 (★) 1942 Shantung Wartime Post 50c red brown type 

C (Yang EC7a) mint.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票50分棕色C
型(杨目EC7a)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 

667  (★) 1942 Shantung Wartime Post 50c violet type D 
(Yang EC 7b) mint.  
1942年山东第一版邮政加盖"总局文章"票50分D型(
杨目EC7b)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

668 

668 (★)  1942 Shantung overprint by hand character 
"Chiao Tung" 2c green red opt (Yang EC157, 157b) 
 mint.  
1942年山东战邮方型票加盖"胶东"2分，蓝绿色，

(杨目EC157,157b)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

669 670 
669 (★) 1942 Shantung overprint by hand character " 

Chiao Tung" 5c blue red opt (Yang EC158b) mint.  
1942年山东战邮方型票加盖红色"胶东"5分，蓝
色， (杨目EC158b)，新票未发行，杨目没有纪
录。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,500-3,500 

670 (★) 1942 Shantung overprint by hand character " 
Chiao Tung" newprint paper 1c red violet ovpt 
(Yang EC156c) mint.  
1942年山东战邮方型票加盖紫色"胶东"1分，红色(杨
目EC156c)，新票。  港币估价Est� HK$1,500-2,000 
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671 
671 (★) 1942 Shantung overprint by machine character" 

Chiao Tung" on newsprint paper 5c blue red 
ovptmint. Unlisted in Yang catalog.  
1942年1942年山东战邮方型票加盖红色"胶东"5分，
蓝色，新票，杨目没有纪录。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

672 
672 (★) 1945 Shantung suroh $1 on 5c~$5 on 5c blue 

(Yang EC17-18) mint. scare.  
1945年铅字机盖"暂作"于第二版战时邮政，1元/5
分，5元/5分(杨目EC17-18)，新票，罕有。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-22,000 

673 674 
673 (★) 1943 Shantung handsurch with character "Chiao 

Tung" reading from right to left 5c on 1c red surch 
purple (Yang EC1) mint.  
1943年，山东战邮方型票加盖"胶东"改值票，由右
至左看，5分/1分票红色(杨目EC162b)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

674 (★) 1943 Shantung handsurch with character "Chiao 
Tung" reading from left to right 10c on 1c red such 
in blue. (Yang EC163a) mint.  
1943年，山东战邮方型票加盖"胶东"改值票，由右
至左看，10分/1分票红色(杨目EC163a)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,500-4,000 

675 
675 (★) 1947 ovpt on Martyrs Monument issue $5 on $2 to 

$50 on $1 set of 5 (Yang EC94-98) mint.  
1947年，烈士塔图票加盖"暂作"改值票5元/2元至50
元/1元全套5枚(杨目EC94-98)，新票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

676 

676  (★) 1947 Shantung Po Hai post 1942 chairman Mao 
Pohai post issue $5 to $10 set of 2 (Yang EC182, 
182) mint.  
1947年，渤海华东毛主席像5元至10元全套2枚(杨目
EC181-182)，新票。

� ��������������������������������  港币估价Est� HK$3,000-4,000 

677 
677 (★) 1948 Chairman Mao Ching Chow and  Tsinan 

print $50 to $10000, set of 9 all blk of 4 (Yang 
EC146-154) mint.  
1948年，青洲第二版毛主席像票50元至10000元全
套，均为四方联。(杨目EC146-154)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 
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678 

678 (★) Su Chung Area Central Kiangsu 1944 Fourth "unit" issue on stamp with no value indicated ping red on blue 
Junk but without opt" (Yang EC267a) mint. Rare.  
1944年，苏中第四版无面值"单位"票，蓝色，作红色"平"加盖，此为缺"平字"变体(杨目EC267a)，新票，罕有。

� ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价Est� HK$30,000-40,000 

679 
679  (★)  Su Chung 5th Sub-District issue 1944 unit  issue with no value indicated "ping" in on green, goose, ji" in green 

on red airplane,  (Yang EC301, 302) all mint. Rare.  
1944年，苏东第五分区无面值"单位"票，全套，新票，罕有。 ���������������������������  港币估价�Est� HK$100,000-120,000 

680 (★) North & South Kiangsu Area 1948 Su-peh and Tele Administration issue, Tai Chow surch on unissued rewritten 
stamp and Su Wan Railway Train, $50 on $10 to $1000 on $2 set of 9 (Yang EC336-344) mint. (No Photo) 
1948年，苏北加盖"华中解放区"改值票，全套9枚(杨目EC336-344)，新票。(图片从缺)�
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

681 
681 (★) Kiangkwai post 1949 Liberation of Kiangkwai at Hofei $2, $3, $5 (2 different) $10, all with tete beche pair. (Yang 

EC314a, 315a, 316a, 317a) mint, with some toning. Scarce.  
1949年，江淮解放纪念票2元对倒票，江淮邮政邮票3元对倒，5元对倒不同款两对，10元对倒(杨目EC474a,� 475a,�
476a,�477a)，新票，部份微黄，罕有。 ����������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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682 
682 (★) 1949 An King handstamped on Kiang-hwai 

Liberation $50 on $2 to $100 on $2 set of 2 (Yang 
ECL44,45) mint.  
1949年，安庆手盖"改作"改值票全套，50元/2分及
100元/2分(杨目ECL44,45)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

683 
683(★) 1949 Wu-hu surch on Dr. SYS and Central Trust 

Revenue issue $5 on ($20) 50c~ $500 on $200 set of 
10 (Yang EC486-494) mint. With some toning.  
1949年，芜湖加盖"华东人民券"改值券，缺最高
分票，共9枚不齐套(杨目EC486-494)，新票，微
黄。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

684 
684 (★) North West China Area 1948 provisional ovpt 

with new value people's currency $10 to $5 to $2 on 
$500 set of 2 blk of 4 (Yang NW21-22 ) mint.  
1948年，宝塔改值"人民币"票全套，10元/5元及2
元/500元，均为四方联(杨目NW21-22)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

685 
685 (★) 1949 Feng Tai hand ovpt postage paid on Revenues 

Stamp set of 4 (Yang ECL39-43) mint.  
1949年，凤台手盖"邮资已付"单位票全套 (杨目
ECL39-43)，新票。

� �������������������������������  港币估价Est� HK$5,000-6,000 

686 
686 (★) Central China 1949 Mao Tse Tung Cheng Chow 

print $5 to $300 perf and imperf set of 14 (Yang 
CC21-34) mint.  
1949年，郑州版毛主席像票，无齿及毛齿各一套共
14枚(杨目CC21-34)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

687 

687 (★)  1949 Kai-feng ovpt on Cheng Chow print with 
new value $1 on $30 to $10000 on $30 set of 5 in 
horizontal pair (Yang CC118-122) mint.  
1949年，河南省加盖"人民币"改值票，2套，均为横
双联(杨目118-122)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-4,200 

688 
688(★) Central China People's post 1949 Hankow ovpt 

temporary use on Dr. SYS Dah Tung print $1 on 
$200 to $100 on $50 set of 16; Kiangsi People's Post 
1949 Kiu Kiang ovpt on Dr. SYS and Revenue $3 
on $5000 to $300 on ($50000) on $20000 set of 14 
(Yang CC151-166 and Yang LCC39-51) both set 
mint, with some toning.  
1949年，汉口加盖"华中邮政，暂用"改值票，全套
16枚(杨目CC151-166);1949年，南昌加盖"江西人
民邮政"票，全套14枚(杨目LCC39-51)，全部新
票，微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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689 
689(★)  Kiangsi 1949 Yu Kiang hand ovpt on Revenue $5 

on $1000 to $15 on $300 set of 2 in blk of 4 (Yang 
LCC 29-30) mint.  
1949年，余江加盖"暂用"票全套2枚，均为右下角带
边纸四方联，一枚有张号。(杨目29-30)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

690 
690 (★)  1949 Nan Chang ovpt People's currency on Dr. 

SYS and Martyr issues $1 on $70 to $100000 on 
$6000 set of 10 (Yang CC167-176) mint.  
1949年，南昌加盖"人民币"改值票，全套10枚(杨目
CC167-176)，新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

691 
691 (★)  Chung Yuan Local Issue 1949 Yun Meng on 

Revenues stamp $50 on 5c purple in blk of 9 (Yang 
LCC14) mint.  
1949年，云梦加盖"湖北人民邮政"50元/5c紫红色(
杨目LCC14)，九方联，新票。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

692 
692(★) Chung Yuan Local Issue 1948 Yun Meng on 

Revenues stamp $50 on $30 on Dah Yeh print in 
irregular Blk of 15  (Yang LCC15). mint.  Rare.  
1949年，云梦加盖"湖北人民邮政"50元/30元� 紫色(
杨目LCC15)，十五方联，新票。罕有。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$25,000-35,000 

693 
693(★) North China Chin-Cha-Ki-Border Area 1945 Pei-

Tze Miao optd Temporary use on "meng" printing 
stamp 50c and $1 set of 4 (Yang NC15-16) unissued. 
Very rare.  
1945年，贝子庙加盖暂用票一套，未发行新票。非
常罕有。������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

694 
694(★) 1947 Shih-men large character hand ovpt on large 

Victory issue $50 on $4 to $100 on $4 set of 4 (Yang 
NC40,41,43,44) mint.  
1 9 4 7 年 ， 大 型 抗 战 胜 利 纪 念 手 盖 暂 作
票 ， 不 齐 套 ( 杨 目 N C 4 0 , 4 1 , 4 3 , 4 4 ) ， 新
票。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$6,000-7,000 
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695 
695(★) Chin-Ki-Lu-Yu Border Area 1942 Inscri Representing label for postage issued by the communication Bureau 50c 

red  (Yang NC159) mint, unissued stamp, Rare.  
1942年，交通局发代邮券票50c(杨目NC159)，未发行新票，罕有。 ������������������������������������������������������������  港币估价

�Est� HK$40,000-50,000 

696 
696(★) 1944 First ovpt on Eagle on Globe cents unit issue 10c on 5c yellow org (Yang NC179) mint.  

1944年，鹰球图(分单位)"暂作"改值票10分/5分，黄橘色(杨目179)，新票。

� ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$12,000-22,000 

697 
697(★)  First ovpt on Eagle on Globe cents unit issue 10c on 20c olive - brown (Yang NC180) mint.  

1944年，鹰球图(分单位)"暂作"改值票10分/20分，棕绿色(杨目180)，新票。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$12,000-22,000 
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698 
698 ⊙  1947 Chairman Mao with wreath $50 (Yang NC229) used.  

1947年，毛主席像(嘉禾图)票，50元一枚(杨目NC229)，旧票。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

699 
699(★) 1946 Pre-paid Postal receipts. No value indicated, inscr. with service for which stamps inteded, from stone plates. 

Green for local mail, blue for printer matter, grey violet registered for printed matter (Yang NC248-252) very rare..  
1946年，国际邮资单位票一套，绿色用作国内平信，蓝色用作印刷品邮资100g,灰紫色用作印刷品邮资500g，黄色用
作挂号，红色用作双挂号。(杨目NC248-252)，极罕有。 ����������������������������������  港币估价�Est� HK$100,000-120,000 
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700 
700 (★) 1949 ovpt on ploughing farmer design Chinese ovpt in sung style and regular style totaling set of 14 (Yang NC283-

288, NC289-296), mint.  
1949年，耕牛图加盖暂作票(宋体)6枚及书体8枚，共14枚(杨目NC283-288，NC289-296)，新票。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

701 
701(★) 1949 Peking ovpt and new value on Dr. SYS $10 on $10 to $200 on $4 set of 8  (Yang NC395-402), mint.  

1949年，孙中山像北京加盖暂用票全套8枚(杨目NC395-402)，新票。 �����������������  港币估价�Est� HK$15,000-25,000 

702 
702(★)  1949 4th Yen An Pagoda 50c yellow error blue green (as $5) (Yang NW 29a), mint.  

1949年，延安宝塔第四版票，50分蓝绿色，颜色错体(杨目NW29a)，新票。 �����������  港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

703 
703 (★) 1947 10th Anniversary Of Outbreak of War with Japan S/S (Yang NE68, Mvar), mint, no gum as issued. With extra 

dot on left foot of "Chu" variety, also with double print on $10 yellow variety. Top and left edge slightly roughed.  
1947年，「七七」抗战十周年纪念小全张(杨目NE68,�Mvar)，其中有两个变体，"局"字左边多一点，此为位置变体，
现已记录多枚。10元黄色票亦见有复盖变体，上边及左边纸微折。

� ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$8,000-10,000 
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704 
704  (★)  1947 22nd Anniv. Of the Nanking Road Incident S/S (Yang NE 59Mvar), mint, no gum as issued. $30 and $50 with 

double print variety. With a few wrinkles, yet uncommonly white and fresh.  
1947年，「五卅」二十二周年纪念票小全张(杨目�NE59Mvar)，新票，发行无胶。含$30及$50复盖。有少许绉纹。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,500-4,200 

705 
705  (★)  1947 22nd Anniv. Of the Nanking Road Incident S/S on purple back paper variety (Yang NE 59Mvar), mint, no 

gum as issued. Very few copies recorded printed on this paper.  
1947年，「五卅」二十二周年纪念票小全张(杨目NE59Mvar)，新票。纸背为紫色。发行无胶。罕。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

706 
706    Album page from Mizuhara's Liberated Area exhibit and was used in his book. 1949 (Nov 7) Changsha to Peking 

cover with $200 vertical pair imperf in between (Yang CC72var).   
<华中国光版五角星图200元横缝漏齿票实寄封>封背贴国光版五角星图200元直双连横缝漏齿一对，销长沙1949.11.7
日戳寄北京，封左下方另销2枚北京到达日戮(解放区实寄封贴了漏齿邮票大错体票实罕少)。此贴片源自日本水原名
窗《华邮集锦》内藏品。 ����������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$50,000-55,000 
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People's Republic of China
新中国票

707  ⊙,   Collection of 4 albums containing PRC, FDC 
and postcard (postage paid). Mostly from 1990's 
issue, but also earlier issued are present. Also with 
a few presentation folders. A few S/S and FDC are 
present. Also a Tai Wan maximum card set and a 
Korea card has been spotted. Also spotted FDC with 
coins. Several hundred items (No Photo).  
数百件精选珍藏共4本，含新中国票、首日封及明信
片(邮资已附。大部分为1990年度以后。亦含早期收
藏。有少量小全张及首日封。另见台湾发行票明信
片、韩国明信片(有黄点)、首日封(有黄点)，亦见有
钱币。�(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

708  ★★  Collection of J series mostly in blks. Including 
J26, 30-32, 36, 49, 51-53, 39, 72, 73, 78, 82, 84, 94,38, 
108, 122, 166.  All mint NH. (No Photo).  
J系列集。大部分为方联。含J26，30-32，36，49
，51-53，39，72，73，78，82，84，94，38
，108，122，166�全为新票无贴。(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,500-5,600 

709  ★★  Collection of T series, some in blks. Including T7, 
27, T29, T30, T33, T36, T38, T39, T48-T53, T55-T57, 
59, 61-68, 70, 85, 97, 99, 107, 110, 118, 121, 144, 147, 
150, 153.  All mint NH. (No Photo).
T系列集。部分带边纸。含�T7，27，T29，T30
，T33，T36，T38，T39，T48-T53，T55-T57
，59，61-68，70，85，97，99，107，110，118
，121，144，147，150，153。全为新票无贴。(图
片从缺)
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,100-2,800 

710  ⊙  Collection of used W series. Including W1-W5, W7, 
W10 all are incomplete set. Also with some other w 
series. Total about 44 stamps.  ( No Photo).
文革系列集。含W1-W5，W7，W10，均不为全
套。亦含其他文革票，共44枚。(图片从缺)
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

711 EX

711  ★★  Group of J series. Including J13(2), J21(8).  
J系列集。含J13(2)，J21(8)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

712 No Lot
713  (★)  Selection of C series issues, included complete sets 

of Yang C27-38, 47.  All with slight toning. (No Photo)  
C系列集。含C27-38，47。
均有微黄。�(图片从缺)
� ���������������������������������� 港币估价�Est� HK$840-1,400 

714 EX
714  ★★  Selection of J and T series issues, all in full 

sheets. Including J69(600), J70(392), T74(35), 
T99(56), T101(56), T140(168). All mint NH, some 
with slight tonning.  
J及T系集。均为版票。含J69(600)，� J70(392)，�
T74(35)，�T99(56)，�T101(56)，�T140(168)。全
为新票无贴。部分有微黄。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,800-3,800 

715 
715  (★)  Essay of an unadopted topic, stamp issued to 

promote socialism in 3 different colors. One with 
margin. Very rare.  
未被接纳样票，发行邮票主题为社会主意。其中一
张带边纸。 ������������� 港币估价�Est� HK$6,500-9,000 
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716 717 
716  (★)  1949 Trade Union Conference of Asian and 

Australasian Countries (Yang C3var, 3-1) in vertical 
pair with imperf between stamp variety, mint. With 
paper creasing on the back. Original printing.  
1949年，工联垂直中缝漏齿。新票。背胶有折痕。
原版。 �������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-8,400

717  (★)  1949 Trade Union Conference of Asian and 
Australasian Countries reprint (Yang C3NE) block 
of 6, all with corner margin and imprint. One value 
with slight paper crease on the corner.  
1949年，工联垂直中缝漏齿再版六相联(杨目C3NE)
。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

718 
718  P  1950 East China Production stamp unoverprinted 

original stamps, two color trial example ovpt 
specimen (Yang SC2), stamp used to ovpt to make 
SC2 fresh and clean.  
1950年，改2华东区生产图加盖改值票，原票
两枚试色票加盖"样票"，此票加盖成为杨目改2
票。 �������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-30,000 

719 720 
719  (★)  1950 Defend World Peace $20000 with extra 

paper on top left corner (Yang C5NE), mint, no gum 
as issued.With paper creasing.  
1950年，和平东贴$20000�左上角纸边凸出，新票。
发行无胶。 ������������� 港币估价�Est� HK$2,800-3,500 

720  (★)  1950 Second Gate Issue $4000 unissued stamp, 
 mint, no gum as issued.  
1950年，天安门二版未发行4000元票。发行无胶。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$18,000-22,000 

721 
721  (★)  1951 Defend World Peace (Yang C10) block of 4, 

 all with margin and imprint.  
1951年，和平四相联，均带边及厂铭(杨目C10)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

722 
722  (★)  1952 Asian-Pacific Peace Conference (Yang 

C89), $2500 vertical pair with imperf between 
stamp variety, mint, no gum as issued. Fresh. Yang 
unlisted.  
1952年，蒙古$2500垂直相联变体。新票，发行无
胶。上品。杨目未有记录。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-14,000 
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723 
723  (★)  1953 Great Motherland $800 Horseman & Steed 

(Yang S6) with perf misplaced, mint, no gum as 
issued. Fresh. Listed in Yang S59a.  
1953年，敦煌$800齿孔移位(杨目S6)，新票，发行
无胶。上品。 ��������� 港币估价�Est� HK$2,800-3,500 

724 
724  (★)  1953 Great Motherland $800 Horseman & Steed 

(Yang S6), with paper folded variety, mint, no gum as 
issued. Fresh.  
1953年，敦煌$800变体，新票，发行无胶。印刷时
纸张折迭。上品。(杨目S6)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,600-7,000 

725 
725  (★)  1953 Yellow Army $800 in pair (Yang M1), mint. 

No gum as issue. Post office fresh.  
1953年，黄军邮$800横相联(杨目M1)，新票无贴。
品相极佳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000 

726 
726  ★★  1955 Five Year Plan complete set block of 9 

(Yang S13), mint NH. Yellowing.  
1955年，一五全套均为九方联(杨目S13)，新票无
贴。微黄。 ������������� 港币估价�Est� HK$2,800-4,000 

727 
727  (★)  1958 Children 8f Hide & Seek missing red 

variety (Yang S18, 4-3), used. No gum as issued. 
Yang unlisted.  
1958年，儿童8分红色漏印变体，旧票。发行无胶。
杨氏未有记载。 ������ 港币估价�Est� HK$4,200-5,600 

728 
728  (★)  1958 Flowers unadopted design in 3 colors (Yang 

R10), mint. With offset on the back.  
1958年，花卉未被接纳试色样票。背胶有瑕疵(杨目
R10)。 ����������������� 港币估价�Est� HK$7,000-14,000 

729 
729  ⊙  1958 Moscow Conference 2 complete sets (Yang 

C52), used. Yellowing on the back.  
1958年，邮电全套均为相联(杨目C52)，新票无
贴。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$500-1,000 

730 731 EX
730  ★  1960 Chrysanthemums complete set (Yang S44), 

 mint LH. With slight toning.  
1960年，菊花全套(杨目S44)﹐轻贴。微黄。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-12,000 

731  (★)  1960 Goldfish complete set (Yang S38), mint no 
gum.  
1960年，金鱼全套(杨目S38)﹐全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 
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732 
732  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 

S/S (Yang C86M var), mint NH. Gold color shift to 
right. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张变体(杨目C86M� var)﹐新票，
发行无胶。金色右移。上品。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

733 
733  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 

S/S (Yang C86M), mint NH. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张(杨目C86M� var)﹐新票，发行
无胶。上品。 ����� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

734 
734  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 

S/S (Yang C86M), mint NH. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张(杨目C86M)﹐新票，发行无
胶。上品。 ��������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

735 

735  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 
S/S (Yang C86M), mint NH. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张(杨目C86M)﹐新票，发行无
胶。上品。 ��������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

736 
736  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 

S/S (Yang C86M), mint NH. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张(杨目C86M)﹐新票，发行无
胶。上品。 ��������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 

737 
737  ★★  1961 26th World Table Tennis Championships 

S/S (Yang C86M), mint NH. Fresh and clean.  
1961年，世乒小全张(杨目C86M)﹐新票，发行无
胶。上品。 ��������� 港币估价�Est� HK$10,000-15,000 
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738 
738  ★★  1961 40th Anniv. Mongolian People's Revolution 

complete set (Yang C89), mint NH. Yellowing on the 
back.  
1961年，建党无套(杨目C89)，新票，背胶微黄。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

739 
739  ★★  1962 50th Anniv of Independence of Albania 

complete set in full sheet(Yang C96), mint NH. 
Yellowing.  
1962年，阿尔版票全套共50套(杨目C96)，全新无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

740 741 
740  ⊙  1962 Mei Lan Fang complete set (Yang C94), used. 

Yellowing on the back.  
1962年，梅兰芳全套(杨目�C94)，旧票。微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,800 

741  ⊙  1962 Mei Lan Fang complete set (Yang C94), used. 
Yellowing on the back.  
1962年，梅兰芳全套(杨目�C94)，旧票。微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,800 

742 
742  ⊙  1962 Mei Lan Fang S/S (Yang C94M), with first 

day cancel.  
1962年，梅兰芳小全张销首日戳(杨目C94M)。
 ������������������������� 港币估价�Est� HK$90,000-100,000 

743 

743  1962 Mei Lan Fang S/S imperf official reprint on 
white paper, mint NH. Toning.  
1962年，梅兰芳无齿小全张官方白纸重印，轻贴，
微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

744 
744   1962 Mei Lan Fang S/S official reprint on white 

paper, mint NH. Toning.  
1962年，梅兰芳小全张官方白纸重印，轻贴，微
黄。�

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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745 
745  1962 Mei Lan Fang S/S imperf official reprint on 

yellow back paper, on large white frame, mint NH.  
1962年，梅兰芳小全张无齿官方正式重印(杨目
C94M)，背为黄纸，连白色纸框，上印有"梅兰芳舞
台艺术周年纪念"字样。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

746 EX
746  ★★  1962 Red- crowned Cranes complete set (Yang 

S48), mint NH. Yellowing at the back.  
1962年，丹顶鹤全套(杨目S48)，新票无贴。背胶微
黄。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$650-1,000 

747 EX
747   ★★ 1962 Scientise of Ancient China complete set in 

block of 12 (C92), mint NH. Toning.  
1962年，科学家全套均为十二方联(杨目C92)，新票
无贴。微黄。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-12,000 

748 EX
748  ★★  1962 Scientists of Ancient China complete set x 

4 (Yang C92, J21, J22, T11, T19) Also with J21 x 
4, J22, T11, T19.  All mint NH and with some toning 
spots.  
1962年，科家新票四套，另有四套J21，J22，T11
，T19。均新票无贴。带黄点。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,100-2,800 

749 
749    1962 Stage Art of Mei Lanfang imperf on two 

first day covers (Yang C94i).   
1962年，梅兰芳无齿小全张首日封(杨目C94M)，轻
贴，微黄。 ������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

750 EX
750  ★★  1963 Butterflies (Yang S56), mint NH. With blunt 

perf.  
1963年，蝴蝶全套 (杨目S56)，毛齿，新票无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,500-3,500 
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751  (★)  1963 Children imperf set (Yang S54i), mint, no 
gum as issued. Some values with toning. (No Photo)   
1963年，儿童无齿全套(杨目S54i)，新票。发行无
胶。部分票有微黄。(图片从缺)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

752 
752   ⊙  1963 Folk Toys 4f Cloth Tiger and Tumbler Doll 

missing red variety (Yang S58var), used. With paper 
creasing. Yang unlisted.    
1963年，玩具4分红色漏印变体(杨目S58var)，旧
票。有折痕。杨目未有纪录。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,200-5,600 

753 EX
753  ★★  1963 Folk Toys full sheet complete set (Yang 

S58) ming NH. Yellowing.    
1963年，玩具版票全套共50套(杨目S58)，全新无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-6,000 

754 EX
754  ★★,⊙  1963 Giant Panda perf used set and unused 

imperf set(Yang S59), fresh and clean.    
1963年，熊猫有齿及无齿全套(杨目S59)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

755 
755   ⊙ 1963 Hwang Shan complete set (Yang S57), used. 

Toning on the back.    
1963年，黄山全套(杨目S57),�旧票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,400 

756 
756  ★★  1963 Landscapes of Huangshan (Yang S57), 

 mint NH. With usual offset and toning.    
1963年，黄山(杨目S57)，新票无贴。微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-9,000 

757 
757  ★  1963 Socialist Cuba complete set (Yang C97), mint 

LH.    
1963年，古巴全套(杨目C97)，轻贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-7,000 
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758 
758  ★★  1963 Support South Vietnamese People's Struggle 

full sheet in complete set (Yang C101), mint NH. 
Yellowing.    
1963年，越南版票全套共50套(杨目C101)，全新无
贴。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$500-1,000 

759 
759  ★★  1964 15th Anniv of Founding of People's Republic 

S/S (Yang C106M), mint NH. Fresh and clean.    
1964年，建国小全张(杨目C106M)，新票无贴，上
品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$40,000-55,000 

760 

760  ★★  1964 Centenary of First International missing 
red variety (Yang C107), mint NH. With very slight 
toning.    
1964年，国际红色漏印变体(杨目C107)，新票无
贴。极微黄。 �����  港币估价�Est� HK$11,000-14,000 

761 
761  ★★  1964 Peonies (Yang S61), mint NH. One value 

with minor value.    
1964年，牡丹全套(杨目S61)，新票无贴。一枚票带
少许瑕疵。 ������������� 港币估价�Est� HK$3,600-4,500 

762 EX
762  ★★  1964 Peonies missing one value to become a 

complete set (Yang S61), Plus1986 Year of the Tiger 
80 sets in complete sheets (Yang T107).    
1964年，牡丹全套欠一枚(杨目S61)，1986虎版共
八十枚(杨目T107)，全新无贴，T107背胶带少许瑕
疵。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,600-5,000 

763 
763  ⊙  1964 Peonies S/S (Yang S61), CTO. Fresh and clean.    

1964年，牡丹全套(杨目S61)，盖销。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 
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764 
764    1964 S61 Peonies $2 stamp from S/S (Scott 782), 

 used on airmail postcard to Germany. Few of these 
were used, let alone on postcard.    
1964年，牡丹小全张2元票贴明信片寄德国(史目782
，杨目�S61M)，极罕有小全张票实寄明信片。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-35,000 

765 
765  ★★  1964 Petroleum Industry complete set (Yang 

S67), mint NH. Fresh and clean.    
1964年，石油全套(杨目S67)，新票无贴。上品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,500 

766 767 
766  ★  1965 20th Anniv of Victory of Anti-Japanese War 

(Yang C115) and 1961 Rebirth of Tibetan People 
(Yang S47), mint LH.    
1965年，抗日(杨目C115)及1961西藏(杨目S47)，
轻贴。 �������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,600 

767  ★★  1965 2nd National Games of PRC complete set 
(Yang C116), mint NH. Fresh and clean.    
1965年，二运全套(杨目C116)，新票无贴。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

768  ★★  1965 30th Anniv of Zunyi Conference complete 
set (Yang C109), mint NH. Gum tonning. (No Photo)    
1965年，遵义(杨目C109)，新票无贴。背胶微黄。

�(图片从缺) �������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

769 
769  ★★  1965 Chinese People's Liberation Army (Yang 

S74), mint NH. Fresh and clean.    
1965年，解放新票全套(杨目S74)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

770 
770  ★★  1966 1st Sports Meet of New Emerging Forces 

of Asia (Yang C121), mint NH. Fresh and clean.    
1966年，新兴新票全套(杨目C121)。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-3,000 

771 
771  ★★  1966 Commemorating Cultural Revolutionary 

Pioneer (Yang C122), mint NH. With usual offset.    
1966年，鲁迅全套(杨目C122)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

772 
772  ★★  1966 Industrial Products (Yang S62), mint NH. 

Fresh and clean.    
1966年，产品全套(杨目S62)，新票无贴。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 
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773 
773  ★★  1967 Liu Yingjun, Chairman Mao's Good Fighter 

complete set (Yang C123), mint NH. Fresh and clean.    
1967年，英俊(杨目C123)，新票无贴。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,600-3,600 

774 EX
774  ★★, ★, ⊙  1967 to 1968, W series collection in folder. 

 W series with W8, W11, W12, W13. Also include C & 
S series with S74. All W series are mint NH.    
1967至1968年，文票系列册。W系列包括W8
，W11，W12，W13。亦包括C及S系列和S74。所
有W系列均为新票。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-7,000 

775    No Lot 

776 
776  ★★  1967 Thoughts of Chairman Mao (Yang W1), mint NH. W1 is with top margin. The gold strip is slightly tarnish.    

1967年，文1语录全套(杨目W1)，新票无贴。一枚8分带上边纸。金联微亚。 �������  港币估价�Est� HK$50,000-70,000 

777 EX
777  ⊙  1967 Thoughts of Chairman Mao complete set (Yang W1) CTO set.  The gold strip is partly tarnished. Two values are 

separate from both strip    
1967年，文1语录盖销全套(杨目W1)，金联部份变亚。各联分别有一枚为单票。 �  港币估价�Est� HK$30,000-60,000 

778 
778  ★★  1967 Thoughts of Chairman Mao 8f w2-w6 in se-tenant strip of 5 with lower margin completely imperf variety, 

 mint NH. Very fresh and clean. A rare variety for a Cultural Revolution stamp.    
1967年，文1红色五相联带下边纸及全部漏齿变体(杨目�w2-6vars)，全新无贴。极罕有文革错体票。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$80,000-120,000 
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779  ⊙  1967 Long live to Chairman Mao (Yang W2), CTO 
set. Fresh and clean. (No Photo)   
1967年，文二全套(杨目W2)，盖销。上品。(图片
从缺)� ���������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

780 EX
780  ★★  1967 Long Live Chairman Mao complete set 

(Yang W2) mint NH. A 8f with slight paper dent. 
Fresh and clean.    
1967年，万岁全套(杨目W2)，新票无贴。一枚8分
微折。 ������������������ 港币估价�Est� HK$8,000-16,000 

781 
781  ★★  1967 Talks on Literature & Art complete set 

(Yang W3), mint NH. Fresh and clean.    
1967年，文艺全套(杨目W3)，全新无贴，上品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-12,000 

782 EX
782  ★★  1967 Talks on Literature and Art complete set 

(Yang W3), mint NH. Slight toning spot.    
1967年，文艺全套(杨目W3)，全新无贴，上品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-12,000 

783 EX
783  ★★  1967 Talks on Literature and Art complete set 

(Yang W3), mint NH. With slight offset. Fresh and 
clean.    
1967年，文艺全套(杨目W3)，全新无贴，上品。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-12,000 

784 
784  ★★  1967 Talks on Literature and Art complete set 

(Yang W3), mint NH. Fresh and clean.    
1967年，文艺全套(杨目W3)，全新无贴，上品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-12,000 

785 
785  ★★  1968 Revolutionary Literature and Art complete 

set (Yang W5), mint NH. Fresh and clean.    
1968年，文艺(杨目W5)，新票无贴。上品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$9,500-13,000 

786
786    1968 Revolutionary Literature and Art (Yang W5), 

used. Several values with margin or in corner. Plus 
two extra copies.    
1968年，文艺(杨目W5)，�旧票。部份票带边纸。另
有两枚单票。 ��������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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787 EX
787  ★★  1968 Revolutionary Literature and Art complete 

set (Yang W5) mint NH. Fresh and clean    
1968年，文艺(杨目W5)，新票无贴。部份票带边
纸。另有两枚单票。  港币估价�Est� HK$7,000-15,000 

788   ⊙ 1967 Poeams of Chairman Mao incomplete set 
of 33 values (Yang W7), Mostly used copies, Some 
values surface rough or creased. Gum toning.  Plus a 
used copy of W9.  (No Photo)
1967年，诗词不齐套(杨目W7)，部份旧票。部份
票面有瑕疵。背胶带黄。另有杨目W9。(图片从
缺)� �������������������������� 港币估价�Est� HK$4,200-5,600 

789 EX
789  ★★  1967 Poems of Chairman Mao (Yang W7) mint 

NH. With slight offset on some value. Generally very 
fresh.    
1967年，诗词(杨目W7)，新票无贴。大部份为上
品，部份带少许瑕疵。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$26,000-40,000 

790  ★★  1968 Anti-American Declaration (Yang W9), 
 mint NH. Slight tonning on perf. (No Photo)  
1968年，文9抗暴全套，全新无贴。微黄。(图片从
缺)� �������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

791 
791  ⊙  1968 Instruction from Chairman Mao CTO in 

stript (Yang W10). One fold along perf.    
1968年，文10语录全套，蓋銷。一枚票沿齿孔有折
痕。 �������������������� 港币估价�Est� HK$25,000-40,000 

792 
792    1968 (Oct 23) Peking to France airmail cover 

with W12 (Scott 998) plus other stamp totaling 52c 
which is the international airmail rate. W12 stamp 
was not cancel according to postal regulation. A rare 
occurrence.    
<毛主席去安源不销印首月实寄封>国际航空封贴文
12一枚(不销日戮)，文4/43分及普13/1分均销北京
1968.10.23日戮，所贴邮资刚好为国际信函22分+航
空资费30分，合共52分符资寄法国，背有达日戳。(
文12邮票按邮政通令而不盖任何日戳，其日戮则盖
于邮票边沿下)。
 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

793 EX
793  ★★  1968 Publication of Communique of 12th 

Plenary 3 compete sets (Yang W16), mint NH. Two 
sets in pair with left margin. Also with part sheet no.    
1968年，红灯3套(杨目W16)，新票无贴。两套均为
方联及带左边纸。 �� 港币估价�Est� HK$1,000-1,800 
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794 

794  ★★  1968 Publication of Communique of 12th Plenary Session of 8th CCCPC vertical pair in top right corner, 
top half printed on overlapped paper (Yang W16), mint NH. Slight toning spots. Major variety. Extremely rare.    
1968年，文16公报含上半票印于迭纸上大变体(杨目W16)，新票无贴。极微黄。罕有文革大变体。

� ���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 港币估价�Est� HK$110,000-140,000 
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795 
795  ⊙  1968 Whole Country is Red 8f, (Yang W14), used. Washed color, reback and repaired on the Chinese characters. Still 

a nice used example of this popular stamp.    
1968年，全国山河一片红8分(杨目W14)，旧票。轻微脱色。有修补。 �������������  港币估价�Est� HK$120,000-150,000 
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796 EX
796    1967-1968 A complete collection of Cultural Revolution set of 80 stamps (Yang W1-W81), all used on around 80 

covers. Difficult to assemble.    
1967-1968�八十枚文革票大全套贴于约80个贴页。难得文革集。 ����������������������  港币估价�Est� HK$100,000-150,000 
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797 EX 798 
797  ★★  1971 Beijing Opera complete set (Yang N1), mint 

NH. All in corner or margin. With slight toning. One 
value with pen mark on margin.    
1971年，威虎山全套均带边纸或角边纸。(杨目N1)
，新票无贴。有微黄。一枚边纸有铅子笔字。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,200-2,000 

798  ★★  1971 Beijing Opera complete set (Yang N1), mint 
NH. Fresh and clean.    
1971年，威虎全套(杨目N1)，新票无贴。上品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

799  ★★  1971 100th Anniv of the Paris Commune (Yang 
N3), mint NH. With slight tonning. (No Photo)   
1971年，巴黎公社全套(杨目N3)，新票无贴。微
黄。�(图片从缺)� ����� 港币估价�Est� HK$2,600-3,600 

800 
800  ★★  1971 100th Anniv of the Paris Commune (Yang 

N3), mint NH. Fresh and clean.    
1971年，巴黎全套(杨目N3)，新票。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,500 

801 
801  ★★  1973 100th Anniv of the Paris Commune 2 sets 

(Yang N3), mint NH. Fresh and clean.    
1971年，巴黎两套(杨目N3)，新票无贴。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-9,000 

802 
802  ★★  1972 100th Anniv of the Paris Commune 2 sets 

(Yang N3), mint NH. Fresh and clean.    
1971年，巴黎两套(杨目N3)，新票无贴。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-9,000 

803 

803  ★★  1971 100th Anniv of the Paris Commune 2 sets 
(Yang N3), mint NH. Fresh and clean.    
1972年，巴黎两套(杨目N3)，新票。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-9,000 

804  ★★  1971 50th Anniv of Founding of the Chinese 
Communist Party (Yang N4), mint NH. The strip of 
three with lower margin and imprint. (No Photo)   
1971年，建党(杨目N4)，新票无贴。一联三票均带
下边纸及厂铭。(图片从缺)�
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

805  ★★  1971 50th Anniv of Founding of the Chinese 
Communist Party (Yang N4), mint NH. One value 
with slight toning spot. (No Photo)   
1971年，建党(杨目N4)，新票无贴。一枚票微黄。�

(图片从缺)� �������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 



 175 

Nov 26-27, 2011

806 EX
806  ★★  1971 50th Anniv of Founding of Chinese 

Communist party complete set (Yang N4), mint NH. 
Toning.    
1971年，五十周年全套(杨目N4)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

807 EX
807  ★★  1971 50th Anniv of Founding of the Chinese 

Communist party complete set (Yang N4), mint NH. 
With some toning. With top margin. With imprint.    
1971年，五十周年(杨目N4)，新票无贴。微黄。带
上边纸及厂铭。 ������� 港币估价�Est� HK$5,000-6000

808 EX
808  ★★  1971 50th Anniv of Founding of the Chinese 

Communist Party all with lower margin except 
the strip of three (Yang N4), mint NH . Some values 
with slight dirts on the margin. Two values with slight 
folded mark.    
1971年，五十周年全套(杨目N4)，新票无贴。除
三区外全带下边纸。部分边边纸有污点，两枚有微
折。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000

809  ★★  1972 Ships complete set (Yang N7), mint NH. 
Very fresh. (No Photo)  
1972年，轮船全套(杨目N7)，新票无贴。上品。�

(图片从缺)� �������������� 港币估价�Est� HK$1,200-1,700 

810  ★★  1972 Red Flag Canal two complete sets (Yang 
N12), mint NH. Fresh and clean. (No Photo)   
1972年，红旗渠全套X2(杨目N12)，新票无贴。上
品。(图片从缺) ������� 港币估价�Est� HK$1,200-3,000 

811  ★★  1973 Giant Panda complete set all with margin 
(Yang N14), some with part sheet no. Fresh and clean. 

 (No Photo)   
1973年，熊猫全套均带边纸(杨目N14),�部分带纸张编
号。上品。(图片从缺)
 ��������������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

812 EX
812    1973 Giant Panda incomplete set (Yang N14) and 

1971 50th Anniv of Chinese Communist complete 
set (Yang N4), mint NH. For N14, contain 21 copies, 
some with margin, only missing 20f to make a 
complete set. For N4, mint NH. VF.    
1973年，熊猫不齐套 (杨目N14)及1971建党全
套 (杨目N 4 )，新票无贴。N 1 4共 2 1枚票，部
份带边纸，欠一枚 2 0分。N 4均新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,800-5,000 

813 EX
813  P  1973 Women of China proof of 2. Including Women 

in Miner(N63) and women in Telephone Line Work 
(N65).    
1973年，矿山新兵(N63)及海燕(N65)样票。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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814 
814  ★★  1975 Criticize Lin Biao and Confucius  full sheet  

of complete set (Yang T8), mint NH.    
1975年，批林版票全套共50套(杨目T8)，全新无
贴。 �������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

815 
815  ★★  1977 1st Anni of Death of Chou En Lai  full sheet 

of complete set (Yang J13), mint NH. With some 
toning.    
1977年，总理版票全套共40套(杨目J13)，全新无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-6,000 

816 
816  ★★  Unadopted essays of J13, with slight offset on the 

back.    
J13未被接纳样票。背有轻微酒墨。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

817 
817  ★★  1977 1st Anniv of Death of Chu De full sheet  of 

complete set (Yang J19), mint NH. Yellowing.    
1977年，朱德版票全套共40套(杨目J19)，全新无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,200-2,600 

818 
818  ★★  Unadopted essays of J19, with offset on the back.    

J19未被接纳样票。背有轻微油墨。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

819 
819  ★★  Unadopted essays of J21, with slight offset on 

surface.    
J21未被接纳样票。面有轻微油墨。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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820 
820  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

821 
821  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

822 
822  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

823 
823  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

824 
824  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

825 
825  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

826 
826  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

827 
827  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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828 
828  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH.    
1978年，奔马小全张(杨目�T28M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

829 
829  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 

NH.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，全新无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

830 

830  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 
NH.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，全新无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

831 

831  ★★  1978 Galloping Horse S/S (Yang T28M), mint 
NH.    
1 9 7 8年，奔马小全张 (杨目T 2 8 M )，全新无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

832 
832  ★★  1978 Galloping Horses S/S  (Yang T28M), mint 

NH, surface rough, fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。面有
轻微瑕疵。 ������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

833 
833  ★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint LH. 

Toning spot in face.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。封面
微黄 ������������������������ 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

834 
834  ★★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

835 
835  ★★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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836 
836  ★★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

837 
837  ★★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

838 
838  ★★  1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

839 
839    1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint NH. 

One slight toned spot.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。� 微
黄点。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

840 
840    1978 Galloping Horses S/S (Yang T28M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1978年，奔马小全张(杨目T28M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

841 
841    1978 Galloping Horses S/S FDC (Yang T28M), 

 slight paper dent on right upper corner.    
1978年，奔马小全张首日封(杨目T28M)，右上角微
折。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

842 
842  ⊙  1978 Arts and Crafts one 8f (Yang T29), missing 

green, with slight yellowing on the back.    
1978年，工美8分(杨目T29)，绿色漏印，背胶微
黄。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

843 
843  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Post office fresh.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 
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844 
844  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

845 
845  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

846 
846  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

847 
847  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

848 
848  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

849 
849  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

850 
850  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

851 
851  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 
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852 
852  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

853 
853  (★)  1978 National Science Conference S/S (Yang 

J25M), mint, no gum as issue. Fresh and clean.    
1978年，科大小全张(杨目J25M)，新票无胶发行。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

854 
854    1978 National Science FDC (Yang J25M).     

1978年，科大小全张首日封(杨目J25M)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

855 
855  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

856 
856  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

857 

857  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 
NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 

858 
858  ★★  1978 Arts and Crafts S/S (Yang T29M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1978年，工美小全张(杨目T29M)，新票无贴，上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,600-3,200 
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859 
859  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

860 
860  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

861 
861  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

862 
862  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

863 
863  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

864 
864  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

865 
865  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 

 mint NH.    
1978年，拱桥小全张(杨目T31)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 

866  ★★  1978 Highway Archs Bridges S/S (Yang T31), 
 mint NH. S/S was sealed in a plactic bag. Fresh and 
clean  (No Photo)  
1978年，拱桥小全张(杨目31M)，新票无贴。被密
封在胶套内。上品。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-3,600 
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867 
867    1978 Highway Archs Bridges FDC (Yang T31M), 

 fresh and clean    
1978年，拱桥小全张首日封�。(杨目T31M)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

868 
868  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), 

 mint NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张(杨目T37M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

869 
869  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), 

 mint NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

870 
870  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), 

 mint NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张(杨目T39M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

871 
871  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张(杨目T37M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

872 
872  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张(杨目T37M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

873 
873  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张 (杨目T37M)，新票无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 

874 
874  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), mint 

NH. Fresh and clean.    
1979年，山茶花小全张 (杨目T37M)，新票无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,600 
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875 
875  ★★  1979 Camellias of Yunnan S/S (Yang T37M), 

 mint NH with toning.    
1979年，山茶花小全张(杨目T37M)，新票无贴。有
微黄。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

876 
876    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back.    
1979年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
背部有少许瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

877 
877    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back. With yellowing.    
1979年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
背部有少许瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

878 
878    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back.    
1979年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
背部有少许瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

879 
879    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back.    
1979年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
背部有少许瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

880 
880    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back.    
1979年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
背部有少许瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

881 
881    1979 Camellia S/S FDC (Yang T37M), slight offset 

on the back.    
1979年，山茶小全张首日封(杨目T37M)，背部有少
许瑕疵。�������������������� 港币估价�Est� HK$500-1,000 

882 
882    1979 Hong Kong Exhibition ovpt S/S FDC (Yang 

J42M), with usual offset on the back.    
1979 年，香港展览加盖小全张首日封(杨目J42M)，
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 



 185 

Nov 26-27, 2011

883 
883  ★★  1979 Great Wall S/S (Yang T38M), mint NH.    

1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

884 
884  ★★   1979 Great Wall S/S (Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

885 
885  ★★  1979 Great Wall S/S (Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

886 
886  ★★  1979 The Great Wall (Yang T38M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

887 
887  ★★  1979 The Great Wall (Yang T38M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

888 
888  ★★  1979 The Great Wall (Yang T38M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

889 
889  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

890 
890  ★★  1979 The Great Wall S/S (Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 
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891 
891  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

892 
892  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

893 
893  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

894 
894  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

895 
895  ★★  1979 The Great Wall S/S(Yang T38M), mint NH. 

Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目T38M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

896 
896    1979 The Great Wall S/S FDC (Yang T38M). 

 slight offset on the back.    
1 9 7 9 年，长城小全张首日封 ( 杨目 T 3 8 M )
。 ������������������������������ 港币估价�Est� HK$800-2,000 

897 
897  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，里乔内加盖小全张(杨目J41M)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

898 
898  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，长城小全张(杨目J41M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 
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899 
899  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，里乔内加盖小全张(杨目J41M)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

900 
900  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，里乔内加盖小全张(杨目J41M)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

901 
901  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，里乔内加盖小全张(杨目J41M)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

902 
902  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，里乔内加盖小全张(杨目J41M)，新票无
贴。上品。 ������������� 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

903 
903   ⊙  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), CTO, with offset on the back.    
1979年，里乔内加盖小全张盖销(杨目J41M)，背胶
有少许瑕疵。 ��������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

904 
904  ★★  1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), mint NH.    
1979年，里乔内小全张(杨目J41M)，銷首日戳。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-7,000 

905 
905    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S FDC (Yang J41M), slight offset on the back.    
1979年，里乔内加盖小全张首日封(杨目J41M)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

906 
906    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S FDC (Yang J41M). With usual offset on the back.    
1979年，里内乔小全张首日封(杨目J41M)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 



 188 

Nov 26-27, 2011

907 
907    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S FDC (Yang J41M). With usual offset on the back.    
1 9 7 9年，里内乔小全张首日封 (杨目 J 4 1 M )
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

908 
908    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), With usual offset on the back.    
1 9 7 9年，里乔内小全张首日封 (杨目 J 4 1 M )
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

909 
909    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), With usual offset on the back.    
1 9 7 9年，里乔内小全张首日封 (杨目 J 4 1 M )
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

910 
910    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), With usual offset on the back.    
1 9 7 9年，里乔内小全张首日封 (杨目 J 4 1 M )
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

911 
911    1979 31st International Stamp Fair in Riccione 

S/S (Yang J41M), With usual offset on the back.    
1 9 7 9年，里乔内小全张首日封 (杨目 J 4 1 M )
。 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

912  ★★  1979 Stamp Exhibition of PRC in Hong Kong 
(Yang J42M), mint NH with slight offset  (No Photo)  
1979年，香港邮展加盖小全张(杨目J42M)，新票无
贴。(图片从缺) ������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

913    1979 Postage Stamp Exhibition of PRC in Hong 
Kong FDC (Yang J42M). slight yellowing.    
1979年，香港邮展加盖小全张首日封(J42M)，微
黄。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

914 
914  ★★  1979 40th Anniv. of Death of Dr. Norman 

Bethune one 70f (Yang J50var), image shifted left 
and doubled. Slight paper dent on the back    
1979年，求恩70分(杨目J50var)，图案左移及重
迭。背胶有瑕疵。 �� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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915 
915  ★★  1979 Study Science S/S (Yang T41M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，爱科小全张(杨目T41M)，新票无贴。上
品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$16,000-18,000 

916 
916  ★★  1979 Study Science S/S (Yang T41M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，爱科小全张(杨目T41M)，新票无贴。上
品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$16,000-18,000 

917 
917  ★★  1979 Study Science S/S (Yang T41M), mint NH. 

Post office fresh.    
1979年，爱科小全张(杨目T41M)，新票无贴。上
品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$16,000-18,000 

918 
918  ⊙  1979 Study Science S/S (Yang T41M), CTO. Post 

office fresh.    
1979年，爱科小全张(杨目T41M)，銷首日戳。上
品。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-10,000 

919 
919    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M).     
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。
 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

920 
920    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

921 
921    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

� ����������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

922 
922    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

 ����������������������������� 港币估价�Est� HK$5,000-10,000 
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923 
923    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

 ���������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

924 
924    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and Clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

 ���������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

925 
925    1979 Study Science S/S on cacheted FDC (Yang 

T41M). Fresh and clean.    
1979年，爱科小全张首日封(杨目T41M)。上品。

 ���������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-10,000 

926  ★★  1979 Chinese Classical Novel-Pilgrimage to 
the West complete set (Yang T43), Min NH.  All in 
blocks of 4.  Also with corner margin and with some 
toning spots. (No Photo)  
1 9 7 9 年 ， 西 游 全 套 ， 新 票 无 贴 ， 均 四
方 联 ， 均 带 纸 边 及 微 黄 。 ( 图 片 从 缺 )�
 �����������������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

927 
927  ★★  1980 A Fairy Rale full sheet of complete set 

(Yang T51), ming NH. Fresh and clean.    
1980年，咕咚版票全套三张共30套。

� �����������������������������  港币估价�Est� HK$1,800-3,000 

928 
928    Collection of PRC booklets including Gu Dong with 

designer autograph 1987  rabbit, 1991 ram X 2, 
1990 horse X 3, 1988 Dargon X 2, 1986 Tiger 1989 
Snake X 2    
新中小学本票集，包括咕咚附设计家签名1987年
兔1本，1991年羊2本，1990年马3本，1988年龙2
本，1986年虎1本及1989年蛇2本。

� �����������������������������  港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

929 
929  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheets set 

of 2 (Yang J59), fresh and clean.    
1980年，中美小版张(杨目J59M)，新票无贴，上
品。 ����������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

930 
930  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheets set 

of  2 (Yang J59), mint NH. Fresh and clean.    
1980年，中美小板张二全(杨目J59)，新票无贴。上
品。 ����������������������  港币估价�Est� HK$1,000-1,500 
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931 
931  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheets set of 

2 (Yang J59), mint NH. Fresh and clean.    
1980年，中美小板张二全(杨目J59)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

932 
932  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheets set of 

2 (Yang J59), mint NH. Fresh and clean.    
1980年，中美小版张二全(杨目J59)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

933 
933  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheets set of 

2 (Yang J59), fresh and clean.    
1980年，中美小板张二全(杨目J59)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

934 
934  ★★  1980 Exhibition of PRC in USA M/S sheet (Yang 

J59), mint NH. Fresh and clean.    
1979年，中美小板张二全(杨目J59)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

935 
935  ★★  1980 Gu Dong (Fairy Tale) stamp booklet (Yang 

SB1), mint NH. Post office fresh.    
1 9 8 0年，咕咚小本票 (杨目 SB 1 )。全新。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$6,000-6,500 

936 EX
936  ★★  1980 Qi Baishi 50 complete sets in full sheet 

(Yang T44), mint NH. Gum tonning.    
1980年，齐白石全套均为版票共50套(杨目T44)，
新票无贴。背胶泛黄。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

937 EX
937  ★★  1980 Qi Baishi complete set of 50 in full sheets 

(Yang T44), mint NH. Good condition.    
1980年，齐白石版票全套共50套(杨目T44)，全为
新票无贴。上品。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$15,000-20,000 

938  ★★  1980 Qi Baishi complete set all in pair with left 
margin and imprint (Yang T44), mint NH. Some 
values with toning.  (No Photo)  
1980年，齐白石全套均带左边纸及厂铭(杨目T44)，
全为新票无贴。部分票有微黄。(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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939 
939  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH. Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

940 
940  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH. Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

941 
941  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH .Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

942 
942  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH. Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

943 
943  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH. Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

944 
944  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44), mint NH. Fresh 

and clean. Usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，全新无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

945 
945  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44M), mint NH. With 

Usual offset. Fresh and clean.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

946 

946  ★★  1980 Qi Baishi S/S (Yang T44M), mint NH. Slight 
offset on back. With one horizontal paper dent line.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。背
有轻微瑕疵及一微折痕。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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947 
947  ★★  1980 Qi Baishi S/S(Yang T44M), mint NH. With 

usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

948 
948  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

949 

949  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 
T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

950 
950  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

951 
951  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

952 
952  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

953 
953  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

954 
954  ★★  1980 Selected Paintings of Qi Baishi S/S(Yang 

T44M), mint NH. With usual offset on the back.    
1980年，齐白石小全张(杨目T44M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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955 
955    1980 Qi Baishi first day cover (Yang T44M).     

1980年，齐白石小全张首日封(杨目T44M)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

956 957 
956  ★★  1980 Year of Monkey (Yang T46), mint NH. Fresh.    

1980年，一轮猴票(杨目T46)，新票无贴。上品。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$13,000-16,000 

957  ★★  1980 Year of Monkey (Yang T46), mint NH. Bright 
color. Very fresh.    
1980年，一轮猴票(杨目T46)，新票无贴，品相佳。

� ���������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-11,000 

958  No Lot

959 
959  ★★  1980 Year of Monkey with left margin imprint 

(Yang T46), mint NH with vertical fold mark and pen 
writing on the bottom right corner. With slight tonning.    
1980年，一轮猴票(杨目T46)，新票无贴，带厂铭�
品相佳。

� ���������������������������  港币估价�Est� HK$10,000-11,000 

960 961 
960  ★★  1980 Year of Monkey vertical pair (Yang T46), 

 mint NH. One paper dent on top stamp. Very fresh.    
1980年，一轮猴票直相联(杨目T46)，新票无贴。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$20,000-24,000 

961  ★★  1980 Year of Monkey vertical strip of three ( 
Yang T46), mint NH, slight tunning on the edge. 
Paper dent.    
1980年年，一轮猴票直三联(杨目T46)，新票无贴，
票边带微黄。 ����� 港币估价�Est� HK$30,000-34,000 

962 
962  ★,⊙  1980 Year of Monkey Struck down on 

Guangzhou Second Stamp Exhibition folder (Yang 
T46), mint. Also wih T58, T70, T80, T90, T102, T112, 
T124, T133, T146, T159. All with CTO except T46, 
T58    
1980年，一轮猴票贴在第二届广州邮展纪念折(杨
目T46)，折内亦含� T58，T70，T80，T90，T102
，T112，T124，T133，T146，T159，除猴票外均
盖有纪念戳。 ��������� 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 
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963 
963  ★, ★★  1980 Year of Monkey incomplete sheet of 70 (Yang T46), mint. Missing top left corner margin and several stamps 

are damaged. Bottom left corner with one folded mark and some paper adhenerece on gum side. With water stain affecting 
some left side stamps. With some toning spots and ususal offset on back.    
1980年，一轮猴版缺直联共70枚(杨目T46)，新票。左上角缺边纸及数枚票有损及薄纸。左下角有折及有贴纸。数枚
票有水渍，亦见有微黄点。 ���������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$500,000-600,000 
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964 
964  ★★  1980 Year of Monkey 1 full sheet of 80 (Yang T46), mint NH. Post office fresh and with usual offset on back. With 

lucky Sheet no. 61282    
1980年，一轮猴版(杨目�T46)，新票无贴。张号61282。 ����������������������������  港币估价�Est� HK$1,300,000-1,400,000 
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965 966 

965  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Fresh and 
clean.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

966  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Fresh and 
clean.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000

 

967 968 
967  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Yellowing 

on surface.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。面有
微黄。 �������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

968  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Yellowing 
on surface.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。而有
微黄。 �������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

969 970 
969  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH.    

1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

970  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

971 972 

971  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

972  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Post 
office fresh.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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973 974 
973  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Post 

office fresh.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

974  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Post 
office fresh.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

975 976 
975  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Fresh.    

1980年，荷花小全张(杨目T54M)，全新无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

976  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Fresh.    
1980年，荷花小全张(杨目T54M)，全新无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

977  ★★  1980 Lotus S/S (Yang T54M), mint NH. Fresh.
 (No Photo)    

1980年，荷花小全张(杨目T54M)，全新无贴。

�(图片从缺)
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

978 
978    1980 Lotus first day cover (Yang T54M), slight 

offset on the back.    
1980年，荷花小全张首日封(杨目T54M)。
 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

979 
979  ★★  1981 Year of Cock 1 full sheet of 80 (Yang T58), 

 mint NH. Fresh and with usual offset on back. Sheet 
no.52207. Some stains in top row stamps. Some 
margin and 5 stamps with slight paper thin. Some 
toning spots.    
1981年，一轮鸡版(杨目T58)，新票无贴。上边数枚
票纸有薄及泛黄。

� ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-45,000 

980 
980  ★★  1981 Year of Cock in block of 4 with top margin 

(Yang T58), mint NH. Fresh and with slight usual 
offset on back.    
1981年，一轮鸡票四方联带上边纸(杨目T58)，新票
无贴。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 
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981 
981  ★★  1981 Year of the Cock 2 blocks of 4 (Yang T58), 

 mint NH. Both with margin. Fresh and with usual 
offset on back.    
1981年，一轮鸡票两枚方联均带边纸(杨目T58)，新
票无贴。����������������� 港币估价�Est� HK$1,200-2,400 

982 
982  ★★  1981 Year of the Cock Full sheet of 80 (Scott 

1647, Yang T58), mint NH. Slight dirt on the edge and 
a slight red marking on margin. With usual offset on 
back. Unfolded.    
1981年，一轮鸡版共80枚(杨目� T58)，全新无贴。
边纸有污及一红印。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-40,000 

983 
983  ★★  1981 Year of the Cock Full sheet of 80 (Scott 

1647, Yang T58), mint NH. Slight toning on margin 
and affecting one stamp. With usual offset on back. 
Unfolded.    
1981年，一轮鸡版共80枚(杨目T58)，全新无贴。
边纸及一枚票有微黄。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-40,000 

984 
984  ★★  1981 Year of the Rooster full sheet of 80 

(Yang T58), mint NH. Four corner with black paper 
adherence on back. Some toning spots affecting both 
front and back.    
1981年，一轮鸡版共80枚(杨目T58)，全新无贴。
背面四角均粘着黑纸。正面及背面均有微黄点。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$30,000-40,000 
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985 
985  ★★  1981 Year of the Cock stamp booklet (Yang 

SB3), mint NH. With Usual offset. Fresh and clean.    
1981年，鸡年小本票(杨目SB3)。全新。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

986 
986  ★★  1981 Year of The Cock Stamp Booklet (Yang 

SB3), mint. In very good condition.    
1981年，鸡年小本票(杨目SB3)。全新。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

987 
987  ★★  1981 Year of the Cock stamp booklet (Yang 

SB3), mint NH. Fresh and clean.    
1981年，鸡年小本票(杨目SB3)。全新。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

988 
988  ★★  1981 Year of the Cock stamp booklet (Yang 

SB3), mint NH. Fresh and clean.    
1981年，鸡年小本票(杨目SB3)。全新。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

989 
989  ★★  1981 Year of The Cock Stamp Booklet (Yang 

SB3), mint NH. Fresh and clean.    
1981年，鸡年小本票(杨目SB3)。全新。上品。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

990 
990  ★★  1980 to 1981 collection of stamp booklet (SB2-

5), mint NH. Fresh.    
1980-1981年，小本票集(杨目SB2-5)，全新。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

991 
991  ★★  1980 to 1981 collection of stamp booklet (SB2-

5), mint NH. Fresh.    
1980-1981年，小本票集(杨目SB2-5)，全新。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-5,000 

992 
992  ⊙  1981 Palace Lanterns one 8f with missing green 

variety  (Yang T60var), used. With slight yellowing 
on the back.    
1981年，宫灯8分含绿色漏印(杨目T60var)，旧票。
背有微黄。 ������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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993 
993  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M) mint NH. Post office fresh.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。上
品 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

994 
994  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M) mint NH. Post office fresh.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

995 
995  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M) mint NH. Post office fresh.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

996 
996  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH. Post office fresh.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

997 
997  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH. Fresh and clean.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

998 
998  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH. With slight offset on the back.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

999 
999  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH. Yellowing on the back.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。背
有微黄。����������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

1000 
1000  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S(Yang 

T69M), mint NH. With slight offset on the back.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 
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1001 
1001  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S(Yang 

T69M), mint NH.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

1002 
1002  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

1003 
1003  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

1004 
1004  ★★  1981 A Dream of Red Mansions S/S (Yang 

T69M), mint NH.    
1981年，红楼梦小全张(杨目T69M)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 

1005 
1005  ★★  1982 Year of Dog 1 full sheet of 80 (Yang T70), 

 mint NH. Fresh and with usual offset on back. Sheet 
no.15408. With slight yellowing on back.    
1982年，一轮狗版(杨目T70)，新票无贴。背有微
黄。 ���������������������� 港币估价�Est� HK$7,000-13,000 

1006 1007 EX
1006  (★)  1982 Color Sculptures of Liao Dynasty one 8f 

with image shift down and missing dark brown 
variety (Yang T74var), mint. Paper thin and surface 
rough.    
1982年，辽塑8分含图案下移及棕黑色漏印变体(杨
目T74var)，新票。票有薄及面有瑕疵。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1007  ★★  1982 Beneficial Birds 50 Complete sets in full 
sheets. (Yang T79), mint NH. Slight toning on edge. 
Two sheets with slight dirt on margin.    
1982年，益乌全套均为版票共50套(杨目T79)，新
票无贴。2张边纸有污。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,500 
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1008 EX
1008  ★★  1983 Year of the Pig full sheet of 80 (Scott 1832, 

Yang T80), mint NH. Fresh with slight usual offset 
on back.    
1983年，一轮猪版(杨目T80)，新票无贴。上品。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

1009 EX
1009  ★★  1983 Year of the Pig full sheet of 80 (Scott 1832, 

Yang T80), mint NH. Fresh with slight usual offset 
on back.    
1983年，一轮猪版(杨目T80)，新票无贴。上品。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$10,000-20,000 

1010 
1010  (★)  1983 The West Chamber one 8f (Yang T82var) 

 image shifted downward. With yellowing and offset 
on the back.    
1983年，西厢记8分(杨目T82var)，含图案下移变
体。背胶泛黄。 ������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1011 
1011  ★★  1983 The West Chamber S/S (Yang T82M), 

 mint NH. Post office fresh.    
1983年，西厢记小全张(杨目T82M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-1,200 

1012 
1012  ★★  1983 Qin Terra-cotta Warriors S/S of 3 (Yang 

T88M), mint NH. Fresh and clean.    
1983年，兵马小全张三张(杨目T88M)，新票无贴。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1013 
1013  ★★  1983 Qin Terra-cotta Warriors S/S of 4 (Yang 

T88M), mint NH. Fresh and clean.    
1983年，兵马小全张四张(杨目T88M)，新票无贴。
上品。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

1014 
1014  ★★  1983 60th Anniv. Of "Feb.7" Strike by Beijing- 

Hankow Railway Workers one 8f (Yang J89), image 
shifted left and doubled. One small toning spot on the 
front and very slight offset on the back.    
1983� 二七塔8分(杨目� J89var)，含图案左移及复印
变体。面有一微黄点。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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1015 
1015  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1016 
1016  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1017 

1017  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 
and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1018 
1018  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1019 

1019  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 
and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1020 
1020  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1021 
1021  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1022 
1022  ★★  1984 Beauties S/S (Yang T89M), mint NH. Fresh 

and clean.    
1984年，仕女图小全张(杨目T89M)，新票无贴。上
品。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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1023 
1023  ★★  1984 Year of Rat 1 full sheet of 80 (Yang T90), 

 mint NH. Fresh. Sheet No. 61203. Unfolded.    
1984年，一轮鼠版(杨目T90)，新票无贴。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-7,000 

1024 EX
1024  ★★  1984 Science of Mount Emei. 56 complete sets 

in full sheets. (Yang T100), mint NH .    
1984年，峨嵋风光版票共56套(杨目T100)，新票无
贴。 ������������������������ 港币估价�Est� HK$1,600-2,600 

1025 
1025  P  2008 Year of Mouse Card Uncut proof of 2, one is 

in color, anther is in black printing. Some crease on 
top right corner.    
2008年，鼠年生肖未切试印两张。一张为彩色，另
一张为黑白。右上角有绉纹。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

PRC Postal History Collection 
新中国邮政历史

1026    Collection of 9 items about culture  revolution. 
 Including order from CPC Central, technical drawing 
and printed images of Mao.  (No Photo)  
文革系列集共八枚。(图片从缺)�
 ��������������������������������港币估价�Est� HK$1,000-1,500 

1027 EX
1027    1950 lot of 3 covers from Fukien Hinghwa to 

US, early cover (Apr 6), secord cover (May 3),the last 
cover (Aug 12). This are all from the US missionary 
George W. Hollister to the Methodist Church in 
Varigina. The first 2 are with East China Liberated 
Area Stamps of Mao portrait  including (Yang EC453, 
EC454, EC456). the last cover has Yang SC6, SC12. 
according to Yang SC12 was issued in Sep 9 1950 
but this example was used on a Aug 12 cover. Two of 
covers have US receiving marks on back which is very 
rare for early PRC covers, especially thoes used with 
Liberated Area stamps.    
1950年，三枚福建莆田寄美国封，由美国传道
者寄出。最早一封为四月六日，第二封为五月三
日，第三封为八月十二日。见贴华东解放区票如杨
目EC453，EC454，EC456。第三封贴杨目SC6
，SC12，其中SC12杨目列发行日期为1950年9月
9日，此票用于此封日期为8月12日，比杨目记载为
早。两枚封盖有美国落地戳。早期新中国封，极少
盖有美国戳尤其贴有解放区票更为罕有。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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1028 
1028    1954 (Nov 4) cover with "top secret" marking 

express Dinghai to Antung     
1950's期间淅江省定海县人民政府公安局之特速机
密中式函件寄中国人民志愿军办事处党委会收，封
背有少见之志愿军办军处保密室戳记。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1029 
1029    1954 Shantung to North Korea volunteer cover 

 the volunteer still in Korea with military CDS and 
PLA volunteer dispatch marking.    
1954中国山东省广饶县寄往朝鲜江东道铁东郡，封
左下方销盖中国军邮日戮，右方销中国人民志愿军
复员第三十三团收发室，封背有山东广饶日戮。此
封内夹信函详述军人长驻朝鲜，因战时稍后撤回中
国后，回信后挂念友人的情谊，趣味﹗�

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1030 
1030    1954 two covers from PLA volunteers with 

circular military post CDS one to Shansi, one to 
Holan.    
1954中国志愿军"士字信箱"部队寄回河南省浙川县
及陕西渭南县军邮封2件，销盖中国军邮日戮。其中
一件封背有到达日戮。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1031 
1031    1955 (May 14) PLA usage cover addressed 

to North Korea from Shandong good Korea war 
document    
1950's期间中国人民志愿军二甲部战场人像摄影组
制作中式封，不贴票手递回山西省襄项县。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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1032 
1032    1955 PLA volunteer two covers from troops 351 

& 451 to Holan.     
1955-56中国志愿军351﹑451部队寄回河南省遂平
县及罗山县西式军邮封2件，55均销中国军邮回戮及
红色"中国人民志愿军/免费邮件"圆形戮记，其中一
件封背加贴三区票寄递单张。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1033 
1033    1955-56 two military post marking, one in blue, 

one in red also with military post CDS, both cover 
address to Holan.    
1955-56中国志愿军205部队六中队中式军邮封寄回
河南省辉县2件，均销盖中国军邮日戳及中国人民志
愿军蓝色﹑红色免费邮件圆形戮记。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1034 
1034    1957-58 PLA volunteer troops 347, 348. 8c 

concession rate for volunteer on 5 incoming covers.     
1957-58上海寄往志愿军347﹑348部队入口封5件2
每件封背均贴国内信函邮资8分一枚作为优惠邮资，
晚期驻华军人已不多，投寄志愿军部隧的邮件更为
少见。 �������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1035 
1035    1966 (Jun 27?) Shansi cover addressed to Liu 

Shao Qi in Peking.     
<文革时期寄国家主席刘少奇实寄封>贴特74/8分一
枚，销1966.6.27�山西日戮寄北京，销北京17支中央
办公厅邮局日戮。 �� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1036 
1036    1966 (Nov 6) Holan cover addressed to Chairman 

Mao     
文革时期寄国家主席毛泽东1966.11.6河南许昌寄北
京中国共产党中央委员会，封背贴纪119/8分一枚，
旁销北京17支中央办公厅邮局日戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1037 
1037    1966 (Oct 9) Cultural Revolution period, Sian 

cover address to Premier Zhou En Lai in Peking.     
<文革时期寄国务院总理周恩来实寄封>，贴普13/8
分一枚，销1966.10.9西安日戮，封背另销不清晰北
京17支中央办公厅邮局日戮。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 
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1038 
1038    1981 (Oct 30) Registered cover from Holan 

addressed to Military Party secretary Deng Xiao 
Ping.     
<寄军委主席邓小平实寄封>贴普16/20分一枚，挂号
1981.10.30河南日戮及中央办公厅邮局日戮。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1039 EX
1039    2 covers to Hongkong one with 1971 (1 Aug) 

Modern Beijing Opera 'Taking Tiger Mountain by 
Strategy'. (Yang N1-N6); one with Giant Panda 
(Imperforated issue) 8c (Yang S59i, S332i)    
两个寄香港封，其一贴编号票<智取威虎山>全套所
(杨目N1至N6);另一贴熊猫(无齿)，8分一枚(杨目
S59i之s332i)� ������������� 港币估价�Est� HK$800-1,200 

1040 EX
1040    Collection of 19 liberated covers 1949-1950. 

 2 have stamps removed, a couple stamps damaged, 
varies usage to Hong Kong, macau and US, notice 
several small town cancels, some with endorsed. 
Many of the covers ordinate from the Foochow area. 
Precious postal history of early PRC.    
1949年至1950年，十九个解放区票封。两个封邮
票脱落，两个封邮票受损，多为福州寄出，见寄香
港，澳门及美国。新中国早期邮史。

 ��������������������������� 港币估价�Est� HK$12,000-16,000 

1041 EX
1041    Lot of 15 covers and cards record usage 1951 to 

1976 including several cultural revolution stamps used 
on "Mao" covers.    
15件封片，见有使用期由1951到1976年，包括文
化大革命时期邮票及见贴「毛主席万岁」及「毛语
录」等封。 ������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 

1042 EX
1042    Lot of 7 early PRC covers 1950-52. 5 airmail 

covers to US or Canada with various Gates definitive, 
one with airmail stamp. 4 originated from Kwantung 
smaller cities like Xinhui, Xinchang, Najin agency. 
Also 2 airmail covers, 1 with complete set of doves 
(C5), the other with C14 and S2 with Commemorative 
CDS of "international safe the children meeting Apr. 
12" . Very desirable group of early PRC postal history    
七枚1950至1952新中国封。五枚空邮封寄美国或
加拿大贴天安门普票封;一枚贴空邮封。四枚寄自广
东较偏远地区如新会，新昌，那金市代办等;两枚空
邮，一枚贴C5和平鸽全套，另一枚见销C14及S2
票，销国际保护儿童会议纪念戳。理想的新中国早
期邮史。����������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

1043    PS card, PS covers and NewYear postage paid 
card and advertising postage paid cards all with 
sample chops, some duplicate about 100 items.  

 (No Photo)  
邮资封，邮资片，新年邮资已付卡及邮资已付广告
卡等近百枚，全部盖有"资料印样"戳。�(图片从缺)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 
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1044 
1044    1965 Sikiang cover addressed to Chairman Mao 

in Beijing     
<新疆边远地区寄中央办公室毛泽东国家主席实寄封>
封背贴普11/8分一枚，销1965.2.8新强莎车日戳寄北
京，销北京17支中央办公厅邮局日戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$4,000-5,000 

1045 
1045    Unused PLA cover for use by volunteers in 

Korean war.     
1950's期间中国人民志愿军第十九兵团随军邮局后
办处汇款股公函封，封背还印(一)此信系志愿军人汇
款家信，请各地邮局代办所代转后慎重负责妥为转
递︰(二)……(三)……。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000 

Macau 
澳门

1046 
1046    1905 (Apr 14) Macau to Hong Kong 4c King 

Carlos PS card (Yang P36) tied with Macau CDS. 
Also with Victoria Hong Kong CDS (Apr 14).    
1905年4月14日，澳门寄香港4分国王卡洛斯邮资片

(杨目P36)，销澳门戳及香港到达戳(4月14日)。
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,800 

1047 
1047    1942?(Mar? 10) Macau to US cover with Correio 

15a, 5a/7a (Scott 280, 309, Yang 292, 319 ) tied with 
Macau hexagon cancel. Rare wartime usage because 
of the fall of Hong Kong in December 1941, and no 
other postal marking, is a mystery how this cover 
traveled to US in the early days of the Pacific War.    
1942?年3?月10日，澳门寄美国封，贴澳门票15
分，5分/7分(史目280，309，杨目292，319)，销
澳门六角形戳。罕有的早期太平洋战争时期封，因
香港于1941年沦陷及无其它邮戳，难断定此封的邮
路及到达美国的日期。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,500-2,000 
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Hong Kong Queen Victoria stamps 
香港维多利亚

1048 Ex
1048  ⊙  1891 QV $1 on 10c without Chinese postal 

forgery (Yang 44), used.    
1891年，维多利亚1元加盖10分无中文字假加盖票

(杨目44)，旧票。 ��� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1049 
1049  ⊙  1891 QV with Chinese ovpt used group of 5 

(Yang 45-47vars), each stamp with Chinese Character 
double ovpt varieties. Difficult to assemble.    
1891年，维多利亚複蓋加盖票套含不同颜色共五枚(
杨目45-47vars)
� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1050 
1050  ★  1891 Jubilee issue with short 'J' variety (Yang 

C1a), mint LH. Nearly no gum. Toning on edge.    
1891年，开埠五十周年纪念票含短"J"变体(杨目
C1a)，新票轻贴。只有少部分胶。票边微黄。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,000-4,000 

1051 
1051  ★★  1962 QEII Annigonni gum Arabic complete set 

of 15 (Yang 183-197), mint NH. $20 with Hong Kong 
Stamp Society cert (2000). 5c with broken "5" variety. 
Fresh.    
1962年，军装第二组阿拉伯胶全套共15枚(杨目�
183-197)，新票无贴。$20有2000年证书。5分含
破"5"字变体。 �������� 港币估价�Est� HK$1,000-2,000 

1052 
1052  ★★  1976 Girl Guides Diamond Jubilee $1.3 lower left corner blk of six with grey omitted variety (Yang C111var), 

 mint NH. Fresh. With plate no. on lower margin. With a normal sample for comparison.    
1976年，女童军钻禧纪念$1.3右下角六方联带8边纸含灰色漏印变体(杨目C111var)，新票无贴。下边纸带色版。连
正常作比较。

 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$20,000-30,000 
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1053 
1053  ★★  1997 HK symbol set of 5 imperf all with right 

and bottom margin with traffic lights (Scott 793-
798var, Chan C485-C490var)     
1997� 中华人民共和国香港特别行政区成立纪念1.30
元~5元左下角色位无齿6枚全新票。(陈目C485-
490var)� ������������������ 港币估价�Est� HK$5,000-6,000 

1054 
1054  ★★  1997 return of Hong Kong (Scott 2774Cvar, 

Yang 97-10Mvar) imperf S/S    
1997香港回归祖国无齿小全张。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$8,000-9,000 

Hong Kong Postal History 
香港邮政历史

1055 
1055    1914 (Oct 7) Circular wrapper to Terengganu with KGV 2c (Scott 110, Yang 100), tied with Hong Kong CDS. 

Paying printed matter rate. Reply part still attached.    
1914年10月7日，寄马来西亚通告，贴佐治五世2分(杨目100)，销香港戳。为印刷品邮资。仍付回条。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,800 

1056 
1056    1915 (Feb 6) Shanghai to India censor cover with HK KGV 4c pair (Scott 111, Yang 101), tied with Shanghai BPO 

CDS. Various India CDS on back including Tuticorn (Feb 28?) and Madras (Mar 8) because of re-direction on arrival.    
1915年2月6日，上海寄印度邮检封，贴香港佐治五世4分两枚(杨目101)，销上海英国客邮戳。背销各种印度日戳包
括杜蒂戈林(2月28日)及马德拉斯(3月8日)，过程转寄多处。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,000-3,000 
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1057 1058 1059 
1057    1915 (Oct 8) Picture post card to England with KGV 2c (Scott 110, Yang 100), tied with Hong Kong KB CDS (Type 

B). Also with triangle "T" marking (Chiu type CT8K). This is the first branch office Tax mark.    
1915年10月8日，寄英国彩色明信片贴佐治五世2分(杨目100)，销第二型九龙分局戳。亦销三角型欠资戳(赵目
CT8K)。此为第一个分局欠资戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$2,600-3,000 

1058    1919 (Jul 12) Picture post card to Korea with KGV 4c (Scott 111, Yang 101), tied with Sai Ying Pun branch post 
office CDS. Also with Korea arrival CDS. Rare destination.    
1919年7月12日，寄韩国彩色明信片贴佐治4分
(杨目101)，钠3西营盘分局戳。罕有寄韩国信件。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,000-3,800 

1059    1919 (Jul 27) Picture post card to Korea with KGV 4c (Scott 111, Yang 101), tied with Sai Ying Pun branch post 
office CDS. Scarce early usage from this sub office. Rare destination.    
1919年7月27日，寄韩国彩色明信片贴佐治五世2分
(杨目101)，销西营盘分局戳。罕有寄韩国信件。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,400-4,000 

1060 
1060    1920 (Dec 22) HK KGV 10c registered envelop (Size G) insurance value in France only. Hong Kong to England 

with KGV 4c (Scott 111, Yang 101), tied with Sai Ying Pun branch post office CDS (Webb type B). Also with Sai Ying 
Pun box registration mark and red London arrival CDS. Back with registered Hong Kong CDS. Rare Sai Ying Pun 
registration marking.    
1920年12月22日，香港佐治五世10分邮政挂号封 (G型 )只有法国法琅保险费用。香港寄英国贴佐治五
世4分 (杨目101)，销西营盘分局戳。亦见罕有长方型西营盘挂号戳及红色伦敦到达戳。背见销香港挂号
戳。 �������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$18,000-20,000 



 214 

Nov 26-27, 2011

1061 
1061    1923 (Jul 15) Hong Kong to Austria postcard 

with KGV 4c (Scott 133, Yang 101) tied with Hong 
Kong Wantsai CDS. Early branch office cancel.    
1923年7月15日，香港寄奥地利明信片，贴佐治五
世4分(杨目101)，销香港湾仔圆戳。为早期邮政分
局戳。 �������������������� 港币估价�Est� HK$1,200-1,600 

1062 
1062    1936 (Dec 12) Shaho to HK postage due cover 

with Martyrs 1c pair (Scott 313, Chan 334), tied 
with Shaho CDS on back also with Victoria HK CDS 
(Dec 14). The cover is underpaid as shown by large T 
(Chinese PO) on front with HK postage due 6c (Scott 
J4, Yang D4) tied with Kowloon CDS (Dec 14) and 
K13 postman chop.    
1936年12月12日，沙河寄香港欠资封，贴烈士1分
两枚(史目313，陈目334)，销沙河戳及维多利亚香
港戳(12月14日)。此封邮资不足，面销中国邮政大T
字欠资戳，贴6分香港欠资票(杨目D4)，销九龙日戳
(12月14日)及"K13"邮差戳。

 ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,200-4,000 

1063 
1063    1940 Censor meter cover to USA from M5 

with 1c, 4c, 10c x 2 meter markings, attached with 
"OPENED BY CENSOR OF HONG KONG" label 
and blue green box "42" censor marking.    
1940年，安检机盖封。见有安检标签及蓝绿色方
型"42"戳。 �������������� 港币估价�Est� HK$2,000-3,000 

1064 
1064    1941 (Nov 12) Hong Kong to USA Maryknoll 

envelop with Centenary 5c and 25c (Scott 170, 172, 
Yang C11, C13), tied with Hong Kong Stanley CDS. 
Also with purple "NOT OPENED BY CENSOR" box 
marking. Back with Victoria CDS (Nov 12) and purple 
box "45" censor marking.    
1941年11月12日，香港寄美国封贴开埠百周年5分
及25分(杨目C11，C13)，销香港赤柱戳。亦见紫
色长方型未被邮检戳。背见销维多利亚戳及紫色方
型"45"戳。 �������������� 港币估价�Est� HK$1,600-2,000 
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1065 1066 1067 
1065    1941 (Nov 17) Airmail cover to London with pre-war KG6 $5 (Scott 165, Yang 145), tied with Victoria CDS. 

Endorsed by clipper to USA, London. Scarce airmail cover to USA before Japanese Occupation.    
1941年11月17日，寄英国空邮封贴战前佐治六世$5(杨目145)，销维多利亚戳。少有日战前寄出的空邮
封。 �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,200-1,600 

1066    1942 (Nov 30) Shanghai to Hong Kong British Civilian Internment Camp cover, back with airmail stamps ovpt 
with Japanese Currency 20s on $1 and SYS 8c blk of 4 (Chan JCA3), tied Shanghai CDS. Back also with slogan roller. 
Front with red Japanese censor marking.    
1942年11月30日，上海寄香港日占封，背贴总统像8分四方连及加盖日圆面值航空票(陈目JCA3)，销上海戳。亦见
销广告机戳。面见红色日检"前岛"戳。 ������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,500-6,000 

1067    1943 (Nov 11) POW Printed card Type C Local usage (Yang JWC2). Written from civilian Internment Camp, 
Stanley by a wife to her husband George Angus. From one camp to another camp POW usage card.    
1943年11月11日，日占俘虏邮便本地使用。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$3,400-4,500

1068 1069 Ex
1068    1941 (Apr 19?) Addressed to Mount Davis imprinted "Hong Kong Government Occupation Water department" 

Cover with Japanese stamp 1 sen x 2 and 5 sen(Yang J3, J11), tied with Hong Kong Japanese CDS. Rare destination.  
1941年4月19日?，寄摩星岭封，封上印有:香港占侦地总督部管理香港水道厂"贴两枚日本1钱及5钱(杨目J3，J11)，
钠日占香港戳。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$4,500-6,000�
1069    1946 (Jul 23) Newspaper wrapper to Calcutta India. red Postage Paid Hong Kong 5cts CDS. Calcutta CDS on back 

(Sep 3). Imprinted South China Moring Post 
1946年，新闻纸封套寄印度加尔各答。销红色香港邮资已付5分戳，加尔各答到达戳(9月3日)。印有南华早报封套字
样。

� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$1,600-2,000�
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1070 
1070    1953 (Apr 2) OHMS cover rare with "HIS" 

Majesty's was cross out to write in "HER" 
Majesty's. From GPO Hong Kong. This was returned 
and postage due 20c apply on back tied with Hong 
Kong CDS.  
1953年4月2日，公文封"他"字被删后写上"她"字。由
政总局寄出。此封被退回及贴上欠资票20分销香港
戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$3,000-4,000�

1071 
1071    1953 (Apr 30) registered airmail metered 

CRASH cover to London with Hong Kong $1.3 
meter mark, tied with red Victoria CDS. Also with 
purple "SALVAGED MAIL, Co Crash Calcatta, 2nd 
May  1953" and blue box registration marking. Back 
with Registered Hong Kong CDS. 
1953年4月30日，寄伦敦挂号空邮$1.3机盖封，销
红色维多利亚戳。亦见紫色三行堕机戳及蓝色长方
型挂号戳。背销香港挂号戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$2,200-3,000�

HK : Treaty Port 
商埠邮政历史

1072 Ex
1072    Chefoo: 1913 (Oct 30) HK KGV 10c registered envelop (Size F, Yang 18) Chefoo to UK, with KGV 4c (Scott 111, 

Yang 101) tied with Chefoo BPO CDS. Also with Chefoo BPO boxed registered marking, and red registered London CDS 
(Nov 13) on front. Oval registered London CDS (Same day)  
烟台:1913年10月30日，香港佐治五世10分邮政挂号封(F型，杨目18)，烟台寄英国，贴佐治五世4分(杨目101)，销
烟台英国客邮戳。亦销长方烟台客邮挂号戳，红色伦敦挂号戳(11月13日)及椭圆形伦敦挂号戳(同日)。

 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  港币估价�Est� HK$6,000-8,000�
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1073 
1073    Hankow: 1911 (Mar 13) Hankow to UK 

registered cover with KE 2c, 4c X 3 (Scott 88, 90, 
Yang 92, 93), tied with Hankow CDS. Also with 
Hankow BPO box registration marking. Back with 
both black and red London registered oval (Apr 3).  
汉口:1911年3月13日，汉口寄英国挂号封，贴爱德
华2分，4分三枚(史目88，90，杨目92，93)，销汉
口戳。及销汉口英国长方形挂号戳。背销黑色及红
色伦敦挂号椭圆戳(4月3日)

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$5,500-7,000�

1074 
1074    Hankow: 1914 (Jul 11) registered cover to 

England with KGV 4c and 10c (Scott 110, 114, Yang 
101, 104), tied with Hankow CDS. Also with purple 
Hankow BPO box registration marking. Back with red 
London registered oval. ()  
汉口:� 1914年7月11日，寄英国挂号封贴佐治五世4
分及10分(杨目�101，�104)，销汉口英国客邮戳。亦
见销长方形紫色英国客邮挂号戳。背见销红色椭圆
形伦敦挂号戳。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$6,000-8,000�

1075 
1075    1902 (Jun 2) QV 10c registered envelop (Size 

F, Yang 1) with QV 4c (Scott 39, Yang 56) tied by 
Victoria CDS, also with Hong Kong China registration 
label. London registered CDS (Jul 2) also on front.  
1902年6月2日，寄伦敦维多利亚10分邮政挂号封(F
型，杨目1)，贴维多利亚4分(杨目56)，销香港维多
利亚戳及香港中国挂号标签。面销伦墩挂号戳(7月2
日)。 �������������������� 港币估价�Est� HK$8,500-10,000
�

1076 

1076  *  1917 KGV "CHINA" ovpt 1st series 25c pair with 
red frame double print variety (Yang BP9var), mint 
LH. With normal stamp as comparison.  
1917年，佐治五世中国加盖第一套25c相联，红框重
印变体(杨目BP9var)，新票轻贴。一枚正常票作比
较。

� ������������������������������� 港币估价�Est� HK$1,000-1,500�
 


